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Verbale Valenz in der deutschen Gegenwartsspraohtedstiv

(valence sloves v s¢asné gmciné - srovnani)

Tématem diplomové prace je valence slovesmetkém jazyce. Prace je
roz&klena do dvouasti, teoretické a praktické. V prvéasti prace jsem
se nejdive wnovala pojmu valence obetma vyswtlila jsem vSechny
pojmy s timto tématem souvisejici. Poté jsem zpraleovalegni teorie

téi vybranych &meckych lingvist, které jsem porovnala. V praktické
¢asti jsem na zakl&ad konfrontace nalezenych vyirazz nikolika
némeckych slovnilk vytvorila némecko - ¢esky valetini slovnik
némeckych sloves. Na z&vprace jsem shrnula vysledek svého zkoumani

a Udaje statisticky zpracovala.



Valence of verbs in current german language ingaimon

The theme of my work is the valence of verbs img language. My
work is divided into two parts, the first one isethetical, the second
practical. In the first part of my work, | describbee valence and all the
terms related to the topic. After that | concemdadn the valence theories
of three noted german linquists, whose works | garad. Based on
several german dictionaries | created my own czegerman valence
dictionary, what was the task of the second parmwfwork. In the end |
summarized the results of my work and made ouatessts.
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1. Einleitung

Das Thema dieser Arbeit ist die Valenz der deutsciierben. Dieses
Thema habe ich gewahlt, weil diese Problematik ientSchunterricht als
Fremdsprache sehr oft vorkommt.

Meine Arbeit konzentriert sich auf die Valenz deerben in der

deutschen Sprache, wie sie in der Literatur daefjesst. Aus den

zahlreichen Bearbeitungen der deutschen Grammatie ich Arbeiten

von Helbig, Engel und Eisenberg ausgewahlt, dieGlsetzmaligkeiten
der deutschen Sprache mit den Prinzipien der Degremtbeschreiben.
Die Valenztheorien dieser Linguisten charakteresiesh zuerst einzeln
und dann vergleiche ich sie miteinander.

Ziel dieser Arbeit ist die Erschaffung eines Valebrerbuches der
deutschen Verben mit entsprechenden tschechischeivaenten. Die

meisten deutsch - tschechischen Worterbicher widisien dieser
Problematik nicht besonders ausfuhrlich, obwohl fés die gute

Beherrschung der deutschen Sprache von grof3er Bedeist. Bei der
Auswahl der Verben habe ich den Gesichtspunkt dektischen

Verwendung bericksichtigt. Als Ausgangspunkt hatie die Liste der
Verben aus der Grammatik von Hans Wellmann verwerkke ist eine

Liste der in der Alltagssprache meist verwendeterutgthen

Verbrektionen. Aus dieser Liste bearbeite ich nig Werben mit

obligatorischen Kasus- und Prépositionalrektiorizan dieses Worterbuch
ein Hilfsmittel beim Deutschlernen sein soll, halbegh es mit

Schwankungen erganzt, das heil3t mit solchen Verberen Rektion
schwankt und die bei gleicher Bedeutung Uber mehifeektionen

verfiigen. Diese Verbindungen konnen fir den Austérmoblematisch
sein.

Den ersten Bestandteil meiner Arbeit bildet deothgsche Teil, in dem
ich die deutchen Verben hinsichtlich der Valenzlygsiare.

Den theoretischen Teil gliedere ich in drei groRapitel, das erste

charakterisiert das Verb, dessen grammatische &ipaften und



Position im Satz. Im zweiten Kapitel mochte ich imider Valenz der
Verben und den Valenztheorien der drei ausgewéahtentschen
Linguisten widmen. Das dritte Kapitel widmet sicér dProblematik der
Satzbauplane in der deutschen Sprache mit Berinkgiog deren
Verdnderungen. Am Ende dieses Teiles beschreibe kigtz die
Stazmodelle in der tschechischen Sprache.

Zuerst charakterisiere ich die Verben allgemein. fgfund der
Grammatiken von Duden und Helbig/Buscha beschaftige mich mit
dem Verb als Wortart, dessen Eigenschaften und medischer
Einordnung. Eine ausfiihrliche Beschreibung diesertsvt ware sehr
umfangreich, deshalb betone ich nur solche Eigafsahund Kategorien
der Verben, die fur die Valenz relevant sind unddie Erfassung der
Problematik behilflich sein kdnnen.

Die Verben klassifiziere ich aufgrund morphologeichsemantischer und
syntaktischer Kriterien. Die letzte Aufteilung hd@ngit der Valenz eng
zusammen, deshalb befasse ich mich damit am melstereiteren Teil
beschéftige ich mich mit der Stellung des VerbsSatz. Hier beschreibe
ich kurz den Verbalkomplex und altere syntaktis€heorien.

Im zweiten Kapitel widme ich mich ausfuhrlich demalgnz und den
Valenztheorien. Diesen Teil meiner Arbeit gliedereh in acht
Unterkapitel.

Zuerst mochte ich die Grundbegriffe erklaren und Brinzipien der
Valenzgrammatik allgemein beschreiben. Hier erklire die ersten
Auffasungen der Valenztheorie. Ich  habe vor allatie erste
Valenzbearbeitung des franzdsischen Linguisten i€esndessen Arbeit
als Vorbild fir andere Auffasungen galt, hervordedm

Im vierten Unterkapitel widme ich mich den Ebenen Walenz. Weiter
beschreibe ich das Problem der Unterscheidung hefsé&ktanten und
charakterisiere die qualitative und quantitativsdenz.

Im siebten Unterkapitel beschaftige ich mich mimdBegriff Rektion
und deren Verhaltnis zur Valenz, wie es in den Gnatiken von Helbig
und Engel dargestellt ist.

Im dritten Teil meiner Arbeit mache ich Sie mit deéalenztheorien der

drei deutchen Linguisten — Helbig, Engel, und Biegg bekannt. Zuerst



beschreibe ich die Auffasungen der Valenz bei dbanogenannten
Linguisten, wo ich die Unterschiede in ihren sprmissenschaftlichen
Theorien zeigen mochte. Weiter versuche ich dieseoiien zu
vergleichen, wobei ich die Unterchiede der einzelrigearbeitungen
hervorhebe. Nach der Bearbeitung der klassisclaenytheorien widme
ich mich kurz den zwei neuen valenztheoretischefia&ungen von Agel
und Jacobs.

Am Ende des theoretischen Teiles beschreibe ichPdablematik der
deutchen Stazmodelle und dessen Bearbeitungenem avigewahlten
Grammatiken. Am Ende erwahne ich kurz die Satznmedemn
Tschechischen.

Ziel des praktischen Teiles meiner Arbeit ist eirdit@rbuch deutscher
Verben hinsichtlich ihrer Valenz herzustellen. B#r Auswahl der
Verben fur das Worterbuch habe ich das oben geanénterium der
Frequenz in der Alltagssprache berucksichtigt. Aufig dieser Kriterien
umfasst mein Korpus eine Liste von 290 Verben.

Beim Verfassen des Worterbuches habe ich deutsekikd von Duden
und Langenscheid verwendet. Die gefundenen Verbigelu habe ich
noch mit dem Mannheimer Korpus der deutschen Spraefglichen, um
eine vollstéandige Information zu bekommen. Zu aldglichkeiten der
Rektion habe ich auch tschechische Aquivalente gesticht.

Am Ende meiner Arbeit habe ich die aus den Worigtbin

ausgesuchten Ergebnisse zusammengefasst und graghrgestellt.
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2. Theoretischer Teil

2.1. Charakteristik der Verben

In diesem Teil mochte ich mich mit verschiedenerar@kteristiken der
Verben beschaftigen, wie sie in Grammatiken vonbkgel Buscha und
Duden beschrieben werdén.

Die Verben kénnen aus mehreren Ansichten definverden, man kann
die Problematik auf zahlreichen Ebenen analysieteshalb mdchte ich
nur solche Eigenschaften der Verben néher besémeiie mit der
Valenz zusammenhangen, die fur die Einsicht in Rlieblematik der
Valenz behilflich sein kénnen. In der Grundeintagustimmen die
Grammatiken meistens Uberein, es gibt nur kleinéetdohiede in der

Terminologie.

2.1.1 Allgemeine Charakteristik

Ein Verb bezeichnet eine Tétigkeit, die man magemacht hat oder
machen wird. Das Verb ist eine Wortklasse der Smwacdie

hauptséachlich eine Handlung, Vorgang oder Zustazeiohnet.

Das Verb ist die einzige Wortklasse, deren Elemé&ptgugiert werden
kénnen. Die Konjugation ist eine spezielle Form Bkxion, das heif3t
der regelméaRigen Verdnderung der Worter. Verbesetassich auf
verschiedene Arten konjugieren und flektieren ilydoden Kategorien:

Person, Numerus, Tempus, Modus und Genus verbi.

2.1.2 Klassifikation der Verben

! Helbig, G., Buscha, J., Deutsche Grammatik. Eamdtbuch fiir den
Auslanderunterricht, Berlin und Miinchen 2001. ; §atedowski, G., Duden. Die
Grammatik, Mannheim 2006.
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Wir konnen die Verben nach semantischen, syntdigisc und
morphologischen Gesichtspunkten klassifizieren.

2.1.2.1 Semantische Klassifikation

Die semantische Klassifikation geht von der Bedegtdes Verbs aus.
Man kann die Verben auf zweierlei Weise subklazsifen : nach der Art
des Geschehens und nach dem Ablauf dieses Gesshéhach der
Aktionsart).

Aufgrund ihrer Bedeutungsstruktur teilt Duden dieerbden in drei

Hauptgruppen: Tatigkeitsverben, Vorgangsverben dodtandsverben.
Nach der Aktionsart werden die Verben weiter in f@dive und

imperfektive geteilt

2.1.2.2 Klassifizierung der Verben nach morpholagchen Kriterien

Diese Klassifizierung erfolgt einerseits nach denjigierheit, anderseits
nach der Art der Konjugation. Nach der Konjugiethugiterscheidet man
finite und infinite Verbformen.

Finite Verben sind solche Verbformen, die in dentzSmindestens

einmal vorkommeh Im Gegensatz zum finiten Verb kann das infinite

Verb nie einen Satz konstruieren. Infinite Verberdaneist Bestandteile
anderer Komplexe, vor allem von VerbalkomplexenciNader Art der

Flexion unterscheidet man regelmafiige und unreds@tied/erben.

2.1.2.3 Klassifizierung der Verben nach syntaktiden Kriterien

Diese Klassifizierung der Verben erfolgt nach deerhaltnis zu anderen
Satzgliedern, was mit der Valenz eng verbunden ist

Die Satzglieder, die bei der Valenz des Verbs &o#e spielen, nennt
Helbig Aktanten. Als Aktanten sollen Subjekte, (ige oder notwendige

2 ygl. Helbig, G., Buscha, S.,Grammatik, S. 58 - 67

% Helbig, G., Buscha, J., Grammatik, S. 35: ,Sigémdas grammatische Merkmal der
Person und des Numerus, und auch Modus, Tempu&ends verbi werden im Prasens
Aktiv und im Prateritum Aktiv ebenfalls an der fien Verbform sichtbar.”
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Adverbialbestimmungen auftreten. Die Aktanten sindzwei Gruppen
geteilt, je nach dem, ob sie notwendig oder wefksssind. Die
Aktanten, die fur denn Sinn des Satzes notwendid, shennt Helbig
obligatorische Aktanten. Solche Satzglieder, diggi@sbar sind, ohne
den Satz in ungrammatisch zu wechseln, heiRentikd Aktanter.

Die Grammatik von Duden verwendet statt den Bergittant einen

anderen Terminus, die Erganzung. Die Erganzungem solche
Satzglieder, die vom Verb abhangen und SubjektRnddlikat zum Satz
vervollstandigen. Die Erganzungen konnen auch fakul oder

obligatorisch sein. Die Satzglieder, die das Verthinregiert, heil3en

Angaber?, Helbig nennt sie freie Angaben.

Nach dem Verhéltnis zum Pradikat sind Vollverbend ulNicht-
Vollverben zu unterscheiden. Die Vollverben kénnaltein das Pradikat
des Satzes bilden, ohne Unterstitzung durch eiarasdVort. Die Nicht-
vollverben kdnnen nicht allein, sondern nur mit eneth Gliedern das
Pradikat bilden. Zu den Nicht-Vollverben gehoren Ifd¥ierben,
Modalverben und modifizierende Verben, Helbig zahitdieser Gruppe

noch Funktionsverben, Bekommen — Verben und Kopuksan®

Nach dem Verhaltnis zu Subjekt und Objekt untensidme die beiden
Grammatiken besondere Gruppen der reflexiven unighneken Verben.
Trotz der unterschiedlichen Bedeutungen ist beidesen Gruppen
gemeinsam, dass sie obligatorisch mit einem Reftegnomen im
Akkusativ oder Dativ auftreten.

Reflexive Verben sind solche Verben, die sich mitnem

Reflexivpronomen als einer obligatorischen odewufi@tiven Erganzung
verbinden. Duden teilt reflexive Verben in zwei Ergruppen, je nach
der Verwendung des Reflexivpronomens. Die echtfiexiegen Verben
haben ein nicht weglassbares Reflexivpronomen,Rtasomen ist in

diesem Fall kein selbstandiges Satzglied und esnthesst nicht die

* Helbig, G.,Buscha, J., S. 57 — 58.
°® DUDEN, S. 118 -120.
® Helbig, G.,Buscha, J., S. 44 - 45,
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Valenz! Die zweite Gruppe bilden unechte reflexive Verbeie, nicht
nur als reflexiv, sondern auch als nicht — reflesivftreten kénnef.
Helbig nennt diese Gruppe der Verben reflexive Kaksionen, weil das
Reflexivpronomen nicht obligatorisch ist.

Damit hangen auch reziproke Verben zusammen. Behao Verben
besteht eine wechselseitige Beziehung zwischemarezh Subjekten und
Objekterl. Ahnlich wie bei reflexiven Verben untercheidetliblg zwei
Hauptgruppen — reziproke Verben und reziproke Koktbnen. Duden
teilt diese Verben noch ausfihrlicher in 4 Gruppeeziproke, nur
reziproke, teilreziproke und reziprok gebrauchtebéea®

Nach dem Verhaltnis zum Objekt unterscheidet mamsitive und
intransitive Verben. Als transitive Verben bezeiebhman Verben, die ein
Akkusativobjekt zu sich nehmen kdnnen. Bei der iRhddung wird das
Akkusativobjekt des Aktivsatzes zum Subjekt dessRaatzes. Alle
tibrigen Verben werden intransitiv genafht.

Zu intransitiven Verben ordnet Helbig auch solcleebén, die auRer dem
Subjekt keine weitere Ergdnzung im Satz brauchmsedVerben nennt
man absolute Verbeld. Anderseits Verben, die mit einer oder mehreren
Erganzungen den Satz bilden, nennt man relativeérer

Mit dem Verhaltnis zum Objekt hangt die Rektion Yerben zusammen.
Die Rektion der Verben ist eine Fahigkeit, ein vibnen abhangiges
Substantiv (oder Pronomen) in einem bestimmten &amw fordern.
Manche Verben kénnen auch zwei verschiedene Kasbsneinander

regieren, andere regieren alternativ zwei oder srehwerschiedene

" vgl. Duden, S. 196 — 198.; Helbig, G.,BuschaGigmmatik, S. 50 -51.

8 2.B. Sie wascht sich. x Sie wascht ein Kind. x\&scht.

° Helbig, G.,Buscha, J., Grammatik, S. 57: , im ®imon ,einander*: sich begegnen,
sich gruRen, sich umarmen. z.B. Peter unterhditrsit Monika. Monika unterhélt sich
mit Peter”

%ygl. Duden S. 111-113, Helbig/ Buscha, S. 55-56.

" Helbig/ Buscha, S. 55: ,Es gibt eine spezifisclragpe von Verben, die ein Objekt im
Akkusativ verlangen, das aber bei der Passivtramsftion nicht subjektfahig ist. Diese
Verben sind weder transitiv noch intransitiv, samddlittelverben. Mittelverben lassen
eine Passivtransformation tUberhaupt nicht zu. $oMttelverben sind z.Bbehalten,
bekommen, erhalten, es gibt, enthalten, umfassen®.

12Ebenda, S. 57 : ,Diese Verben bilden einen Sataniudem Subjekt, sind also
erganzungslos nur im Fall, dass man dem Subje&hefonderstatus zuordnet. In
neueren Valenzkonzepten zahlt man das Subjektderan Erganzungen.”
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Kasus. Meistens ist damit auch der Bedeutungsufiiexs verbunden.
Das Problem der Rektion und deren Bezug zur Vaharzle ich noch in

weiteren Kapiteln erdrtern.

Nach dem Verhdaltnis zu allen Aktanten im Satz, He#f3t nach der
Valenz des Verbs, klassifiziert Helbig die Verbeansichtlich der Zahl
und der Art der Aktanten. Die Aktanten kénnen vasehiedener Art
sein, z.B. Substantiv im Nominativ, Substantiv irkk&sativ, Praposition
+ Substantiv, Adjektivadverb, Nebensatz, Infiniblene oder mit zu usw.
Nach der Zahl der obligatorischen und fakultativekktanten,
unterscheidet Helbig 10 Gruppen von Verbén.

,pDurch die Besetzung der Leerstellen des Verbs amer bestimmten,
festgelegten Zahl von obligatorischen und fakutti Aktanten, ergeben
sich die Satzmodelle im Deutchet Der Problematik der deutschen

Satzmodelle widme ich mich noch ausfihrlich intesen Kapiteln.

2.1.3 Das Verb im Satz

Das Verb und die Verbvalenz haben eine elementade®ung fur den
Bau des Satzes.

Die modernen Grammatiken sprechen vom Verb als stkturellen
Zentrum des Satzes. Das Verb legt durch seine Ya@ren Stellplan fir
den Satz fest. Als Zentrum des Satzes, von dendalenz getragen wird
und an das die Aktanten gebunden sind, wird dagefiNerb (in
Verbindung mit anderen Pradikatsteilen) aufgefasi. Hauptsatze und
finite Nebensatze in der deutschen Sprache enthaite finites Verb.
Dieses Verb nennt man das zentrale Verb. Zentrdibd und finites
Verb sind nicht immer identisch, aber in allen Haupd Nebensatzen,
die nur eine einzige Verbform enthalten, fallenteses und finites Verb

Zusammen.

13Ebenda, S. 58.
4 Ebenda, S. 58.
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Wenn der Satz mehr als eine Verbform enthalt, kiinnentrales und
finites Verb nicht identisch seif

2.1.3.1 Verbalkomplex

Zu finiten Verben treten haufig noch infinite Verbe Infinitive oder
Partizipien 1l. , Die infiniten Verben sind in dies Satzen vom finiten
Verb abhangig, sie sind seine Satelliten. FinitesbMund infinite Verben
bilden zusammen den VerbalkompléeR.

Der Verbalkomplex ist die typische Form des Prédikend gehort zu den
primaren Komponenten des Satzes. Der Verbalkomigdex zwei, drei
oder noch mehr Elemente erfassen. Bestandteilvaesalkomplexes
kann auf3er dem finiten Verb ein Infinitiv, Partizidodalverb (konnen,
missen, wollen) oder Auxiliarverb (haben, sein,dee) sein.

Das finite Verb ist der Kern des Verbalkomplexas.\Merbalkomplex ist
der wichtigste Satellit des finiten Verbs das Haaph, das den Kern
eines engeren Konstrukts bildet, in dem die Sadgl als seine
Satelliten fungieren. ,Die Satzglieder sind Konktey die unmittelbar
vom Verb abhangen und relativ frei austauschbad, sitas heil3t ein
Paradigma bilden. Satzglieder werden in Erganzungets Angaben
unterteilt.*’

Die Valenz des Hauptverbs legt Zahl und Art der &amyungen und
teilweise auch ihre Ausdrucksform fest, deshalbdmatVerbvalenz eine
elementare Bedeutung fur den Bau des Satzes.

Die Kombination der Erganzungen eines bestimmterrbd/ebildet
Satzbaupéane, die man als ,Grundstrukturen eineacBpr klassifizieren
kann. Sie kdnnen als ein detailliertes Muster farglldung der korrekten
Satze verwendet werdeff‘Die Satzbaupléne beschreibe ich ausfiihrlich

im Kapitel 2.3.

5vgl. Engel, U., Syntax der deutschen Gegenwasse, S. 331-35.
'° Ependa, S.332.

" Engel, Ulrich, Deutsche Grammatik, Heidelberg 1996343.

'8 Helbig/ Buscha, S. 516.



2.1.3.2 Syntaxtheorien

Allen syntaktischen Theorien ist gemeinsam, dags ssth mit den

Regularitditen und Prinzipien der Sprache bescleiftiglede dieser
Auffasungen geht von einem anderen AusgangspusktEane der ersten
Theorien ist das Stellungsfeldermodell, dessen Kpnhzchon in den 40er
Jahren von Erich Drach ausgearbeitet wurde. Didsasell beschreibt

die Wortstellungsregularitdten im Satz. Diese Tieedteilt den Satz in
einzelne topologische Felder, die vom finiten umithiten Verb bestimmt
sind . Hier wird mit den Termini: Vorfeld, Mittellé und Nachfeld und
Satzklammer gearbeitet. Dieses Modell beschreda die Satzstruktur
und die Gammatiken arbeiten mit diesem Modell roetite’®

Die generative Grammatik entwickelt sich in denr60ahren und hat
mehrere Enwicklungsphasen durchgemacht. Die Theaiede von

Strukturalismus und Biichern vom Noam Chomsky baeisf. Chomsky
versuchte syntaktische Beziehungen zwischen Satden Satzteilen zu
beschreiben, er beschreibt den dynamischen PrasysSprache. Die
generative Grammatik ist im eigentlichen Sinne &efByntaxtheorie,
sondern eine Sprachtheorie. Es geht ,nicht um discBreibung der
Strukturen, es soll die Sprachkompetenz nachbiléferDie meist

verwendeten Termini sind : die Sprachkompetenz diedPerformanz.

»Ziel dieser Grammatik ist die Prinzipien und Paeden zu beschreiben
und damit eine Erklarung fir den Spracherwerb etebi**

Die funktionale Grammatik befasst sich mit dem Zusenhang

zwischen syntaktischen und kommunikativen Eigenfsehaler Sprache.
Diese Auffasung versucht die syntaktischen Strgktudter Satze als ein
~Zusammenspiel von syntaktischen und nicht — sytigelken Faktoren zu
erklaren.?*> Die Begriffe, mit denen diese Theorie arbeitendsunter

anderem : Thema — Rema—Gliederung, die Figur — RuRelation und

9 vgl. Dirscheid, Ch., Syntax. Grundlagen und Therors. 89 — 93., Ramers, K., H.,
Einflhrung in die Syntax, S. 65 -67.

“ Dirscheid, Ch., Syntax. S. 130.

! Ebenda, S. 135.

22 Dirrscheid, Ch., Syntax, S. 163.
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Sprachperspektiv& Ein Zentraler Bestandteil dieser Theorie ist dasbV
und seine Umgebung, die Satzglieder und Struktbeautier Satze sind
von kommunikativen Faktoren determiniert.

In der Valenztheorie geht die Satzanalyse vom Vaub, es ist der
Ausgangspunkt der Analyse. Darin unterscheidet dieke Theorie vom
Stellungsfeldermodell und auch von der generatiGammatik. Die

Valenzbeziehungen sind auch ein Teil der genermat@eammatik, sie
sind aber nicht fir dieses Modell grundlegend. Dalenztheorie

beschreibt die grammatische Organisation des SatzéesHilfe der

Valenz. Es is eine ,Theorie der Erzeugung derjeniggukturen, die von
der Valenz miterzeugt werderf*

In weiteren Kapitel beschreibe ich diese Valenaztieeaind damit

zusammenhangende Dependezgrammatik ausfuhrlicher.

2.2 Valenz und Valenztheorien

Die Valenztheorie ist eine von den syntaktischeacrien, die Strukturen
der Satze analysieren und beschreiben. In diesepitdkdeschreibe ich
grundlicher dieDependenzgrammatik und Valenztheahgrst erwéhne
ich die Entwicklung der Valenz und ihre Grundprmen, dann werde ich

die 3 Valenztheorien ndher beschreiben.
2.2.1 Dependenzgrammatik

Dependenzgrammatik oder auch Valenzgrammatik odégnZtheorie ist
eine Form der Grammatik, die die hierarchische Kdiru -

Dependenzstruktur eines Satzes untersucht. Alerenstt sich mit der
Dependenztheorie der deutsche Linguist Karl Buteden 30er Jahren

beschéftigt?®

*vgl. Ebenda, S. 162 — 183.

4 vilmos Agel, Valenzrealisierung, Grammatik und &tat, S. 4.

% Gotze, L., Valenzstrukturen deutscher VerbenAdigktive, In : Heutiges Deutsch
/3, s. 14.



.Dependenz ist Abhangigkeit in dem Sinne, dass\Véort (das regierte
Wort oder der Dependent) von einem anderen Wog (egierende Wort
oder der Regent) abhéangt. In der Dependenzgramrbiéti&t das Verb
das strukturelle Zentrum des Satzes, das hochsemdat, das

nominativische und das akkusativische Substantivd sdem Verb

untergeordnet.?® Der syntaktische Aufbau des Satzes wird in der

Dependenzgrammatik als ein Geflige der Abhangigkadtegestellt, in

dem die einzelnen Satzelemente hierarchisch gebsim’

Die Dependenzgrammatik unterscheidet sich erhebliatn der
Auffassung der traditionellen Grammatik, wo die fubPradikat-
Beziehung im Mittelpunkt des Satzes steht. Die iti@tellen
Grammatiken weisen dem Subjekt eine Vorzugstellzungsie halten es
fur das Hauptelement des Satzes, in der Dependenmgatik ist das
Subjekt dem Verb zugeordnet oder vom Verb abhangig die
Kongruenz zwischen Subjekt und finitem Verb spieibe geringere

Rolle?®

2.2.2 Allgemeine Charakteristik der Valenz

-Mit dem Begriff Valenz bezeichnet man heute dieurgtlegenden

GesetzmalRigkeiten der Verbindbarkeit einer bestanmsprachlichen
Einheit mit einer andererf® Die Valenz wird heute unterschiedlich
verstanden und wird auf verschiedenen Ebenen diffeert.

.Der Begriff der Valenz, von dem lateinischen Vevalere® (wert sein)

abgeleitet, ist urspringlich ein wissenschaftlichierminus aus der
Elementenlehre der Chemie. Er bezeichnet die Edgfs von

Elementen sich mit anderen Elementen zu Molekileverbinden.°

% Dirscheid, Ch., Syntax. Grundlagen und Theoried13.

2" Nach der Strukturierung lassen sich die GrammatikedDependenzgrammatiken und
Konstituenstrukturgrammatik unterteilen.

% ygl. Latour, B., Verbvalenz. Eine Eifilhrung irediependentielle Satzanalyse des
Deutschen. Minchen 1985, S. 13 - 15.

? Tarviainen, K, Einfiihrung in die Dependenzgramiyai. 33.

%0 Stepanova, M.D. — Helbig, G., Wortarten und dasbfem der Valenz in der
deutschen Gegenwartssprache, Leipzig 1978, S. 121.
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Unter der Valenz wird die Fahigkeit der Verben, édjve oder
Substantive verstanden, bestimmte Leerstellen ita 3a erdffnen, die
besetzt werden missen, bzw. besetzt werden kordienLeerstellen
werden durch obligatorische oder fakultative Aké&mt besetzt.
Obligatorische Aktanten sind Worter, die nach gratisechen Regeln
nicht weglassbar sind, ohne diese Aktanten wirdS#gz ungrammatisch.
Fakultative Aktanten sind Ausdricke, deren Elimmat nicht zu

grammatisch unkorrekten Satzen fifit.

2.2.3 Entwicklung der Valenz

Das Bauprinzip der Dependenzgrammatik verwendetefranzésische
Linguist Lucien Tesniere in seinem Bucklements de syntaxe
structurale.

Er hat im Jahre 1959 als erster eine systematisoifassende

Klassifikation der Verben vorgeschlagen und dandt bBr auch den
Bergiff ,Valenz“ in die Sprachwissenschaft eingefif* Die Valenz hat

seit dieser Zeit einen festen Platz in der Syntgpie Valenz und

Valenztheorie ist der wichtigste Teil der Dependgammatik. Sie

erfasst die Regentien (Verben) und ihre valenzgadoen Erganzungen.
Die Dependenzgrammatik umfasst noch die sgn. frarggaben, also die
Dependentien, die in der Umgebung eines Regenruorien, von ihm

aber nicht valenzbedingt sind>,

Die Klassifikation bei Tesniére wird nach zwei Gbsspunkten
vorgenommen, sie wird noch heute als Basis jeddenZgrammatik
verwendet. Tesniere subkategorisierte die Verbech rder Zahl der
Lehrstellen und auch danach, mit welcher Art vonsdxicken die

einzelnen Stellen zu besetzen sind.

3L vgl.Helbig, G., Busch, J., Deutsche Grammatik18;%Engel, Syntax, S. 320 -324;
Helbig, G., Schenkel, W.,Wérterbuch zur Valenz drefribution deutscher Verben. S.
40 -41.

%2 vgl. Helbig/Schenkel, Wérterbuch, S. 12 -13; iweid, Ch., Syntax. Grundlagen
und Theorien, S. 110 -113; Stepanova, M.D., HelBig Wortarten. S.146 -148.

% Tarviainen, K., Einfilhrung in die Dependenzgraniky&. 2.
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Bei der strukturellen Satzanalyse geht er vom \&erfy das an der Spitze
der Hierarchie im Satz steht. Tesniere gliedert 8atz in drei Teile : in
verbale Knoten, Aktanten und Umstande. ,Die Aktantgezeichnen
Wesen oder Sachen und sind sinnnotwendige Gli€deAts der
Valenzbeziehung hat Tesniere Prapositionalobjekte,
Adverbialbestimmungen und Pradikative ausgeschiosdaie Fahigkeit
der Verben, eine bestimmte Anzahl von Aktantenizih su nehmen und
zu binden, verglich Tesniére mit der Wertigkeit esinAtoms in der
Chemie und bezeichnet sie als ,Valefz".

Tesniere unterteilt die Verben in vier Kategoriérerben, die keine
Aktanten regieren nennt er avalente Verben, Verbgreinem Aktanten
monovalente Verben, Verben mit zwei Aktanten neentdivalente
Verben und Verben mit drei Aktanten trivalente \&b*® Verben mit
vier Aktanten sind in Tesniers Grammatik nicht leben.

Was nicht von anderen Ausdriicken gefordert ist, nteanTesniere
Zirkumstanten, die auch Suplemente oder freie Aegajenannt werden.
Komplemente und Suplemente gehtren mit dem Prédikden primaren

Komponenten des Satzes.

Der Valenzbegriff verbreitete sich und bald zeigteh, dass Tesniere
viele Fragen ungeklart liel3. Er befasste sich nitiit der Frage der
Moglichkeit und Notwendigkeit, die UnterscheidungnvAktanten und
Umstanden war nicht eindeutig determiniert. Es wiicht deutlich, auf
welcher Ebene sein Valenzbegriff angesetzt wird, @renze zwischen
syntaktischer und semantischer Valenz war unklagit&¥ blieb offen, ob
die Aktanten im Satz tatsachlich immer obligatdristuftreten. Diese
Tatsache fordert die Unterscheidung zwischen ofaigechen Aktanten,
die an das Verb durch Valenz gebunden sind undemREgel nicht
weglassbar sind, und fakultativen Aktanten, diensbean das Verb

gebunden sind aber unter bestimmten Bedingungetassimr sind’

3 Korhonen, Jarmo, Studien zu Dependenz, ValenSatzimodelle, Teil I., S.87.

% Ebenda, S.90.

% Stepanova, M.D., Helbig, G., Wortarten und dasRm der Valenz in der deutschen
Gegenwartssprache, S. 120.

37 vgl. Stepanova, M.D., Helbig., G., Wortarten, $3% 130.
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In den 70er Jahren hat sich der Valenzbegriff neeher entwickelt. Die
Valenzforschungen erweiterten sich auch auf and&itarten, auf
Substantive und Adjektive. Tesniere und seine Nagkf haben sich vor
allem mit der syntaktischen Valenz beschaftigtlaafe der Zeit gewinnt
die semantische Valenz an Bedeutung. Die Wisseftkmhaersuchten
die Rolle der Valenz auf verschiedenen Ebenen geacBsystems und
ihr Verhaltnis zur Kommunikation deutlich zu machévian studierte
nicht nur die logisch — semantische, sondern aughtaktisch —
morphologische Ebene der Valenz, weil viele symsakie Erscheinungen
ohne semantische Basis nur unzureichend und oblelith beschrieben

werden konnen.

2.2.4 Ebenen der Valenz

.Die Valenz wurde seit den 70er Jahren immer wemnigls rein
syntaktische und immer mehr als komplexe semantisdyntaktische
Erscheinung, manchmal sogar als rein semantischech&nung

erfasst.®®

Die syntaktische Valenz ist die erste und primdorechte Ebene der
Valenz. Die syntaktischen Valenzbeziehungen werden Hilfe von
obligatorischen und fakultativen Erganzungen, die ldeerstellen des
Verbs besetzen, beschrieben. Daraus wird die Gefimdiion der
semantischen Valenz deutlich : das Verb ist dalststelle Zentrum des
Satzes, ,ihm wird die Fahigkeit zugesprochen, Lliede um sich herum
zu eréffnen, die durch Glieder bestimmter Art zsdieen sind® Die
syntaktische Valenz beschatftigt sich mit der Suukter Satze, mit dem

Verb und von ihm regierenden Dependentien.

Die semantische Valenz reflektiert die Beziehungem den
~Aussagestrukturen zwischen den Pradikaten und stelean dieser
Pradikate.“° Die Leerstellen des Verbs konnen nicht mit betjehi

¥ Jirgens, F., Auf dem Weg zu einem pragmatischeieSyS.44.
% Korhonen, J., Studien zu Dependenz, Valenz urzh®atelle. Teil 1, S. 112.
0 Jirgens, F., Auf dem Weg zu einer pragmatisclyea®, S. 50.
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Wortern besetzt werden, man muss die PrinzipierLdgik und bzw. der
Semantik folgen. Bondzio sieht die Beziehung zwesckdem Verb und
seinen Mitspielern als eine ,Beziehung logischer tuNa die
entsprechende Beziehungen in der Aul3ersprachlict\érklichkeit
widerspiegelt®. Diese Valenz héngt mit der Verbhgdag zusammen
und deshalb ,ist sie nicht an eine bestimmte Wasé gebunderi®.
Aufgrund dieser Definition kann man sagen, dass\ab ,helfen” und
das Substantiv ,Hilfe* dieselbe logisch — semathiesyalenz haben, weil

es in beiden Fallen um dieselbe Situation gehmajelem helfef?

Nach Bondzio besteht die Bedeutung des Wortes ausargischen
Komponenten, die man in zwei Gruppen teilen kamiie,in Bezug auf
die Valenz relevanten Komponenten heil3en Funktosgiiyrend die fur
sie irrelevante Komponenten Modifikatoren gennargrden.’® Die
Funktoren sind die Valenztrager, die Modifikator&aben nur die
Aufgabe die Funktoren zu modifizieré&h.

Helbig unterscheidet neben der syntaktischen naootis¢he und
semantische Valenz. Die logische Valenz ist aulBachfich, es ist ,die
Tatsache, dass die Sachverhalte der Wirklichkeits. Pradikate mit
mehreren Leerstellen formulierbar sifd.“Im Unterschied zu der
logischen Valenz widerspiegelt die semantischeevaldie Tatsache,
dass bestimmte Verben mit bestimmten Bedeutungsnaekh nur im
bestimmten Kontext auftreten kdnnen. In seinem Nal®rterbuch
werden diese semantischen Bedeutungsmerkmale beiAd@anten mit
Abkiirzungen ausgedriick

“I Terviainen, Einfithrung. S. 16.

“2vgl. Stepanowa/ Helbig, S. 141; Terviainen, S. 17.

43 Bondzio, W. , Skizze eines valenzorientiertertaktischen Modells. In: Zeitschrift

fur Germanistik 2, S. 135.

4 Vgl. Bondzio, Skizze. S. 133 — 146.; Helbig, Baife, S. 90 — 95.

“>Helbig, G., Schenkel,W., Wérterbuch der Valenz istribution deutscher Verben
S.65.

¢ es sind z. B. Hum = menschliches Wesen, Animletites Wesen usw. Mehr dazu
‘Helbig, G., Schenkel,W. Woérterbuch der Valenz xistribution deutscher Verben S.
60 -65.
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Die logisch — semantische Valenz ist eine ,aul3adpiche begriffliche
Kategorie*’, die semantischen Strukturen der einzelnen Vesbehauch

in anderen Sprachen ahnlich.

2.2.5 Unterscheidung der Aktanten

Ein gro3es Problem in der Valenztheorie ist dieetsgheidung zwischen
den Aktanten. Wie ich schon in den friheren Kapitetwéhnt habe,
unterscheidet man 3 Gruppen von Aktanten. Es sibligaiorische
Aktanten, fakultative Aktanten und freie Angabene @bligatorischen
und fakultativen Aktanten sind im Stellplan des b&eund sind mit dem
Verb verbunden, freie Angaben haben keinen Bezug Varb, obgleich

sie in der Umgebung des Verbs vorkommen.

Diese Differenzierung der valenzgebundenen Sathglie in

obligatorische und fakultative machte es notweneig, Kriterium zu

schaffen, um zu unterscheiden, ob eine Erganzun@atz notwendig
oder fakultativ ist. Trotz langjahriger BemiUhungder Valenzforschung
ist es bisher nicht gelungen, eine allgemein akedpt Abgrenzung
zwischen Erganzungen und Angaben zu schaffen. Dterschiede sind
vor allem im Bereich der adverbialen Bestimmund®i, manchen kann
man von Grenzfallen sprech&h.

Zur Abgrenzung von Ergédnzungen und Angaben kann veesthiedene
Tests verwenden. Der wichtigste ist der Eliminigistest, der auch
Reduktionstest genannt wird. Weiter kann man zuitetdcheidung
zwischen fakultativen und obligatorischen Satzgiired den

Folgerungstest (oder Implikationstest) und den chAhssstest
verwenderf?

Beim Folgerungstest wird gefragt, ob aus einem Za® ,Die Kinder

esser, immer gefolgert werden kann, dass sie etwasNahrung zu sich

nehmen, also dass der SabExie Kinder essen etwdsaus dem Priifsatz

" Terviainen, Einfiihrung. S 22.
“8 Valenzworterbuch deutscher Verben (VALBU), Manmh&i004, S. 26
9 vgl. VALBU, S. 27- 28; Tarviainen, K., Einfiihrung. 25-27.
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folgt. Wenn das nicht der Fall ist, ist das fralgécSatzglied eine Angabe.
Wenn das Satzglied als impliziert bewertet wird, @s wahrscheinlich
eine Erganzung. Zur Versicherunng macht man nechAthschlusstest.
Beim Anschlusstest wird das fragliche Satzglied alsm Satz
herausgenommen und versucht, es mit ,..und dar qdnd das
geschieht” auszuschlie3en. Wenn das fragliche badzgngeschlossen
werden kann, gild es als Angabe. Wenn die Umschngibnicht
akzeptabel ist, ist es eine Erganzdhg.

~Beim Eliminierungstest, der auch Weglassprobe gahmvird, wird ein
Satzglied aus dem Satz eliminiert und dann beobgchib der
verbleibende Satzrest grammatisch oder ungramrhatsgc Wenn der
verbleibende Satz grammatisch ist, so ist das weiarie Satzglied
syntaktisch nicht obligatorisch, das heil3t es &htuftativ. Wenn der
verbleibende Satz hingegen ungrammatisch ist, salas eliminierte
Satzglied syntaktisch fiir diesen Satz obligatoriSéiDie Bedeutung des
Verbs in dem vollstandigen und reduzierten Satgsdahn nicht andern.
z.B.: , Hans wohnt jetzt in KélIn. - * Hans wohnt.

Das Satzgliedn Koln wurde eliminiert und es ist festzustellen, dass der
verbleibende Satzrebtans wohnungrammatisch ist. Das heil3t, dass das
Satzgliedin Koéln in diesem Satz obligatorisch ist. Das Adverb j&&rin
weggelassen werden, es ist fakultativ.

Es bleibt aber das Problem, die Grenze zwischeultiiksen Aktanten
und freien Angaben zu finden. Helbig sieht die &iénz zwischen diesen
Gruppen in der Tiefenstruktur des Satzes, weil \deterschied zwischen
obligatorischer und fakultativer Valenz nicht in rd@&iefenstruktur
begriindet ist2. Deshalb kénnen die freien Angaben “als eigengpfe
mit tiefenstrukturellen Mitteln definiret werder®, Diese Moglichkeit
besteht nach Helbig darin, dass man die freien Begauf ganze Satze
zurtckfuhren kann, weil sie als deren Reduktionglteg. Einen Satz, der
freie Angaben enthalt, kann man also logisch inizReidikationen

einteilen:

0 ygl. Helbig,G, Schenkel,W., Wérterbuch, S.36-37.
°1 Ebenda, S.33.

°2Ebenda, S.34.

*3 Helbig, G., Schenkel, W., Wérterbuch, S. 34.



z.B.

Die Kinder spielen hinter dem Hause.

Die Kinder spielen. Das Spielen ist (geschiet)drimatem Hause.

Da diese Zuruckfihrung maoglich ist, handelt ek sim eine freie
Angabe >*

Auch diese Methode ist aber in manchen Fallen reatdeutig und man
kann sie nicht als endgiltige Lésung des Problesrs Gienzziehung
zwischen den Aktanten und freien Angaben betrachien gibt noch
einige Kriterien zur Unterscheidung der AktantenBznach der Stellung
der Satznegation, nach der Wortstellung ua., abeh seine ,pro* und ,,

kontra©®

. Es ist also deutlich, dass eine zuverlassige itéikeng

praktisch unmaglich ist, weil die Kombinationsmadlkeiten der Sprache
sehr umfangreich sind. ,Man muss sich in diesemkPunauf seine
Intuition berufen. In der Praxis hilft diese ,Spnaompetenz* sehr oft,
denn diese Frage....ist mehr ein theoretisches eats praktisches

Problem.>®

2.2.6 Quantitative und qualitative Valenz

Mit der Bestimmung der Aktanten hangt die Satabilglzusammen und
damit auch die quantitative und qualitative Valees Verbs.

Die quantitative Valenz stellt die Anzahl der obligrischen und
fakultativen Aktanten fest, die das Verb regiemtder deutschen Sprache
gibt es 1 — wertige bis 4 - wertige Verben, daf3hdie Verben kénnen
eine bis vier Valenzen haben. ,Die meisten Satnd snit 2 —wertigen
Verben gebildet, viele aber auch mit 1 — oder 3ertigem Verb.*’

Die gualitative Valenz beschreibt formal die synisdhe Umgebung des
Verbs, ,wie die Aktanten vom Verb abhangen und waicher Wortart
sie sind.“®® Es handelt sich um die Frage, ob sie ohne Prapositir mit

reinem Kasus auftreten, ob sie sich nur mit eimesteih oder mehreren

**vgl. Ebenda, S. 36 — 46.

5 vgl. Tarviainen, K., Einfilhrung in die Dependen@rammatik, Tiibingen 1981, S.29
- 33.

*® Ependa, S. 31.

*"Wellmann, H., Deutsche Grammatik, S. 128.
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wechselnden Prapositionen binden kdnnen. Sie ledt die Wortart fest,
ob es sich um ein Substantiv im Nominativ, AkkusaGenitiv, Dativ,
Infinitiv ohne oder mit zu, Adjektiv, Nebesatz usvandelt.

Helbig unterscheidet bei der Festlegung der Aktamtech eine dritte
Stufe, semantische Bestimmung. Die Valenztheorreielbig werde ich
noch spater beschreiben.

2.2.7 Valenz und Rektion

Uber das Verhéltnis zwischen Rektion und Valenzt gis in der
linguistischen Literatur keine Klarheit und Einheit

Gewo6hnlich wird unter dem Begriff Rektion die Tatisa verstanden,
dass Verben, Adjektive und Substantive bestimmirer&asus oder
bestimmte Prapositionen fordern (,regieren®). Dieragdsitionen
wiederum bestimmte reine Kasus fordern. Diese Egdeaft der
Kasusforderung unterscheidet u.a. die Praposiion®mn den
Konjunktionen®® Die Rektion ist ein engerer Begriff als die ValeBei
der Rektion fordert das Verb eine bestimmte Prdijposi die nicht
variabel und nicht substituierbar ist, die Bedegtish nicht auf den ersten
Blick erkennbar. Diese Prapositionen signalisieramicht nur
Bedeutungsunterschiede, sie signalisieren die Bedgselbst® Die von
der Rektion des Verbs geforderten Kasus heil3en Kaduiqui ( =
geforderte Kasus), im Unterschied zum Subjektnotivinals Kasus
rectus ( = unreflektierter, unabhangiger Fall). kfam Verben kdnnen
auch zwei oder mehr verschiedene Kasus nebeneineggleren, andere
regieren alternativ zwei (oder mehrere) verschiedéasus?

Die Rektion sagt nichts dariiber, ob Subjekte, Abadibestimmungen,
Nebensatze usw. beim Verb stehen missen oder koobhetie Objekte

obligatorisch oder fakultativ auftreten.

8 Ebenda, S. 129.

% Stepanova M., D., Helbig, G., Wortarten, S. 189.

0 Ebenda: , z. B. die regierten Prapositionen insfblen in“ ( = begriindet liegen),
.bestehen aus” ( = zerfallen in) und ,besteheri gafinsistieren)”

® Helbig, G., Buscha, J., Deutsche Grammatik, S.53.—
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Diese Auffasung von der Rektion ist bei Helbig uimd der Duden
Grammatik zu beobachten. Die beschreiben die Rek@éts eine
Erscheinung, die aus der Valenz ausgeht, die Vakasidiel3t mehr
Tatsachen und Ebenen als die Rektion ein. Einerandiesicht auf das
Verhdltniss zwischen Rektion und Valenz hat Enggl.definiert die
Valenz als einen Sonderfall der Rektion. Engelsi&ndiber die Valenz
und Rektion beschreibe ich ausfihrlicher im Kapiteer Valenztheorie
bei Ulrich Engel.

2.2.8 Valenztheorien

Im folgenden Kapitel beschaftige ich mit mit drenterschiedlichen
Auffasungen der Valenztheorie. Zuerst widme ich hmilen einzelnen

Theorien und dann vegleiche ich sie miteinander.

2.2.8.1 Valenztheorie bei Gerhard Helbig

Er geht aus der Abhéngigkeitsgrammatik Tesnieres euder er aber
viele Mangel und Unklarheiten sieht.

Bei der Darstellung der Valenz geht Helbig aus d&rb aus, weil das
Verb der hauptsachliche Valenztrager im Satz istise Vertrater der
verbozentrischen Auffasung des Satzes und haNddsfir das Zentrum
des Satzes. Das Verb ist im Satz ein primarer nzaléger, andere
Wortklassen sieht er als sekundére Valenztrager.

Helbig beschéftigte sich mit der Frage der synsakiéen Notwendigkeit,
im Unterschied zu einer semantischen und kommumiat
Notwendigkeit, mit Problemen, die Tesniere und asdNachfolger gar
nicht bertcksichtigt haben. Er ermittelte bestimritgterien, um die
valenzgebundenen von den nichtvalenzgebundenen deglie zu
unterscheiden. Bei den valenzgebundenen Gliedeteraahmeidet er
weiterhin zwischen obligatorischen und fakultativiktanten. Zu den

valenzgebundenen Gliedern zahlt Helbig Subjekte, jekdb,
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valenzgebundene Adverbialbestimmungen und auclPdidikative, die
Objektspradikative, bestimmte Nebenséatze und lifkonstruktionerf?

Auf Grund dieser Einsichten entwickelte Helbig dmeistufiges Modell,
das die Valenz und Distribution deutcher Verbencbesbt. Unter der
Valenz versteht er ,die Fahigkeit des Verbs bestienireerstellen um
sich herum zu 6ffnen, die durch obligatorische dd&ultative Aktanten

zu besetzen sind* Als Leerstellen werden verstanden, die vom Verb

(oder einem anderen Valenztrager) geforderten widyadorisch bzw.
fakultativ zu besetzenden Stellen, die im Stellgdas Verbs (oder eines
anderen Valenztragers) verankert sind. Die Gliedier diese Leerstellen
besetzen nennt Helbig Aktanten, oder Mitspiéfer.

Darunter schlief3t er nicht nur die syntaktisch&@dson auch semantische
Leerstelleneréffnung und Leerstellenbesetzung Biese Fahigkeit des
Wortes, bestimmte Leerstellen zu 6ffnen, nennt igedlstive Valenz. Die
passive Valenz ist dagegen ,die Fahigkeit eines t¥gorsich an ein
Ubergeordnetes Wort anzuschlieRen und eine Léerslieses Wortes zu
besetzen® Die (ibergeordneten Worter, die Leerstellen erdffrumd
uber aktive Valenz verfigen, nennt Helbig Valenapanr Die
untergeordneten  Wéorter, die Leerstellen besetzerennin er
Valenztragef? Einige Wortarten, z. B. Adjektive und Substantikaben
sowohl aktive, als auch passive Valenz. Davon sobsidet sich das
Verb, das im allgemeinen nur Uber aktive Valenzfigir und in der
Regel nur Valenztrager ist.

Helbig spezifiziert die Valenzpartner noch weité&uf der logisch —
semantischen Ebene nennt er die Valenzpartner Aegten die
Valenzpartner auf syntaktischer Ebene heiRen Adian

Helbig behandelt in seinem Valenzkonzept das Pnolaler notwendigen
Glieder. Er stellt sich die Frage, ,welche GliedarSatz als Aktanten des

Verbs im syntaktischen Sinne auftreten und durclenzbeziehungen an

®2vgl. Helbig G., Schenkel W.,Wérterbuch zur Valems Distribution deutscher
Verben, Leiptzig 1973, S. 25-30

%3 Stepanowa M.D., Helbig G., Wortarten, S. 124.

% vgl. Ebenda, S. 125- 26; Helbig, G., Theoretische praktische Aspekte eines
Valenzmodells, in: Helbig, G. , Beitrage zur Valdweorie, S. 33-34.

® Ebenda, S.33.

% vgl. Stepanowa M.D., Helbig G., Wortarten S. 1441
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das Verb gebunden sinf’“Alle Glieder, die die Leerstellen fiillen, sind
notwendige Glieder, man muss aber noch die Frage Ade der
Notwendigkeit bertcksichtigen. Es kann eine komrkainve,
semantische oder eine syntaktische Notwendigkeiin. seDiese
verschiedenen Arten der Notwendigkeit h&ngen mitscreedenen
sprachlichen Ebenen zusammen, und erst je nadBldgre unterscheidet
man das, was notwendig ist und was nicht.

Zur Ermittlung der syntaktisch notwendigen Gliederwendet Helbig
die Weglassprobe oder den Eliminierungstest. Daenltalt er ein
syntaktisches Minimum, das heil3t den kleinstenigbbhen Satzrest, der
noch grammatisch ist, also ein Verb mit seinen igabdbrischen
Satzgliedern. ,Die syntaktisch notwendigen Gliek@nn man aber nicht
auf die obligatorischen Glieder reduzieren, didnthweglassbaren Glieder
sind nicht mit den notwendigen Gliedern identisth.Es gibt viele
Glieder, die durch die Valenz an das Verb gebursiad, aber unter
bestimmten Bedingungen weglassbar sind. Helbigthéiese Satzglieder
fakultative Aktanten. Die dreifache Unterscheidudgr Satzglieder
vervollstandigen freie Angaben. Diese Satzglieddnltzman zu den nicht
— notwendigen Gliedern, weil sie nicht an das Vgebunden sind und
beliebig weggelassen werden konnen. Der Satz akreeAngaben bleibt
grammatisch korrekt.

Helbig beschrieb ein dreistufiges Valenzmodell, dhasil3t ,ein
Regelmechanismus fiir die richtige Kombinierbarkainh sprachlichen
Elementen. Ein vollstdndiges Valenzmodell bestimmalt nur die Zahl
der Aktanten, sondern auch ihre Art — die syntakiésund semantische
Distribution der Verben®

1) Auf Stufe | wird fur jedes Verb quantitativ digahl seiner
obligatorischen und fakultativen Aktanten festgel&je freien Angaben

zahlt man dazu nicht.

" Helbig, G., Theoretische und praktische Aspektelalenzmodells, in: Helbig, G. ,
Beitrage zur Valenztheorie, S. 35.

% Stepanowa, M. D., Helbig, G., Wortarten, S. 147.

% Helbig, G., Theoretische und praktische Aspel8e38.
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2) Auf Stufe 1l werden diese Aktanten qualitatigtigelegt, durch Angabe
der syntaktischen Ungebung des Verbs. Man verwendetale Termini

Sn, Sa, Sd, Sg, pS, NS, |, Inf, Adj, u8w.

3) Auf Stufe Il werden die auf Stufen | + Il ausgehten Aktanten
semantisch determiniert. Diese Stufe legt somit demantische
Umgebung der Verben fest und spezifiziert die dstirgehe Umgebung
durch die Angabe ihres zugelassenen semantischeait&é". Mit dieser

Stufe beschaftigte sich Helbig noch tiefer, weiliesdlen semantischen
Bestimmungen viele Sonderfalle gibt und die voribieverwendeten
Begriffe machmal nicht gentigend eingeschrénkt.sind

Nach diesem System kann man richtige Satze dersadwer Sprache

bilden. Dieses Modell verwendet Helbig in seinentevialexikon.

2.2.8.2 Valenztheorie bei Peter Eisenberg

Peter Eisenberg spricht vom Verb als vom strukiemelZentrum des
Satzes. Die Valenz eines Verbs ist ,die Grammagik derbs in Hinsicht
auf seine Erganzungen und Komplemerite.

Eisenberg geht in seiner Valenztheorie von der @ratik Tesnieres aus,
betont aber die Unterscheidung von syntaktischdenzaeinerseits und
semantischer Valenz anderseits.

Er berlcksichtigte bei seiner Charakterisierungickaee Stelle ein Verb
besetzen kann und wie es sie besetzt. Eisenbergzbeten Begriff die
Stelligkeit. Unter der Stelligkeit des Verbs verdter ,die Zahl seiner
gleichzeitig méglichen Erganzungen - Subjekte undjekre.”.
Eisenberg unterscheidet hinsichtlich der Anzahl ddétigatorischen

O Helbig, G. Theoretische und praktische Aspekt4 Sdas heift :“Substantiv im
Nominativ, Akkusativ, Dativ, Genitiv, Substantivinfraposition, Nebensatz — weiter
diferenziert nach Einleitungswoértern, Infinitiv aagzu®, Infinitiv mit ,zu",
Adjektiv....usw."

" Helbig inspirierte sich in der Grammatik von ChémsEr verwendet fiir die
Beschreibung der semantischen Umgebung diese BegHium ( = menschlich), +
Anim ( = belebt), - Anim ( = unbelebt), Abstr. (abstrakt), Loc ( “Ort), Dir ( =
Richtung), Temp. ( = Zeit) u.a. Helbig. G., Thdmehe und Praktische Aspekte., S. 39
-40.

2 peter Eisenberg, Grundriss der deutchen Gramndi Der Satz., S.55.
"®*Ebenda, S. 58.
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Erganzungen ein- bis vierstellige Verben. NullggellVerben existieren
in seiner Grammatik nicht. Die Subjekte gehérenBisenberg ebenfalls
zu den obligatorischen Ergénzungen.

Einstellige Verben haben in der Regel nur eine Ezgég, zu dieser
Gruppe zahlt man z.B. Wetterverb€nUnter den Verben des Deutchen
haben einen grof3en Anteil die zweistelligen Verbdie, in der Regel
Relationen bezeichnén.Die dreistelligen Verben sind auch zahlreich
und gebrauchlich, im Unterschied zu vierstelligenerbén. Die
Sprachwissenschaftler sind sich dartber nicht gimly vierstellige
Verben Uberhaupt existierén Eisenberg nimmt héchstens vierstellige
Verben an und Kkategorisiert damit die Verbparadigmia vier
Subkategorien. Nach der Art der Erganzung teildierErganzungen der
Verben in vier Gruppen: NOM (Nominativergdnzung), ENG
(Genitivobjekt), DAT (Dativobjekt) und AKK (Akkusatobjekt).

Ein Verb kann nach Eisenberg mehrere Typen derriZtgigen fuhren.
Neben den nominalen Erganzungen in allen Kasus KasnVerb auch
Préapositionalgruppen regieren (PrGr), insbesonderger Funktion als
prapositionale Objekte. Ein Verb kann in der Ragal eine bestimmte
Praposition mit einem bestimmten Kasus regierendardit andert sich
sehr oft auch die Bedeutung des Verbs. Préaposigongen treten nur
als Objekte und niemals als Subjekte auf. Die ari@ruppe der
Verberganzungen sind die Nebensatze. Nicht alleeNgiize kbnnen als
eine Erganzung des Verbs auftreten, vor allem em8atze, die mit dass
eingeleitet sind und die indirekten Frages&tz¥iele Verben kénnen
auch Infinitive mit zu regieren (IGr). Diese vieygen der Erganzungen
halt Eisenberg fur die wichtigsten. Die formale a#& der Verben ist
erheblich und auch die Zahl der unterscheidbaremRi@ssen ist grol3.

.Zwei Verben sind noch nicht dann beziglich ihreal&hz identisch,

" Einstellig sind z.B : Mich friert, es regnet, alzerch : Sie atmet., Er schweigt.

S Eisenberg, P.,Grundriss, S. 59: ,Der haufigste Iiyfer den zweistelligen Verben ist
das transitive Verb der traditionellen Grammatile s¢hen, lieben, bauen, verstehen
das einen Nominativ (das Subjekt) und einen Akkugdas direkte Objekt) regiert und
das ein regelmafiiges Passiv bildet.”

8 Nach Valenzwérterbuch der Verben von Helbig/S&kéexistiert im Deutchen nur
ein vierstelliges Verb :antworten. Z.Ber Arzt antwortete mir auf den Brief, dass er
kdme In Engels Worterbuch gibt es mehrere vierstellfgeben z.BUIi bringt dem
Vater die Mappe ins Biro.
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wenn sie dieselbe Stellanzahl haben, und die eiamePositionen mit
Erganzungen derselben Form besetZenEin weiteres Problem sieht
Eisenberg in der Identifizierung fakultativer undbligatorischer
Erganzungen. Er hélt die Weglassprobe oder Absirthode fir ein
Hilfsmittel zur Erkennung der Verberganzungen.

Nach der Zahl und Art der Erganzungen ordnet mamn \derben in
verschiedene Verbklassen éinin dieser Einteilung unterscheiden sich
die einzelnen Grammatiken voneinander. Engel a&beitnit 8
Erganzungsklassen, Helbig arbeitet mit 19 Kategofig die Mitspieler
des Verbs. Eisenberg meint, dass die deutschereNericht in ein paar
Klassen kategorisiert werden konnen. Jedes Verbea spezielle
Valenz, die in den Valenzworterbiichern ermitteltdfP Eine ahnliche
kritische Ansicht hat er Gber die Satzbauplane eatSchen. Die Antwort
auf die Frage, wie viele Satzbauplane es im Deatsciberhaupt gibt, ist
auch sehr unklar, weil die Teilung in den meisterar@matiken weit
auseinander geht. Eisenberg meint, dass die SgiZp&u eine gute
Ubersicht der deutchen Satze prasentieren. ,lhgemkine Aussage und
theoretischer Status sind aber fragwiirdig.Nach Eisenbergs Meinung
sollten sich die Begriffe und die Kasushierarchmegeeigneter Weise
entwickeln und vereinfachen.

Das Problem des Zusammenhangs zwischen der ValmhBedeutung
behandelt Eisenberg aus verschiedenen Ansichten. giBs zwei
Denkweisen Uber dieses Problem. In der ersten dasl Problem der
Valenz und Bedeutung nur auf die Frage der Bedguder nominalen
und moglicherweise auch der prapositionalen Kaggsadmzt. Wichtig ist

nicht so sehr, was die einzelnen Kasus bedeutemleso dass sie eine

" Indirekte Fragesatze sind mit ,0b*, oder einemgewort ,wie, wer, was* eingeleitet
8 Grundriss., S. 67.

" Ebenda, S. 80.: ,Wenn man nur die einstelligen zweistelligen Verben
berucksichtigt, ergeben sich rechnerisch 20 Vedsida, wenn man noch dreistellige
und vierstellige Verben zugibt, erhodht sich die [Zddr moglichen Kategorien um 64,
beziehungsweise um 256. Diese Zahlen haben abdiefi@rammatik einen geringeren
Wert, weil es die meisten dieser Kategorien nicht (z.B.bei den einstelligen gibt es
keine Klasse GEN, bei den zweistelligen gibt ea&dé{lasse NOM/NOM, GEN/GEN/
usw.)"

% Die meist verwendeten Valenzwérterbiicher werdeaiohEnde des theoretichen
Teiles kurz beschreiben.

81 Eisenberg, P. Grundriss., S. 71.
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feste und unterscheidbare Bedeutung h&heRir die zweite Theorie ist
die Verbbedeutung selbst das wichtigste. Mit Vedautung ,liegt die
Zahl der Stellen fest und die Kasusdifferenzierudignt nur zur
Identifizierung der einzelnen Stellef?* Wenn der Hérer die
Verbbedeutung kennt, weil3 er auch, welche semaetis®ollen den
einzelnen Erganzungen entsprecfienBeide diese Theorien haben gute
Argumente dafir, aber auch kleine Unvollkomenhegitdeshalb hat

Eisenberg die einseitige Festlegung vermieden.

2.2.8.3 Valenztheorie bei Ulrich Engel

Engel geht auch von Tesniers Definition der Valens, er erganzt die
Theorie mit seinen eigenen Erkenntnissen. Engehidef die Valenz als
.einen Sonderfall der Rektion, Valenz ist eine Raktvon Teilen der
Wortklassen. Rektion ist fur ihn ein sehr weitergB#, der fur ganze
Wortklassen gilt¥ Im Unterschied zu Tesniere verwendet er den
Valenzbegriff nicht nur im Hinblick auf das Verlm der deutschen Sprache
kann die Valenz nicht nur Verben, sondern auch Wujen und Nomen
zugeschrieben werden.

Die Worter, die die Fahigkeit haben, andere Elemeni regieren,
definiert Engel als syntaktische Glieder. Die Emgraft eines Wortes
diese Glieder regieren zu kénnen wird seine Relgemannt. Der Begriff
Rektion wird héaufig nur auf Satzglieder und auf #esusbestimmten
Glieder eingeschrankt. Engels Definition der syhsgken Glieder
erlaubt diese Einschrankungen nicht.

.verschiedene Wortklassen haben unterschiedlichdiéten und damit

auch unterschiedliche Satelliten und diese Untédehsind auch in der

8 Eisenberg, P. Grundriss., S. 72 :, Das Viealbenetwa bezeichnet dann eine
Handlung, die einem Gegenstand zustrebt (Er hilff,wahrendunterstiitzereine
Handlung bezeichnet die unmittelbar auf einen Gsigewl gerichtet ist (Er unterstitzt
mich). Zwischen beiden Verben besteht ein Bedewwumtgrschied, der zwischen helfen,
vertrauen, raten nicht besteht. (sie nehmen aleDdgiv) und der auch zwischen
unterstiitzen und schlagen, lieben usw. nicht besteh

% Ebenda, S.74.

8 ygl .Eisenberg, P., Grundriss. S 71 — 75.

% Engel, U., Schumacher, H. Kleines Valenzlexikontdeher Verben, Tiibingen, S. 17.
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spezifischen Benennung sichtb&t.Beim Nomen und beim Adjektiv
spricht Engel von Attributen, beim Verb von Satedérn®’

Nicht alle Elemente einer und derselben Wortklagsben eine
einheitliche Rektion. In diesem Fall sprechen dieeisten
Schulgrammatiken und auch Engel von Akkusativverbere essen),
Dativverben (wie helfen), Genitivverben (wie bein), Richtungsverben
(wie fahren), schlieBlich auch von Verben ohne ®&bjgvie blihen).
Diese Rektion, die auf Teile der Wortklassen beskirist gibt es auch
bei Nomina und Adjektiveff’

Solche beschrankte Rektion nennt Engel Valenz. Mheschon friher
erwahnte, Valenz bei Engel ist nichts anderes alge e
subklassenspezifische Rektion.

Engel beschaftigt sich mit Begriffen Erganzung émdjabe und versucht
die Termini besser zu unterscheiden und zu bedwneiDie beiden
Worter sind sehr alt, das Wort Erganzung bezeictlagtlateinische Wort
Objekt. ,Alles, was etwas ,angibt‘ — Raum, Zeit,tAind Weise kann als
Angabe bezeichnet werdeff“ Engel sieht die zwei wichtigsten
Unterschiede zwischen Angaben und Erganzungen ,dadass
Erganzungen teils obligatorisch und teils fakutatind, hingegen die
Angaben weglassbar sind. Fakultativ sind im Satibkralle Angaben,
aber nur ein Teil der Erganzungen. Das wurde sdbidweise in der
Grammatik von Tesniere gesagt, Engel bearbeitetkondétretisiert diese
zwei Termini noch weiter. Die Angaben sind Glieddre von allen
Elementen einer Wortklasse abhangen kénnen. Glietier nur von
bestimmten Elementen einer Wortklasse abhénged, Bigéanzungen -
das heilRt Erganzungen sind subklassenspezifiscHede®l’ Die
Abgrenzung zwischen Erganzungen und Angaben it idientisch mit
der Gliederung zwischen notwendigen und weglassti@hedern .
Erganzungen und Angaben sind nicht auf den Berdash Satzes, das
heil3t auf die Satelliten des Verbs, beschrankts®heiden Elemente gibt

% Ebenda, S. 19.

87 Engel, U., Deutsche Grammatik. S 189.

8 7.B. Hoffnung auf Frieden , eifersiichtig auf Thopdmenda. S.189.
8 Engel, U., Syntax, S. 98.

vgl. Engel, U., Syntax., S. 99 -100.



es sowohl bei Verben als auch bei Adjektiven undomiha. Engel
verwendet fur Satelliten (Ergdnzungen oder Angalvem) Wartern, die
nicht Verben sind, den Begriff Attribute.

Fur Verbergdnzungen und Verbangaben verwendet Engjel
Bezeichnung das Satzglied. Dieser Begriff wird gdan verschiedenen
Grammatiken anders erklart. Man charakterisiert &azgliedbegriff
nach der Permutierbarkeit : was sich im Satz vésbem |asst, ist ein
Satzglied. Engel sieht an dieser Regel viele Ndehiend hat seine
eigene Definition des Satzgliedes. Er definiert ®datzglieder als
Jogische Summe von Verberganzungen und Verbangalielr sieht
darin zwei Vorteile: diese Definition erfasst audie Glieder, die auch
durch den Permutationstest als ,Satzglieder” emviewurden. Weiter
werden Wiederspriche, die durch den Permutationsesgstehen
konnten, vermiedéA Deshalb definiert Engel die Satzglieder als
Konstrukte, die unmittelbar vom Verb abhangen uradativ frei
austauschbar sind, das heif3t ein Paradigma Biidlelen Satzen gibt es
sehr oft abstrakte Ausdriicke, die nicht direkt ri@egenstand oder eine
Situation benennen, die nur auf andere vorausgegandiusdricke
verweisen.. Solche verweisenden Ausdriicke nenntelEAgapherd’.
Einige von diesen Ausdricken gelten als typischertr¥ier der
Erganzungsklasse, deshalb verwendet sie Engel sfinifbon dieser
Klassen. Satzglieder lassen sich in Satzerganzungen Satzangaben
teilen.

Engel teilt die Erganzungen zum Verb der deutscBegenwartsprache
in 11 Gruppen: Subjekt (Esub), Akkusativerganzungakk),
Genitiverganzung (Egen), Dativerganzung (Edat),p&s#ivergdnzung
(Eprp), Situativerganzung (Esit), Direktiverganzung(Edir),

Expansiverganzung (Eexp), Nominalergénzung (Enom),

L Engel, U. Grammatik, S. 140.

%2vgl. Engel , Syntax,, S. 100 - 102.

9% Engel, Grammatik, S.183. :, Nicht alles, was deert/unmittelbar zuzuordnen ist,
darf damit als Satzglied bezeichnet werden. DamE&i ,.es" in manchen Satzen z.B. :
Es hat die Nachtigall die ganze Nacht gesungelerEs gibt keine weil3en Maus®as
Element ,es" hat hier unter anderem die Eigenschafis es nicht durch andere
Elemente ersetzt werden kann.Solche Teile des Satégen auf unterschiedliche Art
charakterisieren zu sein, aber auch sie rechnenight zu den Satzgliedern. ,,
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Adjektivalerganzung (Ead)), Verbativergdnzung (gvr Dadurch
unterscheidet sich Engel von Helbig, der Erganzaonge in 6 Gruppen
teilt.

Eine Sonderposition im Satz wird oft in den traahgllen Grammatiken
dem Subjekt zugeschrieben. Diese Sonderstellungirsaghte die
Kongruenz zwischen dem Subjekt und finitem Verls, ki3t Person und
Numerus sind im Satz doppelt ausgedrickt, und dakovnmen des
Subjekts im Satz. Mit dieser Behauptung polemidtagel. Er fihrt zwei
Argumente an, die gegen diese Sonderstellung spmeclDas
Vorkommen des Subjekts wird vom Hauptverb des Sageélihrt und es
gibt auch Satze, die gar kein Subjekt habiebie Semantik des Objekts
wird vom Hauptverb des Satzes gestetfeiRie zwei Kriterien sind
wichtiger als die Kongruenz, und deshalb halt ex Siabjekt fur eine der
Erganzungen, die vom Verb abhangig ist. Die adeézhiBestimmungen
zahlt er auch zu den Ergénzungen, obwohl die exakémze zwischen
Erganzungen und Angaben manchmal nicht auf deereBlick sichtbar
ist. Ein Problem bei der Klassifikation machen austipositionale
Erganzungen. Nach der Art der Praposition unterdeheEngel zwei
Gruppen von prapositionalen Ergadnzungen. Wenn diedsition durch
das Verb festgelegt ist und nicht austauschbasiisti die Erganzungen
prapositiv. Im Fall, dass die Préposition obligesicin und variabel, je
nach der Bedeutung der Préapositionalphrase ist,dist Ergdnzung
adverbial®’

Engel unterscheidet null- bis vierwertige Verbgnnach der Zahl der
Erganzungen, die die Verben zu sich nehmen kéribierKombinationen
der Erganzungen eines bestimmten Verbs bilden $mtem®® Wenn
jede obligatorische, als auch fakultative Ergé&nzumg Satzmuster

% Als Anaphern kommen in der deutschen Sprache NemaPronomina, Artikel und
Adverbien vor. derMann, der Birnen verkauft......... (=] (er = Anapher)

% z.B. Mich friert. Mir graut vor dir. etc.

% Erben, Syntax, S. 151.: , Deshalb is der SBiese Rinne uiberlegt zu lantje
unkorrekt, weil das Verfiberlegerein Subjekt verlangt, das Menschen bezeichnet.
" prapositiv ist z.B. warten auf j —n , adverbiahinf/unter/hinter etwas sitzen.”

% Engel, Grammatik, S. 198.
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markiert wird, so enthélt man den Satzbauplan,vded als detaillierte
Anweisung zur Bildung korrekter Satze verstantfen

2.2.8.4 Komparation der ausgewahlten Valenztheone

Alle Grammatiken, mit denen ich gearbeitet habéiegevon der Regel
der Dependenz aus. Das heil3t, das Verb gilt alktarelles Zentrum des
Satzes. Das Objekt der Forschung sind hier Abh#egsyelationen im
Satz, die durch das Verb und andere Elemente gtlsidd. In diesen
dependentielen Strukturen ist zu unterscheidencheelGlieder zentral
und welche peripher sind, welche Worter oder Satagierend und
welche abhéangig sind.

Die Valenztheorien der Linguisten, die ich fir neeiArbeit gewahlt
habe, haben ihre Grundlage in der Grammatik Tessiigler als erster die
Relationen im Satz tiefer zu beschreiben versuchts. diesem Grund
sind sich diese Arbeiten in der Grundauffassung dalenz ahnlich.
Obwonhl alle denselben Ausgangspunkt haben, kannimder Erklarung
der Valenz bei den einzelnen Linguisten Untersahszhen.

Sie verstehen unter dem Begriff Valenz die Fahigkler Verben,
Adjektive und Substantive, im Satz bestimmte Ledlest um sich zu
ertffnen, die durch andere Elemente besetzt wetdanen, oder besetzt
werden mussen.

Sehr nahe der Valenz steht die Rektion. Bei derfasuhg der Rektion
kann man in einzelnen Valenztheorien grofRe Untérdelsehen.

Helbig beschreibt die Rektion als eine mittelbaruf aler Valenz
beruhende Beziehung. Die Rektion gibt keine Auskudlber die
Notwendigkeit der Satzglieder, ob sie fakultativeodobligatorisch
auftreten, deshalb ist die Rektion der Valenz gaerdnet. Im Kontrast
zur Helbigs Darstellung steht die Charakteristik \&ngel, der hingegen
die Rektion der Valenz Uberordnet. Valenz ist nur $onderfall der
Rektion, weil sie nur auf Teile von Wortklassendigénkt ist. Eisenberg

erortert diesen Begriff weniger ausfuhrlich.

% Ebenda, S. 199.
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Dass Verbvalenz eine elementare Bedeutung beBiflbung der Satze
hat und legt die Zahl und auch Art der Elemente Szes fest, dartber
sind sich alle der drei Linguisten einig.

Sie unterscheiden sich aber in der Teilung deretien Glieder im Satz.
Eisenberg und Helbig nennen Satzglieder ObjektgeEwerwendet den
Begriff Ergdnzung. Helbig nennt alle Satzgliedeie chit dem Verb
gebunden sind Aktanten. Einig sind sich alle Lisgem in der Benennung
der Glieder, die beliebig weglassbar sind und nigtit dem Verb
zusammenhangen. Diese Glieder heil3en AngabenfretieAngaben
Helbig, Engel und Eisenberg verwenden fir die AuRgr der
Notwendigkeit Termine ,obligatorisch* und ,fakuli&’. Obligatorische
Satzglieder sind solche, die vom Verb gefordertdsimd fur die
Korrektheit der Satze notwendig sind.

Als Methode zur Differenzierung sowohl der Glieddie mit dem Verb
zusammenhangen als auch der Teile der Satze, bigbigeweglassbar
sind, hat sich die Weglassprobe oder Eliminierusgjsterbreitet. Damit
polemisiert Engel, der diesen Test als oberflabhletrachtet, seiner
Meinung nach missen bei der Charakterisierung ddgegieder die
Logik und auch semantische Verhéltnisse der Sateti berticksichtigt
werden.

Helbig und Eisenberg unterscheiden 7 Gruppen degarizungen
(Objekte), man kann kleine Unterschiede nur in derminologie
feststellen, die Grundlagen der einzelnen Gruppeémd sgleich.
Ausfuhrlich Teilt die Ergédnzungen Engel. Nach seifaffassung kann
man die Ergdnzungen im Satz in 11 Gruppen teileie Deisten
Unterschiede sind bei der Aufteilung der adverlmaBzstimmungen zu
sehen. Was Eisenberg adverbiale Erganzungen nametteilt Engel in
Situativergéanzungen, Direktivergdnzungen und Expanginzungen.
Auch bei der Spezifizierung der Pradikatsnomen, Ha#it bei der
Teilung der nominalen oder adjektivalen Teile datz8, geht er tiefer als
die anderen und unterscheidet 3 Untergruppen — hiderganzungen,
Adjektivergdnzungen und Verbativergdnzungen.

Wie die drei vorgestellten Theorien zeigen, kanmmdée Valenz aus

mehreren Ansichten beschreiben. Aufgrund dieserenzanalysen
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wurden mehrere Valenzworterbiicher der deutschemeévieraber auch
Substantive und Adjektive geschaffen.

2.2.8.5 Neuere Valenzforschungen

In den vorherigen Kapiteln widmete ich mich den agdischen®
Auffasungen der Valenztheorie, vor allem von Gethdelbig und Ulrich
Engel. Auf dieser Stelle mochte ich die neuen VaAeschungen und
deren zwei Vertreter erwdhnen, die oft mit der meiner Arbeit
beschriebenen Darstellungen der Valenz polemisieren

In den 90er Jahren wurde Uber eine Krise der V#beazie gesprochen.
Sie entstand dadurch, dass die Valenzforscher -eipetiimlich
angenommenen Konsens des Valenzbegriffes aufgenorhateen, was
sie von theoretischen und metodologischen Arbeiterehalten hat'®°
Vilmos Agel sieht den Ausweg aus der Krise in eimenen Auffasung, in
der man sich auf die Valenzpotenz und Valenzrealisig und die
Relationen dazwischen orientieren sollte, man mess aber Kklar
voneinander trennen.

Die primaren Aufgaben der Valenztheorie sind nachgelA
folgende:, Typologisch adaquate strukturelle Valeafisierungsmodelle
und Valenzbegriffe anzubieten, die die Beschreibdag Valenz derart
ermoglichen, dass aus dem strukturellen Valenziealingsmodell und
der Valenzpotenz alle Formen von Valenzrealisieemngabgeleitet
werden kénnen* Agel kritisierte, dass die Forscher systematisch n
die Valenzpotenz (das hiel3t ,Valenz") beschreibean muss aber auch
den Formen der Valenzrealisierung Aufmerksamkeit dmen.
Valenzrealisierung charakterisiert er als , diengmaatische Realisierung
der Valenz, das Einbringen der Valenz in grammhiaésstrukturen einer
Einzelsprache® Aus dieser Definition ist deutlich, dass die
Valenzeigenschaften des Wortes am Aufbau der Séirehmen. Man
muss jedoch noch andere Faktoren berticksichtigBnden Verbmodus,

1% vilmos Agel, Valenzrealisierung, Grammatik und &fat, S. 3.
%1 Ependa, S. 4.
192 Ependa, S. 8.
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oder ob das Verb im Aktiv oder im Passiv steht. De&bvalenz wurde in
den klassischen Valenztheorien nur den Verben indikdtiv
zugeschrieben, was Agel kritisiert. Man soll audh \dalenz bei anderen
Formen untersuchen. Er pladiert fur die starkerel@esichtigung der
Morphologie und studiert die Valenz auf zwei Ebeneuf der
Mikroebene und der MakroebeH&.Der Begriff Makrovalenz erfasst die
Beziehungen zwischen dem Verb und anderen Sategheevas in den
klassischen Auffasungen syntaktische Valenz genamutde. Agel
erschafft ein Valenzrealisierungsmodell, in dem sowohl die
syntaktische als auch die morphologische Ebene igesz.B. die
Personalendung des Verbs) beriicksichtigte. Esatglot zwei Typen von
Aktanten, morphologische, die sich auf die Makraebéeziehen, und
syntaktische Aktanten, die auf der Mikroebene exish. Dieses Modell
kann man nicht nur der deutchen Sprache anpasserst euch fur
kontrastive Valenzforschungen benutzbar. In Ageddezmodell kann
auch die Valenz des Imperativs realisiert werdeer. Erstaktant ist bei
Imperativformen im Deutschen nicht ausgedrickt, aber durch die
morphologische Form, das heif3t durch die Mikroebemagisiert®* Auf

dem ahnlichen Prinzip kann auch (ber die Valenz bei

Passivkonstruktionen gesprochen werden. Dieses IModsiert auf den
Strukturprinzipien der Sprache, in der die Aktatntenterschiedlich
erscheinen kdnnen, mikrovalenziel und makrovalénzie

Agel setzt einen neuen Valenzbegriff auf, der dialeWz aus einer
anderen Perspektive betrachtet. Das Kriterium & ®alenzbegriff ist
,die Erzeugbarkeit grammatischer Strukturé?r.“°®Er behauptet, dass
.einem Aktanten....... ein Valenzkriterium als seire des Aktanten-
Valenzpotenz zugewiesen werden kann, die Valenmpoteines
Lexemwortes kann sich jedoch je nach Zahl der Aktmmus mehreren
Valenzkriterien zusammensetzen. Agel stellt seiwdkll auch graphisch
dar, die Perspektive der Relationen der Aktantenh hsrizontal
ausgedruckt und zwischen den Aktanten ist einecksive Beziehung.

193 ygl. Ebenda 10 -12.
1%4ygl. Ebenda S. 13-15.
1% Ependa, S.24.

1% Ependa, S.24.
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Eine ganz andere Valenzdarstellung findet sichJoeichim Jacobs, der
die Valenz als ein mehrdimensionales Phanomen. sighdrgumentiert,
dass es kein einheitliches Valenzkonzept gibt, dissvValenz nur ein
Sammelbegriff fir mehrere Einzelrelationen ist. ared hat in siener
Darlegung ,mehrere relativ eigenstdndige Auspraguang ...die
verschiedene Forderungen......deren Erganzungekl&ssstituieren®’
Es gibt verschiedne Typen der Forderungen, die isgésche oder
morphosyntaktische Eigenschaften erfassen. Eineieliiesich auf die
Form der moglichen Begleiter des jeweiligen Valeigérs, Jacobs
verwendet dazu die Abktrzung ,Form — Sel“. Zu weite Forderungen
gehdren ,, Arg — Sel” die die Anzahl von Argumentergibt und ,Sort —
Sel* die bestimmte sortale Eigenschaften bestinirig.Forderungen, die
die Weglassbarkeit fordern heiRen ,Real — '€EIDie ersten zwei
Dimensionen Arg —Sel und Sort —Sel sind von sersalnéir Art, die Form
- Sel und Real — Sel repréasentieren syntaktischenZdimensionen.

Alle diese Dimensionen der Valenz existieren voaeder relativ
unabhangig. Jacobs kombiniert die Valenzdimensioned erschafft
Jimplikative ~ Zusammenhange  zwischen  ihnéff* Diese
Zusammenhange konnen als universal gelten und habee
hierarchische Strutur.

Er bezeichnet die einzelnen Konstituenten mit ,Xfdt Y*, zwischen
diesen Konstituenten existiert eine Valenzbeziehuig mit Relationen
determiniert ist. Jacobs unterscheidet ,zwei Typisr Relationen :
Relation der formalen Spezifitit und Relation darhaitlichen
Spezifitat“1*°

Jacobs widmet sich auch der Frage der Unterschgiduon
obligatorischen und fakultativen Satzgliedern. Hdéskutiert er zwei
Relationen der Wegglassbarkeit : NOT — das heifivisiodigkeit und

197 Jacobs, J., Syntax und Valenz, In: Deutsche Syntamsichten und Aussichten, S.95
-96.

198 ygl. Jacobs, J., Syntax und Valenz, In: Deutsgivde — Ansichten und Aussichten,
S.96 -98.

1% Ephenda, S.96.

19 Ependa, S.102.
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-NOT - nicht notwendige Relation. Die Bestimmungseér Relationen ist
fragwirdig, da es keine exakten Kriterien fur diaetéfscheidung der
Konstituenten gibt. Jacobs stellt diese Relatiomeit komplizierten
Schemen, Modulen und Kompositionen dar, mit demetiiee Hierarchie

in den Satzen beschreibt.

2.3 Satzbauplane, Satzmodelle

.Ein Satzbauplan ist eine Konfiguration, die auseen Pradikat und
dessen Erganzungen bestetit“.Die Basis fiir die Beschreibung der
Satzmodelle bilden die syntaktischen Valenzbezighnnm Satz. ,Diese
Satzmodelle kann man als Grundstrukturen einerc8prélassifizieren,
sie kdnnen als ein detailliertes Muster fur diedBilg der korrekten Satze
verwendet werden!*?

Aus diesen Definitionen folgt, dass das finite Vals der Haupt —
Valenztrager, das wichtigste Element bei der Biggldar Satzmodelle ist.
Die Zahl der Satzbaupléane unterscheidet sich inschéedenen
Grammatiken, es héngt von dem Valenzbegriff und slgitaktischen
Systematisierung bei den auftretenden SatzformenZabdem Stellplan
des Verbs gehdren obligatorische und fakultativetaAten, deren
Kombinationen mit dem Verb die einzelnen Satzbawgplailden. Die
freien Angaben sind meistens nicht in den Satznhemlednthalten, well
die im Verb nicht determiniert sind.

Eine spezifische Auffasung der Satzmodelle hat Eemge Er verwendet
bei der Beschreibung der Prinzipien der SatzmodeNei Termini :
Minivalenez und Maxivalenz. Die Zahl der Satzbauopld,schwankt
zwischen drei bis fiinf und einigen hund&i* je nach dem, welches
Kriterium man als Ausgangspunkt fir die Beschreguarwendet. Wenn
man nur die konstitutiven Satzglieder zu den Sadetien zahlt, spricht
Engelen Uber eine Minivalenz. ,Bei der Beschreibuley Maxivalenz
wird im Gegensatz dazu versucht, moglichst allden Umgebung eines

" DUDEN, Grammatik, S. 933.

12 Helbig, G., Buscha,J., S. 516.

113 Engelen, B., Untersuchungen zu Satbauplan undf&bin der geschriebenen
deutschen Sprache der Gegenwart. Teil 1, S.201.
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Verbs moglichen Strukturen zu erfassél.“Diese Auffasung der
Modelle ist sehr kompliziert und die Darstellung sehr umfangreich,
deshalb bevorzugen die Linguisten die Auffasungelie mehr
Ubersichtlich sind und die Zahl der Satzbauplan@rvawischen 11 bei
Wellmann, bis 97 bei Helbig.

Die Satzmodelle stellen nur morphosyntaktische Gmumster dar,
deshalb kann man aus dem Satzmodell keine spdémfiSatzbedeutung
erschlieRen. Die semantischen Modelle bearbeiteteinem Werk nur
kurz Gerhard Helbig, andere Linguisten haben bei Biédung der
Modelle die Semantik nicht beriicksichtigt. Die ®&tz den Satzmustern
haben dir Form eines Aussagesatzes und die Strisktdurch die Valenz
des Vollverbs bestimmt. Zu demselben Satzmodellnkaman viele
Verben zuordnen und man kann verschiedne Satzisieeah. ,In der
Sprachverwendung haben die einzelnen  Satzmodellehr se

unterschiedliche Haufigkeiten und Gelaufigkeitét.

Die Grammatik von Dudéh’ arbeitet mit 34 Satzbauplanen im
Deutschen. Zentral fur die Bildung dieser Planedist Valenz, die hier
auch Wertigkeit gennant wird. Man muss zwei vemsgéne
Valenzbegriffe unterscheiden, einer ist eher formadyntaktisch der
andere ist inhaltlich orientiert. Diese Untersclwigl wurde auch bei der
Auffasung der Satzmodelle bertcksichtigt. Duderergaheidet 12 Typen
von Erganzungen : Subjekt, Akkusativobjekt, Datjetth Genitivobjekt,
Préapositionalobjekt, Pradikativer Nominativ, Pradike Adjektivphase,
pradikative  Prapositionalphase, pradikative  Konjiorlkalphase,
Lokaladverbiale, Modaladverbiale, Temporaladvegial und
Kausaladverbiale Die Satzbauaplane sind in 4 Gruppen geteilt, das
Kriteruim fur die Aufteilung ist die Zahl der Erg&umgen, mit denen sich
das Verb bindet, das heil3t es gibt Pradikate mibe vier Erganzungen.
Es gibt drei Satzbauplane, die nur eine Erganzabgi, 12 Satzbauplane
die das Pradikat und zwei obligatorische Ergé&nzangethalten. Die

"“Ebenda, S.200.
15 Braun, P., Tendenzen in der deutschen Gergenpeatss,S. 110
16 buden, Die Grammatik. Band 4, Mannheim 2006. -6lfig/neu erarbeitete Auflage
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Satzbauplane mit 3 obligatorischen Erganzungenebildie grofdte
Gruppe von 16 Satzbaupldnen. Pradikat mit vier iEzggen kann 2
Satbauplane bilden.

In den friheren Auffasungen der Duden Grammatik denr die
Satzbauplane nach der Art der Abhé&ngigkeit getdiét,neue Aflage hat
auf diese Teilung verzichtet. Die Tatsache der Algigkeit wird hier
auch eroértert. ,In den Satzbauplanen konnen dido&fgénzungen nicht
nur vom Verb abhé&ngen, sondern auch von einem uerbalen Element
eines mehrteiligen Pradikatst” Die Satzbauplane mit Verbindungen aus
der Adjektivphase und Kopulaverb werden als Nek@Emgbezeichnet. In
den Satzbauplanen sind sowohl obligatorische alsh alakultative

Aktanten eingerechnet. Die freien Angaben werdehtrberticksichtigt.

Sehr ausfuhrlich verarbeiteten das Thema der deerisSatzbauplane
Helbig und Buscha in ihrer Grammati ,Satzmodelle hangen eng mit
der Valenz der Verben zusammen, weil die Strukas Satzes das Verb
im Zentrum hat*'®. Helbig verwendet statt Satzbaupldne den Begriff
Satzmodelle. Er untercheidet 10 Satzmodelle, wo\tab als priméarer
Valenztrager auftritt. Es sind folgende Satzmodelle

1) Verben ohne Aktanten

2) Verben mit keinem. obl. und 1 fak. Aktanten

3) Verben mit 1 obl. Aktanten

4) Verben mit 1. obl. und 1 fak. Aktanten

5) Verben mit 1. obl. und 2 fak. Aktanten

6) Verben mit 1. obl. und 3 fak. Aktanten

7) Verben mit 2 obl. Aktanten

8) Verben mit 2 obl. und 1 fak. Aktanten

9) Verben mit 2 obl. und 2 fak. Aktanten

10) Verben mit 3 obl. Aktanten

Diese Hauptgruppen teilt er noch in 97 Untergruppendenen er die
Satzglieder noch spezifiziert. Er unterscheidet Z¥pen der

"Duden, S. 934.

118 ygl. Helbig., G., Buscha J., Deutsche Grammalfikn. Handbuch fiir den
Auslanderunterricht, Minchen 2001.

9 Helbig/Buscha, S.516.



Erganzungen des Verbs. Als ein Verbaktant sollehtmur Substantive
im Nominativ - S, Genitiv - §, Dativ - S und Akkusativ - $sondern
auch Adjektive- Adj, Prapositionen - P, Nebensatks und Infinitive
mit zu - INFu und Infinitive ohne zu - INfs auftreten. Die Satzmodelle
sind noch graphisch dargestellt und die Aktanterd anit Hilfe der
Abkiirzungen spezifiziert?®

Diese Satzmodelle berucksichtigen nur morphologisch und
syntaktisches Kriterium, weil die semantischen Bef&ckungen zu
kompliziert wéaren und es ware unmdglich, alle seldyntaktisch —
semantische Regeln in den syntaktischen Satzmadelleu
beriicksichtige’® Das Verhéltnis zwischen der Semantik und
morphosyntaktischen Modellen ist noch nicht komeptearforscht.

Neben der Liste von Satzmodellen mit dem Verb aftgmiren
Valenztrager unterscheidet Helbig auch Satzmoddik,vom Adjektiv
und Substantiv ausgehéh

Das Kriterium der Bedeutung bei der Valenz bleigit lBelbig nicht ohne
Beachtung. Neben den morphosyntaktischen Satzneode#arbeitete er
auch kurz die semantischen Satzmodelle. Diese Modehen aus der
semantischen Valenz aus. Diese wird bei Helbigeals ,Fahigkeit von
Pradikaten, durch ihre Bedeutungsstruktur bestiminterstellen zu
eréffnen, die durch semantische Kasus zu besetndf'8® Wichtig ist
fur diese Satzmodelle die Bedeutung des Pradikas Pradikat hangt
ab, wie viele und welche semantische Kasus geforderden. Es gibt
zwei Gruppen der semantischen Satzmodelle. ,Deteenginde Satze,
die auller dem Préadikat nur einen sematischen Kastlsalten und
relationale Satze, die zwei oder drei semantischsuk enthalter”,
Helbig erschafft eine Liste von 39 semantischen &lled, die in zwel
Gruppen geteilt sind. Das Pradikat verbindet sicdiesen Modellen mit

25 Typen der semantischen Kasus, die mit Abkurzuhgzeichnen sind.

120ygl. Helbig, G., Buscha J., Deutsche Gramatilg = -528.

121 s gibt viele Beschréankungen, die die VerwendiergAktanten nur auf bestimmte
Klassen (z.B. belebt, unbelebt, menschlich, abdttaschranken. Helbig/Buscha,
Grammatik, S. 520.

122 Helbig, G., Buscha J., Deutsche Grammatik , 532.

28 Ependa, S. 532.

124ygl. Helbig, G., Schenkel, W., Wérterbuch. S.;6%elbig, Beitrage. S.40 - 42,
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Die Typen unterscheiden sich je nach dem, ob déssit Ag — Agens,
Caus — Ursache, Pat — Patiens, VT - Vorgangstragdr, —
Zustandstrager, R — Resultat, Ad — Adressat, Lookaliv usw.
handelt'?®

Das Verhéltnis zu den morphosyntaktischen Satzrneddtann man
nicht einfach ausdrticken. Die Beziehung ist nichliebig, es handelt
sich um eine regulare Beziehung, die aber noch mmlstandig erforscht
ist.

Die Satzmodelle hélt Helbig nur fur ,abstrakte &taimodelle, die nur
als lllustartionsbeispiele fiir die Bildung der dealten Satze geltelf®.

Satzbauplane bei Engel sind ,abstrakte, nichtleegrukturmodelle fur
Satze. Sie legen lediglich das Verb (als Elemerdrererbalen Subklasse)
und seine Erganzungen fest. Damit bleibt Raum fériationen.*?’ Zu
den Variationen gehort z.B. die Folge der einzel@érder im Satz. Ein
Satzbauplan kann ,Satze mit unterschiedlicher Falge Satzglieder
zulassen“?®

Engel unterscheidet zehn Erganzungsklassen, unel Sditzbauplane
werden durch Zahl und Art dieser zehn Klassen kiom$tund stellen
eine relativ abstrakte Struktur dar. Der Satzbaupbesteht aus der
Summe der obligatorischen und fakultativen Ergageunri'?® Das Verb
und dessen Kombination der fakultativen Erganzungennt Engel
Satzmuster. Engel unterscheidet insgesamt 30 Satemulavon zahlen
18 zu einfachen und 12 zu akkusativischen Satzmuste

Die Problematik der Satzbaupléne verarbeitet auch Kans Wellman in
seiner Grammatik. Er unterscheidet 11 Typen dezlfaaiplane, in denen
er nur mit obligatorischen Erganzungen des Verbeitat. Er teilt die
Satzbaupléane in drei Gruppen nach der Zahl derrzrgigen, also nach
der Wertigkeit des Verbs. Er unterscheidet einatzl&uplan des 1-

wertigen Verbs, fiunf Satzbauplane der 2- wertid@rben und funf

125 Helbig, G., Buscha j., deutsche Grammatik, S.5335: Hier findet sich die
komplexe Liste der semantischen Satzmodelle.

126 Helbig, G., Buscha J., Deutsche Grammatik S 517.

127 Engel, Grammatik, S. 229.

128 Engel, Grammatik, S. 230 : ,z.B. Er gibt ihr d&imen — Die Blumen gibt er ihr.
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Satzbauplane der 3 —wertigen Verben. Verben mietginNertigkeit gibt

es bei Wellmann nicht. Das Kriterium der Bildungsir Modelle war die
Frequenz in der Alltagssprache, deshalb werdeeiimes Modellen Plane
mit zwei Akkusativobjekten und Genitivobjekten richeriicksichtigt,

weil diese in der Alltagssprache kaum verwendetieer

Fur den Fremdsprachenunterricht sind diese Satioaeisehr wichtig,
weil wer nur Vokabeln lernt, Gbertragt sehr oftamatisch den Bauplan
seiner Muttersprache auf die Fremdsprache. Da $atem und
Satzbauplane héufig von Sprache zu Sprache diféeriekann es zu

Fehlern fuhren.

2.3.1 Veranderungen der Satmodelle

In der deutschen Gegenwartsprache sind einige €hzet zu

beobachten, alle hangen mit der Vereinfachung pgeache zusammen.

Manche Verben regieren heutzutage eine anderadRedds friher, was
auch einige Veranderungen in den Satzbauplénensginfa

Wie ich schon friher erwéhnt habe, werden die émereSatzmodellle in
der Sprache unterschiedlich gebraucht. Die funfligéien Satzmodelle
sind Satzmodelle mit notwendigen Satzgliedern wnafassen in vielen
Textkorpora mehr als 60% der realisierten Sat2e*

Es sind folgende Satzmodelle:

~Subjekt — Pradikat — Raumerganzung (Minchen kegtier Isaar.)
Subjekt — Pradikat — Akkusativobjekt (Der Gartnerdet die Blumen.)
Subjekt - Pradikat ( Die Rosen blthen.)

Subjekt — Pradikat — Prapositionalobjekt (Inge echuf die Schwester.)
Subjekt — Pradikat — Arterganzung (Die Rose istact*>!

Durch die Entwicklung der Sprache gibt es nach Biémf Satzmodelle,
wo Veranderungen in dem Satzbau zu beobachten sind.

129 Engel, U., Syntax der deutschen Gegenwartsspractass.
%0 Braun, P., Tendenzen in der Deutschen Gegenweat$sn S. 110.
3! Ependa, S. 110.
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Die Verwendung des Genitivs sinkt, was sich aucdan Satzmodellen
widerspiegelt. Bei Verben, die friher den Genitpedb gefordert haben
wird heutzutage Akkusativobjekt oder Prapositiobgdkt bevorzugt. Die
Verbindungen mit Genitivobjekt erscheinen immer melur in der
Schriftsprache.

Diese Veranderung bezieht sich nicht nur auf dasnSadell : Subjekt —
Pradikat — Genitivobjekt, sondern auch auf SubjektPradikat —
Dativobjekt. Allgemein kann man U(Uber eine ,Tendender
Akkusativierung und Préapositionalisierung sprechems gleichzeitig
einen Riuckgang an Satzmodellen mit notwendigen tBeri und
Dativobjekten bedeutet® Diese Tendenzen kann man vor allem im
Bereich der Verbrektion sehen. Auf Grund der Ps#mmalisierung
erhoht sich die Zahl der Verben mit schwankendektiBe, das heil3t
solcher Verben, die neben den reinen Kasus noch PBirdposition
regieren.

Im Unterschied zu den Genitivobjekten gibt es imeiae ,stabille Reihe
von Verben, die ein Dativobjekt als einzige Ergargdordern. In der
Duden — Grammatik werden insgesamt 71 Verben aiifigef"*

Braun fragt in diesen Fallen nach der ,Okonomie und
Funktionleichtigkeit*** bei der Verwendung der Prapositionen anstatt der
direkten Kasusverbindungen. Obwohl die Kasusvetmgén leichter
und ©Okonomicher aussehen, setzen sich die Preégaditerbindungen
durch. Nach der Duden - Grammatik ,gibt es in deeuBBchen
Gegenwartsprache schon 230 Verben, die ein Prépudibjekt als
einzige Erganzung forderr®® Davon haben viele Prapositionen eine
Ubertragene Bedeutung und deswegen koénnen die rdanebei der
Aneignung der Verbindungen Schwierigkeiten haben.

Aus den vorangehenden Absatzen ist deutlich, dassGebrauch der
folgenden zwei Satzmodelle wachst: Subjekt - Peidik—
Akkusativobjekt und Subjek — Pradikat — Praposaiobjekt.

132Braun, S. 111.

133 Ehenda, S.113.
134Ependa, S. 113.
135 Ependa, S.114.
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,Das Satzmodell Subjekt — Pradikat — Akkusativobjeldkkusativobjekt
erscheint zwar nur in Verbindungen mit wenigen \éarH die aber sehr
haufig vorkommert*® Das dopplete Akkusativ ist ,eine Sonderform der
deutschen SyntaX*’ und auch deshalb wird bei diesen Verben heute oft
eine Dativkonstruktion verwendet. Der Akkusativ degrson wird oft
durch den Dativ der Person ersetzt, oder ,, man etalte betreffenden

Verben zugunsten von solchen mit gangigeren Strektd>®

Die letzte Tendenz der Akkusativierung hangt mit Betstehung von
neuen transitiven Verben durch Verbumwandlungeramusen. Braun
nennt finf bekannteste Gruppen, wo man die Akkidsaung sehen
kann:

»1. Die kausativen Verben — trinken > tranken

2. Die ornativen Verben (Verben des Versehenshemieinen Zuschuss
geben > einen bezuschussen

3. Die privaten Verben (Verben des Enteignens) rerai den Mut
nehmen > j-n entmutigen

4. Die effektiven Verben (Verben des Verwandelng)ren zum Sklaven
machen > j —n versklaven

5. die faktitiven Verben (Verben des Bewirkens)utzk lang machen >
kiirzen / langen®®®

Allen diesen Verbindungen ist gemeinsam die Komimnamit dem
Akkusativ. Die Tendenz den Akkusativ zu bevorzugesit Braun darin,
dass es gebrauchsleichter und bequemer ist.

Die oben genannten Veranderungen bericksichtigte bei der
Herstellung des Worterbuches. Diese Weranderunge8prache zeigten
sich in den Rektionen der Verben. Neben dem Fredwigerium waren
die Schwankungen das zweite Kriterum bei der Auswlah Verben fir
das Worterbuch.

1% es sind z.B. lehren, kosten, abfragen, abhéren.

¥"Ependa, S. 115.

138 Engelen, Bernhard, Untersuchungen zu Satzbaupidm\ortfeld in der
geschriebenen deutschen Sprache der Gegewart., ®iP03.

%9 Braun, P., Tendenzen in der deutschen Gegenweatésp S. 112.
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2.3.2 Verbale Valenz und Satzmodelle im Tschechissh

Das Verb hat ahnlich wie in der deutschen Spraame onderstellung
im Satz. Man betrachtet es als den primaren Valgget, obwohl die
adjektivische Valenz und Valenz des Substantivesh auwon grolier
Bedeutung sind ( grof3er als im Deutschen).

Das Valenzspektrum der tschechischen Verben istisafangreich, man
kann es mit allen anderen Wortarten kombinieren.

Es existieren zwei Ebenen der Valenz, eine syrselké und semantische.
Die syntaktische Valenz ist mit dem Verb und deddemgebung im Satz
determiniert. Die Realisierung der Satze geht vormélen Satzkern aus,
das heil3t vom finiten Verb. Das finite Verb ist deausgangspunkt der
Relationstruktur im Satz. Die Valenz eines bestisnmfiniten Verbs
bestimmt die Satzstruktur. Die Bestandteile undh¥iknisse der verbalen
Valenz bilden die Satzbasistruktur (zakladow#na struktura), die von
der Bedeutung des finiten Verbs abhangig ist. Rikz@ieder kdnnen im
tschechischen Satz links oder rechts stehen, machsplso von einer
linken und rechten Valenz. Zu den linken Valenzigien z&hlt man das
Subjekt, zu den rechten Objekt, Pradikativ (dék)n und
Umstandsbestimmung. Die linke Valenz hat fir dig¢z&&ung eine
grolRere Bedeutung als die rechte Valenz, weil th&er Substantiv steht.
Man unterscheidet auch obligatorische und fakwita¥tialenz.

Die Satzbasisstrukturen bilden ein Muster fir degzBauschemen, die
abstrakte Modelle der Sprache darstellen. Die Anzater
Satzbauschemen ist durch die grammatikalischen nEamaften des
Tschechischen eingeschrankt. Die Zahl der Satzseherariirt je nach
der Auffasung der Grammatik.ermak unterscheidet 36 Hauptschemen
der Sprache, die in 6 Gruppen geteilt sind. Di¢eargwei Gruppen der
Satze haben die linke Valenz nicht ausgedrickthasdelt sich um
eingliedrige Satze, das heil3t um Satze ohne sulvitghes Subjet. Hier
kann man den Unterschied zu den deutschen Satamempsehen, wo ein

Satzbauplan ohne Subjekt nicht existiert. Diesesddte hangt mit
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morphologischen Eigenschaften der Verben im Tsdkelén

zusammen.

Die Verben kénnen kein bis drei Pradikativsubstentiegieren. Manche
Verben, &hnlich wie im Deutschen, kénnen in mehlre®atzschemen
auftreten. Diese verbalen Satzbauschemen kdnnech demweiternde
Ausdriicke nach bestimmten Regeln determiniert werdas heil3t sie
konnen durch Adjektive oder Gliedersatze erweitenden*

Die Valenz und Bildung der Satzschemen in der tdusehen Sprache
ist ein sehr umfangreiches Thema. Aus meiner kurdéersicht ist
deutlich, dass die Grundprinzipien der Valenz imuBehen und im
Tschechischen &hnlich sind. Die Valenztheorie igtdogh im

Tschechischen von geringerer Bedeutung. Das Vet sh Zentrum des
Satzes, man betrachtet es als den primaren Valgezir aber im
Unterschied zum Deutschen hat die adjektivischéstamtivische und

adverbiale Valenz die gleiche Bedeutung wie didaler Valenz.
2.4 Valenzworterbiicher

Es gibt mehrere Worterbiicher der deutchen Sprafteejon der Valenz
ausgehen. Ich werde kurz die vier wichtigen besbbre Der
Schwerpunkt in der Valenzbeschreibung liegt vorerall in der
gualitativen Valenz, weil diese Informationen flie @enutzer, und vor
allem fur die Deutschlernenden am wichtigsten sind.

Eines der neuesten und umfangreichsten Wérterbidasr die Verben
aus der Sicht der Valenz klassifiziert ist daseviaivorterbuch deutscher
Verben (VALBU), das im Jahre 2004 in Tubingen hegeageben wurde
141 VALBU ist ein einsprachiges Wérterbuch deutsctierben, das auf
1040 Seiten eine umfassende semantische und sgotekBeschreibung

von 638 Verben enthalt. Die theoretische Basis wuain IDS **?

140ygl. Cermak, F., Holub, J. Syntagmatika a paradigmatéského slova I., Valence a
kolokabilita,S. 140- 162.

“! VALBU, S. 15.

142 Dije Stiftung fuihrt den Namen "Institut fiir DeutscSprache” (Abkiirzung: IDS).

Sitz der Stiftung ist Mannheim. Es ist eine Stifjudes birgerlichen Rechts.Die Stiftung
verfolgt den Zweck, die deutsche Sprache in ihregegwartigen Gebrauch und in ihrer
neueren Geschichte wissenschaftlich zu erforschdreu dokumentieren. Sie pflegt die
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entwickelt. Die Valenztheorie beruhrt zum gréer€&eil auf der
Grammatik von Engel, neuere valenztheoretische ifeewurden
ebenfalls beriicksichtidf? Der erste Teil des Worterbuches bringt auch
Informationen  zur  Morphologie, Wortbildung, Paséaivigkeit,
Phraseologie und Stilistik der Verben. VALBU satl erster Linie ein
Worterbuch sein, deshalb ist die Grammatikbeschrgb auch fir
linguistisch weniger geschulte Benutzer angepasst.

Ein weiteres Worterbuch, das ich erwdhnen mochse, Kleines
Valenzlexikon deutscher Verben von Ulrich Engel urtelmut
Schumacher, das in Mannheim bearbeitet watleDer theoretische Teil
basiert auch auf der systematischen BeschreibumgVaéenz. Die
Ausgangsunterlagen bilden die Syntax von Engel sgide Grammatik.
Das Lexikon umfasst 461 Verben, ist aber nicht sefidirlich wie
VALBU, dieses Lexikon soll in erster Linie als Hithittel fur Lehrer und
Studenten sein.

Im Jahre 1973 wurde das Worterbuch zur Valenz urnstriBution
deutcher Verben von Helbig / Schumacher herausgedéb Dieses
Buch ist vor allem fur den Fremdsprachenunterrogsgtimmt. Es umfasst
mehr als 500 Verben und hat einen umfangreicheteiiingsteil, wo
alle Begriffe erklart werden, die mit der Valenzsammenhéngen. Bei
der Bestimmung der Verben wird das dreistufige Mloderwendet, das
ich auch in meiner Arbeit beschreibe. Es charadtati die Ergdnzungen
nicht nur von mofmorphologisch — syntaktischer §ichan findet hier
auch Angaben zu den semantischen Mekrmalen demgirggen der

Verben.

Zusammenarbeit mit anderen in- und auslandischemcBtungen ahnlicher Zielsetzung
und erbringt auch wissenschaftliche Dienstleistandgtp://www.ids-
mannheim.de/org/stiftung.html15.3.2008.

“SVALBU, S. 25.

144 Engel, U., Schumacher, H., Kleines Valenzlexikentdcher Verben, Tiibingen 1978.
*Helbig , G., Schenkel, W. , Wérterbuch zur Valenz Distribution deutscher
Verben, Leipzig 1973.
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3. Praktischer Teil

3.1 Einleitung zum Worterbuch

Das Valenzwdérterbuch der Verben besteht aus 29eauhlten Verben,
die alphabetish geordnet sind.

Als Ausgangspunkt fur mein Worterbuch habe ich Idste der Verben
aus der Grammatik von Hans Wellman verwendet. Aeised Liste habe
ich nur Verben, die nur Uber obligatorische Prapmsen verfligen
ausgesucht. Wellmann hat als Kriterium fir die Avesl die Frequenz in
der deutschen Alltagssprache verwendet, was zunertisht Deutsch als
Fremdsprache beitragen soll. Weil ich die Tendenzend
Veranderungen, die mit der Valenz der Veben zusarhdrgen
beobachten mochte, habe ich mein Woérterbuch mithsol Verben
erganzt, an denen man die Veranderungen sehen Rashalb habe ich
die Liste mit Verben mit schwankender Rektion urnitlvierben, die den
Genitiv regieren vervollstandigt. Diese Verben hatle in folgenden
Lexika nachgesucht:

Helbig G. — Buscha, J. : Deutsche Grammatik. Eimdiach fir den
Auslanderunterricht. Berlin und Minchen, 2001.

Hans Wellmann : Deutsche Grammatik, Heidelberg 2008

Duden. Die Grammatik. Mannheim 2006.

Peter Braun, Tendenzen in der deutschen Gegenpmatse, Stuttgart
1998.

Die Verben und die Beispielsdtze habe ich dann ahgehden
Worterblchern nachgeschlagen:

Duden. Universalworterbuch : Bibliographisches itost & F.A.
Brockhaus, A.G. Manheim.

Langenscheid, GroRwdrterbuch Deutsch als FremdsgraBerlin und
Munchen 2003.

Die Rektionen der ausgewahlten Verben habe ichdait Rektionen

derselben Verben in den Worterblchern verglicheabdd den oben
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genannten Worterbuichern habe ich das online KodessInstitutes der
Deutschen Sprache Mannheim verwendet.

Das Worterbuch habe ich folgenderweise strukturiert

Die Verben sind alphabetisch geordnet.

Bei jedem Verb stehen die méglichen Kasus— odgrd3rionalrektionen
und bei jeder Verbindung steht in Klammern die Alzking des regierten
Kasus (Gen, Dat, Akk).

Wenn die Verben tGber mehrere als eine Rektion gerfiisind zuerst die
reinen  Kasusrektionen angegeben, erst dann folgere d
Prapositionalrektionen. Die Rektionen habe ichteigend geordnet :
Gen > Dat > Akk > Prapsen)> Prappat) > Prapakk)

Jedes Verb ist mindestens mit einem Beispielsatd geinem
tschechischen Aquivalent erganzt.

Das Worterbuch umfasst auch Verben aus der gebabechriftichen
und gesprochenen Sprache. Diese Stilvarianten mihdh\bkirzungen :
geh., geschr. und gespr. bezeichnet.

Bei der Bildung des Woarterbuches habe ich auf m@olagische

Wendungen verzichtet.
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3.2 Worterbuch

abgehen

sich abgrenzen

abhalten

sich abfinden

aufraumen

von

von

von

mit

mit

von etwas (Dat) abgehep, L, 1)
odejit z¢eho, opustit co
* Er ist von der Schule abgegangen.
OdeSel ze Skoly.
« Sie ist von ihren alten Gewohnheiten abgegangen.
Opustila své staré zvyklosti.

sich von j- m/etwas (Dat) abgreano, L, 1
distancovat se odeho
« Sie versuchte sich von der Politik ihrer Partei
abzugrenzen.

Pokusila se distancovat od politiky své strany.

J- Nn(Akk) von etwas (Dat) abhaltenp, L, 1)

zdrzet, zdrzovat koho attho

» Der Besuch hat uns von der Arbeit abgehalten.
Navseva nas zdrzela od prace.

* Lassen Sie sich nicht abhalten!

Nenechte se zdrzovat!

sich mit j -m/ etwas (Dat) abfineén @, ., 1)
spokaoijit se, byt spokojen s kyifim
Er kann sich mit seiner Entlassung nicht abfinden.

Nenize se spokojit se svym proptisim

mit etwas (Dat) aufraumeno, L, 1)
skoncovat, odstranit cojici se¢eho

* Moderne Wissenschaftler rfAumten mit
altmodischen Ansichten auf.

Moderni ¥dci skoncovali se starymi ndzory
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abfragen + Dat j —m (Dat) etwas (Akk) abfragenp, ., 1)
vyzkouSet, testovat koha‘eho
* Der Lehrer fragte dem Schuler die Vokabeln ab.
Ucitel zkouSel zaka ze sloek.
« Ich fragte ihm lateinische Vokabeln ab.
ZkouSel jsem jej z latinskych sléek.
+ AKk  j—n (Akk) etwas (Akk) abfragen o, L, 1)
vyzkousSet, testovat koha‘eho
* Der Lehrer fragte den Schiler die Vokabeln ab.

Ucitel zkouSel zaka ze sldek.

abhangen von von j —m /etwas (Dat) abhangem, ., 1)
zaviset, byt zavisly na konfém
» Er hangt vom Geld der Eltern ab.
ZAavisi na pefrich rodiii.
« Sie hat von seinem Vorgesetzten abgehangen.

Byla zavisla na natizeném.

abhoren + Dat J- m(Dat) etwas (Akk) abhorenp, 1)
zkouset, vyzkousSet
* Der Lehrer hat dem Schiler die Vokabeln
abgehort.
Ucitel vyzkouSel zaka ze sloek.
+ AkKk  j—n(Akk) etwas (Akk) abhdren o, L, 1)
zkouset, vyzkousSet
* Der Lehrer hort die Schilerinnen und Schiiler die
Vokabeln ab.

Ucitel zkouSi Zakyha Zaky ze slosék.

abkommen von von etwas (Dat) abkommerno, ., 1)
sejit, uchylit se, odhi#it z éeho
* Er ist vom richtigen Weg abgekommen.
SeSel ze spravné cesty.
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* Er musste vom Thema abkommen.
Musel odbdit od tématu.

absagen + Dat j —m(Dat) absagem., 1
od¥ici, odvolat, zrusit
* Ich habe dem Mann, mit dem ich mich treffen
wollte, abgesagt.
Odrekla jsem salzku s muzem, se kterym jsem se
chtela sejit.

abstammen von von j-m/etwas (Dat) abstammen, L, 1)
pochazet z rodu, mitjvod
» Er stammt von einer guten Familie ab.
Pochazi z dobré rodiny.
» Er stammite in direkter Linie von Karl dem
Grol3en ab.
Pochazel z fimého rodu Karla Velikého.

achten + Gen etwas (Gen) achtenp)

vSimat si, dbat
* Er achtete nicht des Schmerzes.
Nedbal bolesti. (NevSimal si bolesti.)

+ Akk  j-n/etwas (Akk) achten (veraltet) o,
vazit si, cenit si koho ¢eho
* Ich achte seine Gesinnung.
Vazim si jeho smysleni.

auf auf J-n/etwas (Akk) achtenep, L, 1)
vSimat si, dbat, davat pozor na koho/co
* Er achtete nicht auf die Passanten.

Nedbal na chodce. (Nedaval pozor na chodce.)

adressieren an etwas(Akk) an j -n (Akk) adressierem, L, 1)
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zaslat, poslat, adresovat co komu

* Der Brief war an mich adressiert.
Dopis byl zaslan nen

* Dieser Vorwurf war an dich adressiert.

Ta vyitka byla adresovana teb

ahneln + Dat jemand/etwas ahnelt jemandem/etwas @D )
podobat se koméému, byt si podobny
» Ein Wolkenkratzer &hnelt dem anderen.
Mrakodrapy se navzajem podobaiji.
* Er &hnelt seinem Bruder.

Podoba se svému bratrovi.

angleichen + Dat sich / etwas j- m/etwas (Dat) areggthen(o, L, 1)
pripodobnit, gfizpisobit co komukemu
» Er musste sich seiner Umgebung angleichen.
Musel se fizpiisobit svému okoli.
» Sein Aussehen wollte er dem seines Idols
angleichen.
Chtel swij vzhled gipodobnit svému idolu.

an sich / etwas an j - n/etwas (Akk) angleichem, 1

pripodobnit, gfizpisobit co komukemu
* Er sollte sich an seine Umgebung angleichen.
Meél by se pizpiisobit svému okoli.
* Man sollte die Lohne an die Preise angleichen

Vyplaty by se rély prizpisobit cenam.

sich angstigen vor sich vor j - m/etwas (Dat) anggen o, L, 1)
mit strach, strachovat se, obavat se kolieho
« Ich angstige mich vor der Zukuntft.
Obavam se budoucnosti.
um sich um j —n (Akk) angstigenpo, L, 1)
mit strach, strachovat se, obavat se o koo

* Die Mutter &ngstigte sich um ihr Kind.
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anklagen

anlegen

sich anpassen

sich amisieren

aufpassen

+ Gen

wegen

auf

+ Dat

an

uber

auf

Matka se strachovala o svédlit

j —n (Akk) etwas (Gen) anklagem, L, 1)
obzalovat, obvinit koho Zeho

* Dieser Mann wurde des Mordes angeklagt
Tento muz byl obwn z vrazdy.

j -n (AKkk) wegen etwas (Gen) anklagen, L, 1)
» Das Gericht hat ihn wegen Hochverrats
angeklagt.

Soud jej obvinil z velezrady.

es auf etwas (Akk) anlegen, L, 1)
smerovat kéemu
* Er hat es nur auf einen Streit angelegt.

Sneroval to jen k hadce.

sich j- m/ etwas (Dat) anpagsse, L, iy
prizpisobit se komufemu
* Ich muss mich der Wirklichkeit anpassen
Musim se fizpisobit skutenosti.
sich an j- n/ etwas (Akk) anpassen
prizpuasobit se komu¢emu
* Er hat sich an die Umgebung angepasst

Prizpisobil se okoli.

sich Uber j - n/fetwas (Akk) amgieren(, L, 1)
bavit se kymfim, posmivat se komu
* Die Leute amdisierten sich tber ihn.

Lidé se mu posmivali.

auf j -n/etwas (Akk) aufpassem, L, 1y
davat pozor, pozorovat
» Kannst du mal auf meine Tasche aufpassen?

Mize$ davat pozor na mou tasSku?
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* Sie hat auf die Kinder aufgepasst.
Davala pozor na éti.

arbeiten an an etwas (Dat) arbeitero, L, 1)
pracovat nacem
* Er arbeitet an einem Roman
Pracuje na romanu.
* Sie arbeitet an der L6sung des Problems.

Pracuje na vyeSeni toho problému.

auffordern zZu j —n(AkK) zu etwas (Dat) auffordern o, , 1)
vyzvat, pozvat koho kéemu
» Die Wahlerschaft wurde zur Stimmabgabe
aufgefordert.

Voli¢i byli vyzvani k odevzdani hlasu.

sich aufregen uber sich Gber jemanden/etwas (Akk)udregen o, L, 1)
rozcilovat se, rozrusovat se na kolieho
* Er hat sich Uber seinen Chef furchterlich
aufgeregt.
Strasm se roziloval na svého natizeného.
« Sie hat sich Uber ihren Lebensstil aufgeregt.

Rozilovala se kiili jejimu zpisobu Zivota.

aufrufen Zu zu etwas (Dat) aufrufen(, L, 1)
vyzyvat, burcovat Eemu
* Die Gewerkschaften rufen zum Streik auf .

Odbory vyzyvaji ke stavce.

ausgeben als/fir  sich als/fur etwas (Akk) ausgebem L, 1)
vydavat se za koho/co
* Um sie zu beeindrucken, gab er sich als Arzt aus.
Aby na ni zafssobil, vydaval se za Iéka.
 Er gab sich fur einen Experten aus.
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Vydaval se za experta.

ausgehen von von etwas (Dat)ausgehen, 1
vychazet eho, vést Zeho
*Ich gehe davon aus, dass alle einverstanden sind.
Vychazim z toho, Ze vsSichni souhlasi.
* Von diesem Knotenpunkt gehen mehrere
Fernstral3en aus.

Z tohoto bodu vede vice silnic.

ausholen zu etwas (Akk)zu etwas (Dat) ausholem L, 1)
napiFdhnout, rozgrdhnout co kéemu
 Er hat zu einem Schlag ausgeholt.

Napahl se k rad.

sich aussprechen flr/gegen sich flr/gegen j etwas (Akk) aussprechen
vyslovit, vyslovovat se pro koho, préému
(geschr.)p, 1
* Die Mehrheit sprach sich fir den Streik aus
VetSina se vyslovila pro stavku.
» Das Parlament hat sich gegen die
Wiedereinfuhrung der Todesstrafe ausgesprochen.
Parlament se vyslovil proti znovuzavedeni trestu

smrti.

ausweichen + Dat | - m/etwas (Dat) ausweichem, L, 1)
vyhnout se, uhnout komu¢emu
» Er weicht immer einem Gespréch aus.
Stale se vyhyba rozhovoru.
* Er konnte dem Stein nicht ausweichen.

Nemohl se tomu kamenu vyhnout.

sich auf3ern zu sich zu etwas (Dat) aul3erm, L, 1)

vyjadit, vyjadiovat se k‘'emu
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» Der Regierungssprecher wollte sich zu den
Fragen nicht auf3ern.
Mluvci viady se kdmto otazkam necéit

vyjadrovat.

sich auszeichnen durch  sich durch etwas (Akk) ausmhnen o, 1)
vyznamenat, vyniknou#im
* Er zeichnet sich dadurch aus, dass er mehrere
Sprachen spricht.
Vynika tim, Ze mluviekolika jazyky

bauen auf auf j- n/etwas (Akk) bauenp, L, 1)
spoléhat, spolehnout se na koho/ co
* Auf seinen Mut kdnnen wir bauen.
Na jeho odvahu seiheme spolehnout.
* Auf ihn kann man immer bauen

Na rj se mizeme vzdy spolehnout

sich bedienen + Gen  sich etwas (Gen) bedieneelio, 1)
pouzivat, uZzivateho
* Sie bediente sich eines Kompasses.
Pouzila kompasu.
* Er bediente sich eines Vergleiches zur
Verdeutlichung.

On pouzil pro objaséni srovnani.

bedirfen + Gen |- s/etwas (Gen) bedurfen (geschr, 1y
pot‘ebovat, vyZadovat koho/ co
 Das bedarf keiner Erklarung.
To nevyZadovalo vy&ieni.
* Er bedarf nur eines Wortes.
Poteboval pouze jedno slovo.
+ Akk  j—n/ etwas (Akk) bedurfen (selten)p, 1)

potebovat, vyzadovat koho / co
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sich befassen

sich befinden

sich beflie3igen

begegnen

mit

in

+ Gen

+ Dat

* Dazu bedarf es viel Geld.
K tomu se pa@tbovalo mnoho pen.
* Der Patient bedarf nur die Ruhe.

Pacient vyZzadoval pouze klid.

sich mit jemandem/etwas (Dat) kaefsenp, L, 1)
zabyvat se kymifim
* Ich befasse mich mit einem Problem.
Zabyvam se problémem.
* Die Eltern befassen sich zu viel mit ihren
Kindern.

Rodie se piliS zabyvaji svymidmi.

sich in etwas (Dat) befindenp, L, 1y

byt, nachazet se éem

* Sein altes Auto befindet sich noch im guten
Zustand.

Jeho auto je je&tv dobrém stavu.

* Die beiden Lander befinden sich im
Kriegszustand.

Oba staty se nachazeji ve walém stavu.

sich etwas (Gen) befleiBigégeschr.)o, L, 1)
snazit se, usilovat o co
* Er beflei3igt sich einer korrekten Aussprache.
SnaZil se o spravnou vyslovnost.
Sie beflei3igt sich grol3er Hoflichkeit.

* Snazi se o zdvibé chovani.

jemandem (Dat) begegneanLt, 1)
potkavat koho

* Ich bin ihm erst kirrzlich begegnet.
Potkal jsem ho teprve nedavno.

* Ich begegnete meinem Lehrer.
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sich begeistern

begehren

beginnen

+ Dat

fur

+ Gen

+ Akk

+ Akk

mit

Potkal jsem svéhciiele.

etwas (Dat) begegnem, L, 1

setkavat se, narazet, byt konfrontovan

* Dieser Meinung kann man gelegentlich begegnen

S timto ndzorem seitieme pileZitostre setkat.

sich fur j -n/etwas(Akk) begeigrn @, L, 1
nadchnout se pro koho/ co

* Sie konnte sich nie fur Mathematik begeistern.
Nikdy se nemohla nadchnout pro matematiku.

* Ich begeisterte mich fur die Landschatft .

Nadchla jsem se protu krajinu..

| —s / etwas (Gen) begehren (verd)te)
dychtit, bazit, touzit po komfem
* Sie begehrte eines Mannes.
Touzila po muzi.
j-n/ etwas (Akk) begehren @, L, 1
dychtit, bazit, touzit po komfem
* Sie begehrt Schmuck und Edelsteine.
TouZzi po Spercich a drahych kamenech
* Sie begehrte diesen Mann.

TouZila po tomto muzi.

etwas (Akk) beginnenp, L, 1)

zadit, zahdjit co

* Er beginnt immer einen Streit.

Vzdy zdina hadku.

mit etwas (Dat) beginnen(p, L, 1)

zacit, zahdjit co, €¥im

* Sie begann wieder mit dem Training.
Zacala opet s trénikem.

» Das Wort beginnt mit dem Buchstaben ,B*.

Slovo zdina pismenem ,B*.
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beitreten + Dat etwas (Dat) beitretenp, ., 1)
vstoupit, @Fipojit se kéemu
* Der Staat trat dem Pakt bei.
Stat se fipojil ke smlouy.
* Er trat der Gewerkschatft bei.
Vstoupil do odbaf

beilen + Dat ]-m (Dat) in etwas (AkK) beilRerno, L, 1)
kousnout koho da’eho
» Der Hund hat mir ins Bein gebissen.
Pes nd kousl do nohy
+ Akk  j—n (Akk) in etwas (AkkK) beiRen o, L, 1
kousnout koho da’eho
» Der Hund hat mich ins Bein gebissen.

Pes nd kousl do nohy.

behandeln mit etwas(Akk) mit etwas (Dat) behandelip, L, 1)
oSefit, oSefovat co¢im
* Man muss Obstb&dume mit Chemikalien
behandeln

Ovocné stromy se musim e&athemikaliemi.

sich bemihen um sich um j - n (Akk) bemiherp, ., 1)
starat se, péovat o koho; uchazet se, usilovat o
koho
* Sie bemuhte sich um den Verletzten.
Starla se o zrameého.
» Er bemuhte sich sehr um das Madchen.

Velice usiloval o tu divku.

bestimmen Zu j - n zu etwas (Dat) bestimmep, L, 1)
ur¢it, stanovit koho¢im, kéemu

* Er bestimmte ihn zu seinem Stellvertreter.
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sich beschaftigen mit

bescheren

sich besinnen

+ Dat

+ Akk

+ Gen

auf

Stanovil ho svym zastupcem.

sich mit j-m/etwas(Dat) besétitigen o, L. 1)
start se o koho, zabyvat se kyfim
* Unsere Oma beschaftigt sich viel mit ihren
Enkeln.

NaSe balkika se hodé stara o vnouata.

* Er beschattigt sich gern mit seinen Blumen.

Zabyva se rad svymidinami.

j - m (Dat) etwas bescheren

darovat, nadilit, pF¥inést (geschr.)

» Was hat dir das Christkind beschert?

Co ti piinesl Jezisek?

* Das Schicksal hat ihm viel Gutes beschert.
Osud mu nadlil mnoho dobrého.
J - n(AKK) (mit etwas(Dat)) bescheren(, ., 1)
darovat, nadélit,obdarovat koho/¢im
* Die Kleinen wurden mit vielen Spielsachen
beschert.

Malym dttem bylo nadeno mnoho dark

sich etwas (Gen) ibeen (geschr. Yo, L)
uveédomit si,upamatovat se
» Wir besannen uns der Wirde des Ortes.
Uvedomili jsme si Gctu k mistu.
* Er besann sich der Marchen.
Vzpomadl si na ty pohadky.
sich auf etwas (Akk) besinnerp, L, 1y
vzpomenout si, ukdomit si
* Er hat sich endlich auf seine Fahigkeiten
besonnen.

Kone’ne si uwdomit své schopnosti.
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beschuldigen

bestehen

sich beteiligen

betrachten

bewahren

+ Gen

aus

an

als

von

j -n (Akk) etwas (Gen) beschulgen o, L, 1)
obvinit koho z’eho
» Das Gericht hat den Gefangenen eines
Landesverrats beschuldigt

Soud obvinil zajatce z vlastizrady.

etwas besteht aus etwas (Dat)., 1
byt, skladat se Zeho
* Der Tisch besteht aus Holz.
Siil je ze deva.
* Das Lexikon besteht aus drei Banden

Lexikon se sklada z# svazk.

sich an etwas (Dat) beteiligen ., 1)
podilet se, mit podil n&em

» Der Schuler beteiligt sich am Unterricht.
Zéak se podili na hodin

 Der Staat beteiligt sich an den Kosten .

Stat se podili na nakladech .

j - nletwas(Akk) als(Akk) etwas betachten(, L),
povazovat, pokladat koho/ co za co
« Er hat den Mann als Verbindeten betrachtet.
Povazoval toho muZe za spojence.
* Ich betrachte es als meine Pflicht.

Povazuji to za svou povinnost.

j-n/etwas (Akk) vor jn/etwas(Dat) bewahren
uchrénit koho/ co ed kym/¢im @, L, 1)
 Er hat mich davor bewabhrt, eine grof3e Dummbheit
zu machen.

Uchranil mne ped udlanim velké hlouposti.
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bezeichnen

sich beziehen

biegen

binden

als

auf

infum

an

* Er bewahrte den Freund vor einer bosen
Uberraschung.

Uchranit piitele p'ed nepijemnym pekvapenim.

J- n/sich/etwas (Akk) als etwas (Akk
bezeichnenp, L, )
charakterizovat, oznét koho/se za co
* Er bezeichnet sich als Architekt.
Ozna‘uje se za architekta
 Sein Verhalten bezeichnete er als Feigheit.

Jeho chovani ozidd za zbal#lost.

sich auf etwas (Akk) beziehem L, 1)
odvolat se, odvolavat se na co
* Sie bezog sich auf unser Gesprach von gestern
Abend.
Odvolavala se na nas rozhovor zerejSiho
vecera.
* Ich beziehe mich auf Ihr Schreiben vom 25.11.
Odvolavam se na Vas dopis z 25.11.

infum etwas (AkK) biegeno, L, 1)

zahnout, zahybat kam

» Das Auto bog um die Ecke.

Auto zahnulo za roh.

» Der Radfahrer bog in eine Nebenstralie.

Cyklista zahnul do vedlejSi ulice.

j - nletwas (Akk) an etwas(Akk) bindenp, ., 1)
privazat, gipoutat koho cog¢im k é¢emu

* Er hat das Boot mit einer Leine an einen Pflock
gebunden.

Privazal lad’ lanem ke koliku.
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bitten

blattern

bleiben

brennen

biRRen

um

um

vor

far

* Er hat einen Gefangenen an einen Baum
gebunden.

Pripoutal wzre ke stromu

etwas (Akk) um etwas(Akk) bindenpo, L, 1)
uvazat, obvazat co koletieho

* Er bindete eine Krawatte um den Hals.

Uvazal kolem krku kravatu.

um etwas (Akk) bitten o, L,

prosit o co

* Ich bitte Sie um einen Gefallen.
Prosim Vas o laskavost.

« Darf ich um Aufmerksamkeit bitten?

Smim poprosit 0 pozornost?

in etwas (Dat) blattern o, L, 1)
listovat, obracet listy
* Er hat in einer lllustrierten geblattert

Listoval v obrazkovédasopisu.

in etwas (Dat) bleibenp, L, 1)

zistat, Zistavat

* Er bleibt in jeder Situation héflich.
Ziistava v kazdeé situaci zdy.

vor etwas (Dat) brennenp, L, 1)
horet ¢im
* Er hat vor Neugier gebrannt.

Horel zvwdavosti.

fur etwas(Akk) bifRen (miUssenp, L, 1)
(muset) pykat za co

Er musste fir seinen Leichtsinn biRRen.
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denken

deuten

sich drehen

sich drangen

von

an

auf

um

nach

Musel pykat za svou lehkomyslnost.

etwas (Akk) von j- m (Dat) denkerp, L, 1)
myslet si co o kom

* Er denkt nichts Gutes von mir.

Nic hezkého si o dmemysli.

*\Von ihr denkt er nur das Beste.

O ni si mysli jen to nejlepsi.

an j - n/etwas (Akk) denken, L, 1)
vzpomenout, myslet na koho/co

» Wie nett, dass Sie an meinen Geburtstag gedacht
haben
Jak milé, Ze jste myslel na mé narozeniny.
* Er denkt immer nur an sich selbst.

Mysli stale jen sam na sebe.

auf j -n/etwas (Akk), irgendwohin deuta (o, L, 1)
ukazovat na koho/ co, kam

* Ich sah die Amsel erst als sie mit dem Finger auf
sie deutete.

Uvidél jsem toho kosa az kdyZ ng okazala

prstem.

etwas (Akk) dreht sich um etwas(Akkp, L, 1)

Co se t@i, otaci koleméeho

* Die Erde dreht sich um die Sonne.

Zen# se otdi kolem slunce.

*In dem Prozess dreht es sich um Betruigereien.

Proces se i kolem podvod

sich nach etwas(Dat) drangen (ge9 @, L)
tlacit se, snazit se o co
Er drangt sich nicht nach der Ubernahme des

Postens.
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duften

dinken

durchkommen

nach

+ Dat

+ Akk

mit

sich durchringen zu

eindringen

in

Netledil se prevzit toto misto.

jemand/etwas duftet nach etwas (Datp, L, 1)
kdo/ covoni po¢em
* Die Seife duftete nach Lavendel.

Mydlo vorglo po levanduli..

j—m (Dat) diinken (veraltet)o)
zdat se, pozdavat se komu

* Es dunkt mir, dass....(selten)

Zda se mi, ze....

Ihr Verhalten diinkte ihm seltsam

« Jeji chovani se mu zdalo podivné
j — n (Akk) dinken (geschr.) o, L,
zdat se, pozdavat se komu

* Ihr Verhalten dinkte ihn seltsam.
Jeji chovani se mu zdalo podivné.
Es dunkt mich, er hat uns vergessen.
« Zda se mi, Ze na nas zapafin

mit etwas (Dat) durchkommeno, ., 1)
uspet, obstat, mit tsgch

* Mit deiner ldee kommst du bei unserem Chef

nicht durch.

S touto mysSlenkou u naseho Séfa ngaesp

sich zu etwas (Dat) durchringerp, L, 1)
probojovat, probit se Kemu

« Er hat sich zu der Entscheidung schlief3lich
durchgerungen.

Kone’ne se probojoval k tomu rozhodnuti.

in etwas (AKk) eindringeno, L, 1)
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einfallen

eingehen

sich einlassen

einleiten

auf

mit

auf

mit

vniknout, vnikat, proniknout kam

* Die Einbrecher drangen nachts in die Wohnung
ein.

Zlodji v noci pronikli do bytu.

* Ich bin noch nicht in dieses Problem
eingedrungen

Do toho problému jsem jeShepronikl.

in etwas (AKkK) einfallen @, L, 1)
vpadnout, vtrhnout, kam
* Er ist mit starken Truppen ins Land eingefalle

Vtrhl do zerd se silnymi vojsky.

auf j -n/etwas (Akk) eingehem, L, 1)
zabyvat se kyrdim

* Ich gehe auf das Thema nicht naher ein.
Blize se tim tématem nebudu zabyvat.

* Sie gehen sehr auf ihre Kinder ein.
Velmi se zabyvaji svymitchi.

sich mit j —m (Dat) einlassen
zacit si s kym
» Mit diesem Menschen solltest du dich nicht
einlassen.
S timhleclovekem by sis ne¢hzacinat.
sich auf etwas (AKkk) einlasserp, L, 1y
pustit se, dat se déeho
* Er hat sich auf krumme Geschéafte eingelassen.
Pustil se dokvych obchod.

etwas(Akk) mit etwas (Dat) einleita @, L, 1)
zahdjit, zahajovat, uvést afim
* Er leitete die Feier mit der Begri3ung der

Ehrengaste ein.
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sich einmischen

einreden

sich einstellen

eintreten

ekeln

in

auf

auf

fur

+ Dat

+ Akk

Zahdjil oslavu pivitanimcestnych host

sich in etwas (Akk) einmischep, L, 1)
vméSovat se, plést, vmichat se
* Er hat sich in einen Streit eingemischt.

Primichal se do hadky.

auf j- n (Akk) einredenp, L, 1

domlouvat, mluvit na koho

Sie hat ununterbrochen auf ihren Freund
eingeredet.

Bez grestani domlouvala svémuiiieli.

sich auf j-n/etwas (AkK) einstien @, L, 1
zvyknout si, ppravit se na koho/co
« Sie hat sich auf eine Schwangerschaft eingestellt
Pripravovala se nashotenstvi.
* Ich muss mich auf die neue Situation einstelle

Musim si zvyknout na novou situaci.

fur j-n/etwas(Akk) eintreten @, L,
zastavat se, hajit koho/co
* Er tritt fr seinen Freund ein.

Hajil svého pitele.

es ekelt j -m (Dat) vor j -m/etwas (D& @, L, 1)
hnusit se¢eho, poci’ovat odpor proti‘emu, ped
¢im

* Es ekelt ihr vor Wirmern.

Hnusi se‘ervii. (Ma odpor kéerviim.)

* Es ekelt mir vor der Ratte.

Hnusi se mi krysa.

es ekelt j- n (Akk) vor j -m/etwas (Dat)@, L, 1)
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sich entaufRern

entbinden

sich entledigen

enthalten

+ Gen

+ Gen

von

+ Gen

hnusit se¢eho, poca’ovat odpor proticemu, ped
¢im

* Es ekelte sie vor Wirmern.

Hnusi se‘ervii. (Ma odpor kéerviim.)

* Mich ekelt vor ihm.

Pociruji k nemu odpor.

sich etw. (Gen) entraufRern (g9 o)
vzdat se,4ci seceho
« Er hat sich des gesamten Vermdgens entaulert.
Zrekl se veSkerého majetku.
* Sie hat sich seiner Freiheit entaul3ert.

Vzdala se své svobod.y

j — n(Akk) etwas (Gen) entbindefgeschr.)o, L, 1)
zbavit, zprostit koh@eho

* Er entband ihn des Eides.

Zprostil jej pisahy.

j- n(Akk) von etwas (Dat) entbindenp, ., 1)
zbavit, zprostit koh@eho

« Ich entbinde dich von deinem Versprechen.
Zproguiji te tvého slibu.

sich j -s/etwas(Gen) entle@ig (geschr.)o, L, 1)
zbavit se’eho, zhostit séeho
* Er hat sich seiner Verfolger entledigt.
Zbavil se svého pronasledovatele.
* Sie entledigte sich ihres Auftrags.

Zhostila se svého ukolu.

etwas ist in etwas (Dat) enthaltem, ., 1)
co obsahuje co
* In dem Mietpreis sind alle Nebenkosten endmalt

V najmu jsou obsazeny vSechny vedlejsi naklady.
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entfliehen

sich enthalten

entkommen

entraten

+ Dat

vor

+ Gen

+ Dat

aus

+ Gen

j- m/ etwas (Dat) entfliehen (ge$e.) @, L, 1)

prchat, utikat, uniknout komugemu

* Ich mochte der Hektik der Grol3stadt entfliehen.
Chtla bych uniknout ze shonu velkésta.

» Der Gefangene konnte seinen Wachtern
entfliehen.

Vezeai mohl uniknout svym strazm.

vor j — m/ etwas (Dat) entfliehenp, L, 1)

utéci, uprchnout, uniknout ged kyméim

* Er konnte vor dem Gericht entfliehen

Mohl utéci ged soudem.

sich etwas (Gen) enthalten @ghr.) o, L)
zdrzet se¢eho
* Ich konnte mich des Lachens nicht enthalten.
Nemohl jsem se zdZet/ vyvarovat smichu.
* Ich enthielt mich der Stimme.

Zdrzela jsem se hlasovani.

j-m (Dat) entkommenp, L, 1y

uniknout, uprchnout, vyvaznout

* Erist seinem Verfolger entkommen.
Uprchl svému pronasledovateli.

aus etwas (Dat) entkommem, L, 1)

* Die Menschen konnten aus dem Geb&ude
entkommen.

Lidé mohli uniknout z budovy.

etwas (Gen) entrater, i)
vyjit, obejit se (bez Zeny, pmatd.)
* Er entréat sich der Geselligkeit.

ObesSel se bez spotesti.
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entscheiden

entschlieRen

entsinnen

entsprechen

sich erbarmen

uber

Zu

+ Gen

an

+ Dat

+ Gen

uber

Uber etwas (Akk) entscheiden, L, 1)
rozhodnout, rozhodovat éem
« Uber Schuld oder Unschuld wird ein Gericht
entscheiden.

O vir¢g nebo nevigirozhodne soud.

sich zu etwas (Dat) entschlieB3en, 1)
rozhodnout se l¢emu
» Wir haben uns zur Flucht entschlossen.
Rozhodli jsme se prodit.

sich j- s/letwas (Gegntsinnen (geschr.)p, L, 1)
vzpomenout si, pamatovat si na koho/co
« Ich entsinne mich eines interessanten Gespréaches.
Vzpominam si na zajimavy hovor.
sich an j-n/etwas (Akk) entsinnen (geschr.)
vzpomenout si, pamatovat si koho/co
* Ich entsinne mich an ihn gut.

Vzpominam si naeghdobre.

etwas (Dat) entsprechen (geschn.))
vyhowt ¢emu
* Ich kann deiner Bitte nicht entsprechen.

Nemohu tvé proghvyhovt.

sich j - s (Gen) erbarmefveraltet)o, L, 1)
slitovat se nad kym
* Er erbarmte sich der Armen.
Slitoval se nad chudymi.
* Er hat sich meiner erbarmt.
Slitoval se nade mnou.
sich tber j- n (Akk) erbarmen o, L, 1)
slitovat se nad kym

* Er hat sich Uiber mich erbarmt
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sich erfreuen

ermangeln

ermitteln

erklaren

+ Gen

an

+ Gen

gegen

ZUu

se nade mnou.

sich etwas (Gen) erfreuen (g¢lo, L, 1)
téSit se oblil#, byt obliben
* Der Politiker erfreut sich des Vertrauens der
Wabhler.
Politik se &Si velké dvere volici
* Er erfreute sich grof3er Beliebtheit.
Téesil se velké obli®
sich an j- m/etwas (Dat) erfreueno, L, 1)
téSit se, mit radost z kohadeho
» Sie erfreute sich an den blihenden Baumen.

Méla radost z kvetoucich stram

etwas (Gen) ermangeln (gekn)L, 1
postradat, opomenout, opomijet
* Ich ermangle dieses Vorteils.
Postradam tuto vyhodu.
 Sein Vortrag ermangelte jeglicher Sachkenntnis.
Jeho grednaska postradala jakoukoli odbornou

znalost.

gegen j- n (Akk) ermittelno, L, 1y
shromaz’ovat dikazy proti komu

« Der Jurist hat gegen ihn in einer Strafsache
ermittelt.

Pravnik proti @mu shromaZovat dikazy

v soudnim gpadu.

] — n/ etwas(Akk) zu etwas(Dat) erklaen o, L, 1)
prohlasit koho za co
» Der Pfarrer erklarte sie zu Mann und Frau.

Far& je prohlasil za muze a Zenu.(oddal je)
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erpressen

sich errinnern

erkranken

erschlieffen

erschrecken

von

+ Gen

an

an

aus

vor

etwas(Akk) von j-m (Dat)erpressem, L, 1y
vydirat, vymamit z koho co

* Er hat insgesamt 3000 Euro von ihr erpresst.
Vymamil z ni celkem 3000 Euro.

* Er hat ein Gestandnis von Ihm erpresst.

Vyméamil z & doznéni.

sich j —s/ etwas (Gen) erinme (geh.) (o)
vzpomenout, ipomenout si koho/co

Wir werden uns dieses Menschen erinnern.
Vzpomeneme si na tohlmveka.

sich an j- n/etwas (Akk) erinnernep, L, 1y
vzpomenout si , pamatovat si na koho/co

* Ich erinnere mich genau an das Erlebnis.
Presre si pamatuji ten zazitek.

* Er erinnert sich an seine Grol3multter.

Vzpomind si na svou baku.

an etwas (Dat) erkrankenp, ., 1)

onemocrH#t, rozstonat se

* Er ist an einer Lungenentziindung erkrankt.
Onemocdl zapalem plic.

* Sein Vater ist an Krebs erkrankt.

Jeho otec onemeodirakovinou.

etwas (Akk) aus etwas (Dat) ersafBen(o, L, 1)
vyvodit, vyvozovat, odvodit c@'egho
« Er hat die Bedeutung eines Wortes aus dem
Zusammenhang erschlossen.

Vyvodila smysl slova ze souvislosti.
vor j- m/etwas (Dat) erschreckerp, L, 1)

vydgsit se, polekat se koha*tho
* Er erschrack vor belenden Hunden.
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Vylekal se gkajicich p4.

Uber Uber j - n/fetwas (AkK) erschreckenp, L, 1)
vydsit se, polekat se koha*tho
* Ich bin Uber sein schlechtes Aussehen
erschrocken
Zdesila jsem se toho, jak Spatmypadala.

sich erstrecken  Uber/auf sich Uber/auf etwas (k)erstrecken o, L, 1)
tahnout se, trvat (po ufitou dobu)
*» Die medizinischen Versuche erstreckten sich tber
acht Jahre.

Léka'ské pokusy trvaly osm let.

sich erwéhren + Gen  sich j-s/ etwas (Gen) erwahrdigeschr.)o, 1
ubranit se, zbavit se koh&ho
* Sie konnte sich der Tranen nicht erwahren.
Nemohla se ubranit slzam.
« Er musste sich der Autogrammjéger erwéhren.

Musel se zbavit lovicautograni.

fahren mit mit etwas (Dat) (irgendwohin) fahren @, L,
jet éim (kam)
* Ich bin heute mit dem Zug nach Hause gefahren.

Dnes jsem jel dofinvlakem.

feilen an an etwas (Dat) feilen (gespr.o. L. 1
pilovat, vylepSovat co
* Er feilt schon seit Tagen an seiner Rede

Jiz dlouho vylepSuje svajec.

festhalten an an j- m/ etwas (Dat) festhaltem, L, 1)
trvat, lpét na ¢em, zistat \erny komu/éemu
¢ Ich halte an meiner Meinung fest.

Trvam na svém nézoru.
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fliehen

fluchen

fragen

+ Dat

vor

auf

Uber

+ Akk

nach

* Sie hielt treu an ihrem Freund fest.

Zistala vwrna svému fiteli.

j—m /[ etwas (Dat ) fliehen (gehg. L, 1)
utéci, uprchnout gred kym/éim

* Wir wollen dem Larm der Stadt fliehen.
Chceme utéci hluku dsta.

vor j - m/etwas (Dat) fliehen(o, L, 1)

utéci, uprchnout gred kym/éim

* Er flieht vor den Feinden.

Prcha ped nepateli.

» Wir flohen vor dem Unwetter.

Utikali jsme gred Spatnym p@asim.

auf etwas (Akk) fluchenp, L, 1)

klit, nadavat na co

* Er hat auf das schlechte Wetter geflucht.
Nadaval na Spatné gasi.

Uber j-n/etwas (AkK) flucheno, L, 1)

klit, nadavat na koho/co

* Er hat Uber das schlechte Wetter geflucht
Nadaval na Spatném pasi

j — n(Akk) etwas (Akk) fragen @, L, 1

ptat se, dotazovat se koho na co

« Die Kommission hat den Burgermeister
schwieringe Dinge gefragt.

Komise se ptala starosty na slozité otazky.
nach j- m/etwas (Dat) frageno, ., 1)

ptét se, dotazovat se na koho/ co

« Sie fragt den Fremden nach seinem Namen.
Zeptala se cizihaloveka na jméno.

* Ich habe sie nach ihren Eltern gefragt.

Ptal jsem se ji na jeji rode
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sich freuen + Gen  sich etwas (Gen) freuen (gef.))

tésit se, radovat seéeho
* Er freute sich seines Lebens.
Radoval se ze Zivota.

an sich an j-m /etwas (Dat) freuen
téSit se, radovat se z koh@ho
* Sie freute sich an den Blumen.
Radovala se z ktin.

auf sich auf j-n /etwas (Akk) freuenep, L, 1)
téSit se na koho/co
* Ich freue mich schon auf dich!
Jiz se na tebe$im!

uber sich Uber etwas (Akk) freuen
tésit se, radovat seéeho
* Er freut sich Uber seinen Erfolg.

Raduje se ze svého dspu.

folgen + Dat j-m/etwas folgenp, L, 1)
nasledovat koho/co
* Er ist dem Beispiel seines Vaters gefolgt.
Nasledoval fikladu svého otce.
 Der Hund folgte mit Sicherheit den Spuren.

Pes s jistotou sledoval stopy.

forschen nach nach j -m/etwas (Dat) forschen (gesc) (o, L, 1)
badat, patrat po koméem
* Er forschte in alten Archiven nach der Herkunft
seiner Familie.

Pétral v archivech pogvodu své rodiny

sich fugen in sich in etwas (Akk) fugen (geschr, L, 1
podrobit se‘emu, gFijmout co

* Er fugtesich in sein Schicksal.
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flrchten

garantieren

genugen

gedenken

gehorchen

+ Akk

fur/um

far

+ Dat

+ Gen

+ Dat

Podrobil se svému osudu.

j - n/etwas (AkK) furchten @, L, 1)

bat se, obavat se koha¢ho

* Er firchtete keinen Gegner.

Nebal se Zzadného protivnika.

fur/um j -n/etwas (AKkK) furchten @, L, 1
bat se, mit strach o koho/co

* Er firchtete um seine Gesundheit.
Bal se o své zdravi.

* Meine Familie furchtet um mich.

Moje rodina se o mne boji.

fur etwas (Akk) garantieren (@, L, 1

rucit, zaru¢it, garantovat za co

* Er garantiert fur ihre Sicherheit

Ruwi za jeji bezpénost.

* Die Firma garantiert fur die Qualitat der Ware

Firma rwi za kvalitu zbozi.

etwas (Dat) gentigen (geschn)L, 1
spinit, vyhowt
* Er muss den gesellschaftlichen Pflichten gentigen.

Musi vyhovt spoleenskym pozadawin.

|-s/etwas (Gen) gedenkan, L, 1y
uctivat pamatku, vzpominat
» Die Menschen haben der Opfer des Zweiten
Weltkriegs gedacht.
Lidé uctivali olgti druhé setové valky.
* Er gedachte seines Freundes.

Vzpominal na svehaipele.

j-m/etwas (Dat) gehorchem, L, 1y
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geraten

glauben

sich fugen

an

+ Dat

an

+ Dat

poslouchat koho /co

» Er gehorchte dem Wunsch seines Vaters.
Uposlechl pani svého otce.

* Der Hund gehorcht mir aufs Wort.

Pes nd posloucha na slovo.

in etwas (Akk) gerateno, L, 1y
dostat se, upadnout déeho

* Er geriet in einen Sturm.

Ocitl se v bow.

* Er ist heute in Vergessenheit geraten.
Dnes se dostal do zapo#nin

an j -n/etwas (Akk) geratenp, L, 1)
narazit, natrefit na hoho/ co

* Sie ist an eine Sekte geraten
Narazila na sektu.

* Wo bist du den an ihn geraten?
Kde jsi na @] natrefila?

j -m (Dat) etwas (Akk) glaubeno, , 1)
vt komu co
* Sie glaubte ihm kein Wort.
Newrila mu ani slovo.
an j - n/etwas (Akk) glaubenp, ., 1)
, dizvéirovat komu, v co
* Ich glaube an seine Ehrlichkeit.
Verim v jeho upimnost.
* Ich glaube nicht an Wunder.

Newrim na zazraky.

sich j-m/etwas (Dat) figen (gesch
podrobit se, ijmout @, L, 1)
« Sie flugte sich dem Willen ihres Vaters.

Podrobila se pini svého otce.
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in
grauen + Dat
+ Akk
greifen nach
haften far
hangen an

sich in etwas (Akk) fugen (geh.jp,L,1
podrobit se, ijmout
« Er flgte sich in sein Schicksal.

Prijmul swij osud.

j —m(Dat) graut (es) (vor j-m/etwasp, L, 1y

mit hrizu, hrozit se, ésit se koho £eho

* Es graut mir heute schon vor der Prifung.
Désim se dnesni zkouSky.

 Mir graut, wenn ich an morgen denke.

Zhrozim se, kdyz myslim na‘ek
j — n(AkK) graut (es) (vor j -m/etwas) o, L, 1)

mit hrizu, hrozit se, ésit se koho £eho

« Mich graut, wenn ich an morgen denke. (selten)

Désim se dnesni zkouSky.

nach j-m/etwas (Dat) greifero, ., 1)
sahnout, sahat, natahnou se po kodem
* Er griff rasch nach dem fallenden Glas.

Rychle sahl po padajici sklenici.

fur j-n/ etwas (Akk) haften @, L, 1

rucit, zarucovat se za koho/co

* Die Eltern haften fir ihre Kinder.

Rode ruci za své éti.

* Bitte achten Sie selbst auf lhre Sachen, wirdmaft
nicht fur eventuelle Verluste.

Davejte si prosim pozor na své&y za pipadné

ztraty nerdime.

an j -m/etwas (Dat) hangem, L, 1)
Ipét, viset na komfem
* Er hing sehr an seinem alten Auto.

Lpel velmi na svém starém aut
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harren

hauen

hinstellen

hinweisen

+ Gen

auf

als

auf

j - sletwas (Gen) harren (geschrg)
vyckavat, a*ekavat koho/ co

» Wir harrten der Nachzugler.

Ocekévali jsme opozdilce.

* Wir harren der Dinge, die kommen sollen.
Vykavame zalezitosti, které mayjiijf.

auf J- n/etwas (Akk) harren (geschr)p, L, 1)
vyckavat, éekavat koho/ co

* Wir harrten auf Nachzugler.

Ocekavali jsme opozdilce.

etwas(Akk) in etwas (Akk) haueno, L, 1)
vysekat co déeho
* Er hat ein Bildnis in Marmor gehauen.

Vysekal portrét do mramoru.

j - n/sich/etwas (Akk) als etwas (A& hinstellen
stawt, vydavat, hodnotit, ozn@mvat koho/se/ co za
COD, LI

* Er hat das Problem als unwichtig hingestellt.
Hodnotil ten problém jako nélbzity.

* Er stellte sich als unschuldig hin.

Vydaval se za nevinného.

auf etwas (AkK) hinweiser, L, 1)

upozornit, gipomenout, poukazat na co

* Ich mdchte darauf hinweisen, dass das Rauchen
hier verboten ist .

Chci jen gipomenout, Ze se zde nesmi/kou

« Sie wies uns auf die Schwierigkeiten hin.

Upozornila nas nagZkosti.
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sich hinwegsetzen uber sich Uber etwas (Akk) hinwsgtzenp, L, 1)
pi‘enést se fes, nedbat, nerespektovat co
* Er hat sich Uber das Gerede der Leute
hinweggesetzt.

Pires pomluvy lidi se/gnesl.

helfen + Dat j - m (Dat)(bei etwas)(Dat) helferp, L, 1)
pomoci komu (@i ¢em)
« Er hilft mir finanziell seht oft.
Casto mi finadné pomaha.
« Er half der alten Frau beim Einsteigen ins Auto.

Pomohl staré daepri nastupu do auta.

herumlaufen um um j -n/etwas (Akk) herumlaufeno, ., 1)
béhat kolem koholk‘eho
* Um die Mutter lauft ein Kind herum.
Dite beh& okolo matky.

horen von von j - m/etwas (Dat) horeno, L, 1)
slySet, doslechnou se o kodem
* Ich habe schon von seinem Unfall gehort.
Uz jsem o jeho nehédlySela.
auf auf j - n/etwas (AkK) horen @, L, 1)
poslechnout, dat na koho/ co
* Er horte nicht auf die Warnungen
Neuposlechl varovani.
* Er horte auf den Rat der Eltern.

Dal na radu rodiii.

hillen um etwas(Akk)um j-n/etwas (Akk) hulleno, L, 1
zavinout, zabalit, zahalit co kolem kohéého
* Sie hillt ein Tuch um ihre Schultern
Zavinula si kolem ba@kSatek.

* Eine Zeltplane war um das Denkmal gehdlit.
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Pomnik byl zahalen stanovou plachtou.

sich hiten vor sich vor j -m/etwas (Dat) hiutero, L, 1)
mit se na pozoruied kym/é¢im
* Hute dich vor dem bésen Wolf!

Davej pozor na zlého vika!

kampfen fur/gegen flr/ gegen j- n/etwas (Akk) kénpfen o, L, 1)
bojovat za koho/co proti komufemu
* Die Abgeordneten kdmpfen fur die
Gleichberechtigung der Frauen
Poslanci bojuji za zrovnoprasmi Zen.
 Er kAmpft gegen den Kandidaten der Opposition
Bojuje proti kandidatm opozice.

klammern an etwas(Akk) an etwas (Akk) klammerno, L, 1)
pFipnout, pAipinat co na co
» Sie klammerte die Wasche an die Leine.
Pripnula pradlo na &uiru.
* Er hat eine Notiz an die Mappe geklammert.

Pripnul na desky poznamku.

klingeln + Dat j-m (Dat) klingeln o, L, 1
zazvonit, zvonit na koho
 Er hat dem Zimmerkellner geklingelt.
Zazvonil na hotelovou obsluhu.
* Er hat der Sekretarin geklingelt.
Zazvonil na sekret&u.
nach nach j-m (Dat) klingelno, L, 1)
* Er klingelt nach dem Kellner.

Zvoni nacisSnika.

klagen Uber Uber j - n/fetwas (Akk) klageno, L, 1)

stézovat si na koho/co
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klopfen Dat/
IAKK
an
auf
knallen mit
knutschen mit
knupfen an

* Sie klagte beim Arzt Uber starke Schmerzen.

S#Zovala si u doktora na silné bolesti.

] —m/j-n /etwas (Dat/ Akk) klopfen o, L, 1
klepat, poklepat koho

* Der Reiter klopft seinem/ seinen Pferd
freundschaftlich den Hals

Jezdec poklepal svému koriételsky na krk.
an etwas (Dat/ Akk) klopfen(p, L, 1)
klepat,#’ukat na co

* Sir klopft an der/an die Tdr.

Tukala na dvee.

auf etwas (Dat/ Akk) klopfen, L, 1)
klepat,#’ukat na co

* Er klopfte mir/ mich auf die Schulter.

Klepal mi na rameno.

mit etwas (Dat) knallen @, L, 1)
prasknout, praskat ¢im

« Er hat mit der Peitsche geknallt.
Praskal biem.

*Der Soldat knallte mit den Turen.
Vojak praskl dvemi.

mit j —m (Dat) knutschen, L, 1)
mazlit se s kym
* Sie knutschte mit ihrem Hund.

Mazlila se se svym psem.

etwas(Akk) an etwas (Akk) kniipfenp, L, 1)
vazat, uvazat co &emu

* Er hat die Wascheleine an den Haken in der
Wand geknupft.

Privazal $uiru na pradlo na hak ve zdi.
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kombinieren mit etwas (Akk) mit etwas (Dat) kombineren o, L, 1)
kombinovat, sestavovat, davat dohromady ctns
« Sie kombinierte ein griines Kleid mit einer gelben
Jacke.

Zkombinovala zelené Saty se Zlutou bundou.

kosten +Akk etwas kostet j — n (Akk) etwas (AkK]p, L, 1)
stat koho, co
* Das hat sie einen schonen Batzen Geld gekostet.
Stalo ji to gknou hromadu pei.
* Der Krieg hat viele Menschen das Leben
gekostet.
Vélka stéla Zivoty mnoha lidi.

kommen Zu zu etwas (Dat) kommerp, L, 1)

dostat se, fejit k ¢emu
* Wir kommen nun zum nachsten Thema
Dostavame se k dalSimu tématu

an an etwas (Akk) kommenp, L, 1)
dostat se l¢emu, dosadhnouteho
* Sie mochte an die Macht kommen.
Chce se dostat k moci.

auf auf etwas (Akk) kommen (@, L, 1)
pFijit, vzpomenout si na co
* Er ist auf die Losung gekommen.

PriSel nareSeni.

kratzen aus/von etwas(Akk) aus/von etwas (Dat) ktaen o, L, 1)
vySkrabat, oSkrabat, seSkrabat, cdeho
* Sie hat die letzte Butter aus der Dose gekratz
VySkrabala posledni maslo ze sklenice
* Er kratzte die Farbe von der Wand
Seskrabal barvu ze zdi.
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kreisen

kronen

sich kimmern

kindigen

identifizieren

mit

mit

um

+ Dat

+ Akk

mit

mit etwas (Dat) kreisenp, L, 1)
kroutit, krouzitéim
* Sie kreist bei der Gymnastik mit den Armen.

Pri gymnastice krouZi rukama.

etwas (Akk) mit etwas (Dat) krénene, L, 1)
konunovat, zavrSit, dovrSit céim

* Die berufliche Laufbahn kronte sie mit einem
grof3en Erfolg.

Profesni kariéru zavrSila ugphen.

sich um j- n/etwas (Akk) kimmerneo, L, 1)
starat se, péovat o koho

 Er kimmert sich um den Kranken.
Pecuje 0 nemocného.

» Kimmere dich bitte um diese Sache!

Postarej se prosim o tutee!

j — m (Dat) kiindigen(, L, 1)

dat vypo¥d’, propustit

* Die Firma kundigte ihm fristlos.
Firma jej okamzi propustila.

* Meine Wirtin hat mir gekindigt.

Moje bytna mi dala vype¥.

etwas (Akk) kindigen @, L, 1)

vypowdét co(smlouvu atd.)

* Ich habe die Wohnung gekindigt.
Vypowdel jsem byt (ndjemni smlouvu).

j -n/etwas(Akk) mit etwas(Dat) identifizieren
ztotoziovat, spojovat koho/ codm (@, L, 1)
* Er wird immer mit einer Figur identifiziert, dey

als junger Mann gespielt hat
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sich interessieren fir

sich irren

lachen

lauern

leben

uber

auf

von

Stale je spojovan s postavou, kterou hral v mladi.

sich fur j-n/ etwas(AKK) ineressierenp, L, 1)

zajimat se o koho/ co. mit zajem o koho/co

* Es sieht so aus, als ob sich dein Bruder fur eein
Schwester interessiert.

Vypada to, jako by sestybratr zajimal o mou
sestru.

* Er interessierte sich fur den Preis der Reise.

Zajimal se o cenu té cesty

sich in j -m (Dat) irren (@, L, 1)
mylit se v kom, byt na omylu
* Ich habe mich in dir leider geirrt .

BohuZel jsem se v tdinyilil.

uber j - n/etwas (AkK) lachenp, L, 1)

smat se, posmivat se kont@mu

* Alle lachten Uber seinen Sprachfehler.
VSichni se smaly jeho chybari mluveni.

« Uber dieses Verhalten kann man nur lachen.

Tomuto chovani seidideme jen smat.

auf j -n/etwas (Akk) lauerno, L, 1)
cihat, cekat, vykavat na koho/ co
* Die Katze lauert auf die Maus

Kackac¢iha na mys.

von etwas (Dat) lebem, L, 1)

Zit z¢eho

» Wahrend des Krieges lebten viele Leute
hauptséachlich von Kartoffeln.

Za valky byli lidé Zivy hlavhz brambor.
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sich lehnen

leiden

lehren

lenken

an/gegen

an

unter

+ Dat

+ Akk

auf

etwas/sich(Akk) an/gegetwas (Akk)
lehnen @, 1
op¥it se/co o koho/ co
* Er lehnte sich mit dem Rucken an eine Saule.
Oprel se zady o sloup.
* Er lehnte das Fahrrad an/gegen die Wand.
Opel kolo o z€'.

an etwas (Dat) leidenp, L, 1)

trpét ¢im (nemoci atd.)

* Er leidet noch immer an den Folgen seines
Sturzes.

Stale trpi nasledky svého padu.

unter etwas (Dat) leidenp, L, 1)

trpét ¢im

* Viele Menschen leiden unter dem Larm des
Stral3enverkehrs.

Mnozi lidé trpi hlukem dopravniho ruchu.

j— m (Dat) etwas (AkK) lehren (selte) )

ucit vyucovat co, koho

* Sie lehrte den Kindern die Bilder malen.

Ona wila deti malovat obrazky.

* Sie lehrte dem Kind das Reiten.

Ucila dite jezdit na koni.

j — n(Akk) etwas (Akk) lehren @, L, 1)

ucit vyucovat co, koho

* Der Deutschlehrer lehrt die Kinder Grammatik.

Ucitel nemc¢iny wei deti gramatiku.

etwas(Akk) auf j -n/ etwas(AkK) lenkenp, L, 1)

svést, s ovat co na koho/co
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lohnen

machen

sich mischen

sich melden

+ Dat

+ Akk

ZU

in

Zu

« Er wollte das Gesprach auf ein anderes Thema
lenken.

Chtel svézt rozhovor k jinému tématu.

etwas (Akk) lohnt etwas (Dat) (geh, L, 1
odmenit, oplatit, vyplatit se(co)

* Das lohnt der Muhe nicht.

Ta snaha se nevyplati.

etwas (Akk) lohnt etwas (Akk) o, L, 1)

odmenit, oplatit, vyplatit se (co)

* Das alte Auto lohnt keine Reparatur mehr .
Nevyplati se to staré auto spravovat.

* Das lohnt die Mihe nicht .

Ta snaha se nevyplati.

j-n zu etwas (Dat) machem, L, 1)
udélat, jmenovat, ustanovit kohdgim
* Er machte sie zur seiner Frau.
Udelal ji svoji zenou.

* Er machte ihn zum Direktor.

Jmenoval heeditelem.

sich in etwas (Akk) mischem, L, 1)

michat se, viSovat se déeho

* Ich habe mich in die Diskussion gemisscht.
Vmisila jsem se do té diskuze.

sich zu etwas (Dat) melden
hlasit se kéemu, byt k dispozici pro co
*Wer meldet sich freiwillig zum Geschirrsptlen?

Kdo se dobrovolihlasi na myti nadobi?
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messen

minden

nachgehen

nachweisen

an

+ Dat

+ Dat

+ Dat

+Akk

]-n/etwas (Akk) an j-m/etwas (Dat)messen
srovnat, srovnavat koho&m o, L, 1)
* Du solltest deinen Sohn nicht immer an deiner
Tochter messen.
Nerel bys stale srovnavat svého syna se svou

dcerou.

etwas(Akk) mindet in etwas (AkK)p, L, 1)
Ustit, vlévat se, vtékat déeho
* Der Rhein mindet in die Nordsee.

Ryn se vléva so severniho/o

] — m (Dat) nachgehep, L, 1)
nasledovat koho, jit za kym
* Er ging ihr in die Kiiche nach.
Do kuchy# ji nasledoval. ( Sel za ni)
etwas (Dat) nachgeher, L, 1
provozovat, vykonavat
* Er ging einem illegalen Gewerbe nach.
Vykonavat nelegalni zZivnost.
* Sie ging einer geregelten Arbeit nach.
Vykonéavalaradnou praci.
etwas (Dat) nachgehem, L, 1)
proSefovat, prozkoumavat
* Die Polizei ging dem Fall nach.

Policie zkoumala tenvfpad.

j - m (Dat) etwas (Akk) nachween o, L, 1)
dokazat, prokazat, co komu

» Man hat ihm den Mord nachgewiesen.
Prokézali mu vrazdu.

* Der Lehrer hat dem Schiler einen Fehler
nachgewiesen.

Ucitel dokazal Zakovi chybu.
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sich nehmen an etwas(Akk) an sich (Akk) nehmem, L, 1)
vzit, brat, ulozit co k sab
* Ich habe die Dokumente an mich genommen.
Vzal jsme si ty dokumenty k gob
auf etwas(Akk) auf sich (Akk) nehmenp, L, 1y
vzit na sebe co
* Er hat alle Schuld auf sich genommen.

Vzal na sebe celou vinu.

passieren mit etwas passiert mit j-m/etwas (Dat) &spr.) . L, 1)
prihodit se, stat se s kyndfim
» Was passierte mit den Abfallen?
Co se stalo z odpadem?

pfeifen auf auf j - n/etwas (AkK) pfeifen (gesp).o, L, 1)
kaSlat, vykaslat se, vyflaknout se na koho/ co
* Ich pfeife auf meinen Schwiegersohn.
Kaslu na svého zé&t
* Ich pfeife auf die Anweisung.

VykaSlu se na navod.

platzen vor vor etwas (Dat) platzen (gespr.®, L, 1)
puknout, prasknout¢im
* Als wir ein neues Auto kauften, ist unser Nachbar
vor Neid fast geplatzt.
KdyZ jsme si koupili nové auto, naS soused mélem

puknul zavisti.

profitieren bei bei etwas (Dat) profitieren (o, L, 1)
profitovat, ziskavat i ¢em
* Bei diesem Prozess hat nur der Anwalt prafitie
Pri tomto procesu ziskal pouze pravnik.

von von etwas (Dat) profitieren(o, L, 1)
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rechnen

regieren

reiben

richten

ringen

sich reil3en

mit

uber

aus/von

an

um

um

profitovat, ziskavat, mit uzitekéeho

* Er profitiert von seiner guten Allgemeinbildun

Profituje ze svého dobrého vSeobecnéheland

mit j-m/etwas (Dat) rechnen, L, 1)

paditat s kymeéim, brat v Gvahu co

* Ich rechne damit, dass der Plan Erfolg hat.
Pocitam s tim, Ze ten plan bude mit &dp

* Der Lehrer rechnet mit den Kindern.

Ucitel pacita s Zaky.

Uber j -n/etwas (AkK) regierenp, L, 1)
vladnout nad kym¢im, spravovat (zemi)
* Er regiert Gber ein Konigtum.

Vladne v kralovstvi.

etwas (Akk) aus/von etwas (Dat) fgen o, L, 1)
vytirat, odstranit co Zeho
* Sie rieb einen Fleck aus/von ihrem Rock.

Odstranila skvrnu ze své sdkn

etwas an | -n/etwas (AkK) richtenp, L, 1)
smgFovat, namf#it, adresovat co na koho/ co
* Die Aufforderung war an dich gerichtet!
Ta vyzva byla sdresovana &b

* Er richtete die Frage an die junge Frau.

Sm¥ioval tu otdzku na tu mladou Zenu

um etwas (AkK) ringeno, L, 1)
zapasit, usilovat, bojovat o co
* Sie ringen lange um Freiheit.

Dlouho usiluji o svobodu.

sich um j-n/etwas(AkK) reil3en (gespro. L, 1)
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tahat se, trhat se o koho
» Mehrere Vereine reiffen sich um den Fuf3ballstar
O fotbalovou h&zdu se taha vice spdlk

rufen + AKk  j-n/etwas (AkK) rufen o, 1
volat, pAvolat koho / co
* Er musste die Feuerwehr rufen.
Musel volat hagie.
* Das Kind rief die Mutter.
Dite volalo matku.

nach nach j - m/etwas (Dat) rufenp, L, 1)

zavolat, dovolavat se koho/ co
* Das Kind rief nach seiner Multter.
Dite volalo matku.
 Er rief nach der Bedienung.

Volal na obsluhu.

sich rithmen + Gen sich etwas (Gen) rihmem,)
pysnit se, chlubit se, vychloubat &an
* Sie rithmt sich ihrer Verwandtschaft mit dem
Dichter.
Chlubi se pizni basnika.
 Er rihmte sich seines Erfolges als Staatsmann

Chlubil se svymi statnickymi Gy .

sagen + Dat j -m (Dat) etwas(Akk) sagem, L, 1)
Fici, komu co, mluvit ke komu
» Er sagte der schonen Frau Komplimente.
Rikal hezké zehkomplimenty.
* Das habe ich dir schon gesagt.
Jiz jsem ti tovikal.
von etwas(Akk) von etwas (Dat) sagem, L, 1)

Fico co, povidat dem
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* Er soll etwas von bevorstehenden Neuwahlen

gesagt haben.

Mel neco Fici o nadchéazejicich novych volbach.
Uber etwas(Akk) Uber j- n/fetwas (Akk) sageno, L, 1)

Fikat, vypovidat o kom¢em

« Das sagt nichts Uber seine Kondition.

To nevypovida nic o jeho kondici.

schimpfen + Akk  j—n (Akk) schimpfen o, L,

nadavat, hubovat, laiét komu
* Sie hat den Kollegen geschimpft.
Nadavala svému kolegovi.

auf auf j - n/ etwas (Akk) schimpfenp, L, 1)
nadavat na koho / co
* Sie schimpft auf den Chef.
Nadava na svého Séfa.
* Sie hat auf die riicksichtslose Fahrweise der
anderen Autofahrer geschimpft.
Nadavala na bezohledny:gob jizdy ostatnich
Adici.

uber Uber j - n/fetwas (Akk) schimpfenpo, L, 1)
nadavat na koho / co
* Er schimpft Gber den Larm der Nachbarn.

Nadava na hluk sousgd

sein fur/gegen  fur/gegen j-n/etwas(Aklsein, L, 1)
byt pro/ proti komu/femu
* Sie ist gegen das Atomkraftwerk.
Je proti atomové elektragn
« Ich bin dafur, dass wir heute ins Kino gehen und
nicht ins Theater.
Jsem pro, abychom dnes $li do kina a ne do

divadla.
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sich schamen + Gen

scheiden

schlafen

schliel3en

wegen

far

aus

mit

von + auf

aus

sich j-s/etwas schamen (gesch))

stydt se za co/ prd

* Ich schame mich seines Verhaltens.
Stydim se za jeho chovani

sich wegen etwas (Gen) schamen., i
stydbt se za co

» Er schamt sich wegen seiner Lugen
Stydi se za své IZi.
sich fur etwas (Akk) schameneo, L, 1)
stydbt se za co

* Ich schame mich fir sein Verhalten.
Stydim se za jeho chovani.

» Er schamt sich fir seine Lugen.

Stydi se za sveé IZi.

aus(Dat) etwas scheiden (geschy.), 1y
odejit, odchazet Zeho
* Er ist aus dem Amt geschieden.
OdesSel z éadu.

mit j -m (Dat) schlafenp, L, 1y
spat, vyspat se s kym
* Sie hat mit ihrem Chef geschlafen

Vyspala se se svym Séfem.

von j-m/etwas (Dat) auf-jn/etwas (Akk)
schlielfenp, L, 1)
podle koho/eho posuzovat koho/ co
* Du darfst nicht von dir auf andere schlie3en.
NesmiS podle sebe posuzovat ostatni.
etwas (Akk) aus etwas (Dat) schlie3ep, L, 1)
usoudit, vyvodit co Zeho
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schlingen

schltpfen

schreiben

um

aus

+ Dat

+ an

von

+ an

* Aus seinen Andeutungen kann ich die
Schwierigkeiten der Firma schliel3en.

Z jeho naznak mohu vyvodit potize firmy.

etwas (Akk) um etwas (Akk) schlingem, ., 1)
vinout, ovinout, omotat co kolereho
* Er hat ein Seil um einen Ast geschlungen.

Omotal lano koleméve.

aus etwas (Dat) schlipfen, L,
vyklouznout z‘eho

* Er ist schnell aus dem Hemd geschlipft.
Rychle vyklouzl z kosile.
in etwas (Akk) schlipfeno, L, 1)
vklouznout do¢eho

* Sie schlipfte in den Pulli.

Vklouzla do svetru.

j -m (Dat) schreibeno, L, 1)

psat, napsat komu

* Ich schreibe dem Freund eine Postkarte aus dem
Urlaub.

PosSlu kamaradovi pohled z dovolené.

* Du hast deinen Eltern lange nicht geschrieben.
Dlouho jsi nenapsal svym ra@im.

an etwas (Dat) schreiber, L, 1

psat , pracovat ngem

* Er schreibt an einem Roman

PiSe roman.

von etwas (Dat) schreiberp, L, 1)

psat ocem

» Davon hat er nichts geschrieben.

O tom nic nenapsal.

an j — n (Akk) schreibeno,, 1)
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schreien

schwéarmen

sparen

uber

nach

far

auf/far

an/mit

psat, napsat komu

* Du hast an deine Eltern lange nicht geschrieben.
Dlouho jsi nenapsal svym ra@im.

* Er schrieb einen Brief an die Mutter.

Psal matce dopis.

Uber etwas (Akk) schreiberp, L, 1)

psat ocem

* Er hat in dem Artikel auch etwas tber die Wahlen
geschrieben.

Ve svénmilanku psal také ¢co o volbach.

nach j -m/etwas (Dat) schreien, L, 1)
volat, k‘i¢et po komiem

* Die jungen Vogel schreien nach Futter.
Ptacata kii¢i o potravu.

* Die Kinder schreien nach der Mutter.

Deti krici po matce.

fur j -n/etwas (Akk) schwarmeno, L, 1)

byt nadSen, byt unesen kyefirh, basnit o kondem
 Sie schwarmt fur ihren Lehrer.

Je nadSena ze svéhditale.

 Er schwarmt fur Erdbeerkuchen.

Basni o jahodovém kaia

auf etwas (Akk)/fur etwas (Akk) spaen @, L, 1)
Sef¥it, spafit na co

* Er spart auf ein neues Auto.

Seti si na nové auto.

* Sie haben fir ein Haus lange gespart.
Sefili dlouho na dim.

an etwas (Dat)/mit etwas (Dat) sparep, ., 1)
Setit nacem

» Wir sollten mit der Energie sparen.
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spielen

sich sperren

spotten

springen

mit

gegen

+ Gen

+ Uber

ZUu

Mely bychom Séit energii.
* Wir kbnnen an Benzin sparen.

Mzzeme uSéit na benzinu.

mit j -m/etwas (Dat) spieleno, L, 1)

hrat, zahravat si s kynifim

» Beim Sprechen spielt er gern mit Worten.
P mluveni si rad hraje se slovy.

* Er spielte mit seinem Leben

Zahraval si se zivotem.

sich gegen etwas (Akk) sperren, 1)
vzpirat se protéemu
* Er hat sich gegen eine Vorschrift gesperrt.

Vzepel se proti ndizeni.

etwas (Gen) spotten (gem) 1)
posmivat se, vysmivat se
* Er hat seiner Warnung gespottet.
Posmival se jeho varovani.
* Er spottete der Gefahr.
Vysmival se nebezfie

Uber jemanden/etwas (Akk) spotteno, L, 1
posmivat se, vysmivat se

* Er spottete uUber ihre neue Frisur .

Posmival se jejimu novémuesu.

(von etwas (Dat)) zu etwas (Dat) springem, L, 1)
skakat, Feskakovat (odeho) kéemu

* Er springt von einem Thema zum nachsten.
Preskakuje z tématu na téma.

* Er sprang von Stein zu Stein

Preskakoval z kamenu na kdmen.
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sprechen

sorgen

stechen

sterben

von

uber

far

+ Dat

+ Akk

vor

an

von j -m/etwas (Dat) sprechen, L,
mluvit, hovait o kom/éem

» Wir haben erst von dir gesprochen
Nejdive jsme mluvili o tab

Uber j - n/etwas (Akk) sprechenp, L, 1)
hovart, diskutovat o kome£em

* Sie sprechen nur noch uber ihre Arbeit.

Mluvi stale jen o své praci.

fur j —n/etwas (Akk) sorgenpo, L, 1)

pecovat, starat se o koho/ co, mit na starosti koho/
co

* Die Mutter sorgt fur die Kinder .

Matka se staré odfi.

» Wer sorgt wahrend unserer Abwesenheit fir den
Garten?

Kdo se postarddhem nasi nefitomnosti o

zahradu?

etw. sticht j-m /in etwas (Datp, L, 1)
co bodlo, pichlo koho/co
* Die Vespe hat ihm ins Bein gestochen.
Vosa ho bodla do nohy.
etw. sticht j-n /in etwas (AkK) @, L, 1)
co bodlo, pichlo koho/co
« Das Insekt hat ihn ins Bein gestochen.
Hmyz ho bodl do nohy

vor etwas (Dat) sterben (gesp, L, 1)

um#it, umirat &im

* Immer wenn ich dort allein bleibe, sterbe ich vor
Angst.

KdyZ tam #stanu sam, umiram strachy

an etwas (Dat) sterber, L, 1)
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stolRen

stbhnen

stolpern

far

auf

an

uber

uber

zenFit na co

* Er starb an einem Herzinfarkt.

Zemrel na infarkt.

* Sie starb an den Folgen eines Unfalls.

Zenrela na nasledky nehody.

fur j - n/etwas (Akk) sterben (@, L, 1)

zen¥it, um#it pro koho/co

* Viele Menschen sind fiir die Freiheit gestorben.
Mnoho lidi zen®elo za svobodu.

* Hus starb fur seinen Glauben.

Hus zemel pro svou viru.

auf j —n/etwas (AkKk) stol3em, L, 1)
narazit, najit, nahodw potkat koho/co
» Im Wald stie3en wir auf einen Jager.
V lese jsme narazili na myslivce.
*Die Polizei stiel3 auf eine heil3e Spur.
Policie narazila na horkou stopu
etwas stol3t an etwas (Akkpp, L, 1)
hraniéit s ¢im
» Das Grundstuck stof3t auf einer Seite an einen
Wald.

Pozemek hratii na jedné stragis lesem.

Uber etwas (Akk) stohnerp, L, 1)
vzdychat nadfim, nafikat, séZovat si ha co
« Sie stohnt Uber die schwere Arbeit.

StZuje si nadzkou praci.
Uber j - n/fetwas (Akk) stolpernp, L, 1)

klopytnout, zadrhnout, zakopnout o co; srazit si

vaz (na skandalu)
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streiten

sturzen

stutzen

mit

fgegen

auf/durch

auf/in

* Ert ist beim Lesen Uber einen Fachausdruck
gestolpert

Zadrhl se pi i ¢teni neodborném vyrazu.

 Der Minister stolperte tber die Bestechungsaffare

Ministovi srazila vaz Uplatkova aféra.

mit j -m (Dat) streiten (o, L, 1)
hadat se, haSi@ se s kym o co

* Er stritt mit seinem Bruder um das Spielzeug.
Hadal se s bratrem o he&u.

fur/gegen (AkK) etwas streiten (geschp, L, 1)
bojovat za co/ prot#emu
* Sie streiten fur Gerechtigkeit.
Bojuji za spravedInost.
» Gegen Unterdrickung der Minderheiten wird
standig gestritten.

Proti Gtlaku mensSin se stale bojuje.

J- n/sich(AkK) in etwas (Akk) stirzeno, L, 1)
vrhnout, hnat se/koho déeho

* Er hat sich ins Verderben gesturzt.
Hnal se do zkazy.

auf etwas (Akk)/durch ®vas (AKK) stitzenp, L, 1y
podpdit, podeFit co¢im
* Er hat seine Behauptung auf/ durch Beweise
gestutzt.
Podpail své tvrzeni dkazy.
etwas(Akk) auf/in etwas (AkK) stitzenpo, L, 1)
sloZit, opirat co d@eho
*Er hat das Gesicht auf/in die Hande gestutzt.
Slozil si obliej do dlani.
* Sie stutzte die Hande in die Huften

Dala si ruce v bok.
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tauchen

sich tauschen

tippen

sich tragen

sich trennen

sich trauen

nach

in

auf

mit

von

+ Dat

nach etwas (Dat) tauchen, ., 1)
potapt se zafim, pro co
« Er taucht unter das Wasser nach Perlen.

Potapl se pod vodu pro perly.

sich in j —m (Dat) tauschem, L, 1)
mylit se v kom
* Du tuschst dich bestimmt in ihm

Urcite se v @gm mylis.

auf j- n/etwas (AKkK) tippen (gespr.)o, L, 1y
tipovat, vsazet na koho/ co

*Ich tippe auf ihn als Sieger

Tipuji na jeho vitezstvi.

* Ich tippe darauf, dass sie kommt.

Vsézim na to, Zefjde.

sich mit etwas (Dat) tragen (geschyo, L, 1)
zabyvat seéim

* Er tragt sich mit dem Gedanken, ein Haus zu
bauen.

Zabyva se myslenkou, Ze postavnd

sich von j —m/etwas (Dat) trennem, L, 1)

odtrhnout se, odlodit se od koho£eho

« Am Bahnhof trennte er sich von seinen Freunden
Na nadrazi se odlail od svych patel.

* Er konnte sich von einem spannenden Buch nicht
trennen.

Nemohl se odtrhnout od napinavé knihy.

sich (Dat) traueno, L, 1)

troufat si, odvazit se, nebéat se
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traumen

trauen

treffen

treiben

+ Akk

von

+ Dat

auf

durch/in

* Ich traue mir nicht, auf den Baum zu klettern.
Netroufdm si vySplhat na ten strom

sich (AKkk) trauen (@, L, 1)

troufat si, odvazit se, nebat se

* Ich traue mich nicht, nachts allein spazieren zu
gehen

Neodvazim se jit sedexr sam projit.

* Ich traue mich nicht, auf den Baum zu klettern

Netroufdm si vySplhat na ten strom.

von j- m/etwas (Dat) traumeno, L, 1)

snit, zdat se

* Er traumt von einer Weltreise.

Sni o cestkolem syta.

* Sie trAumte von einer groRen Karriere.

Snila o velké kari&e.

| -m/etwas (Dat) trauen(o, L, 1)

daveiovat, mit divetu, véFit komu / éemu

* Ich traue seinen Versprechungen nicht.
Newrim jeho sliim.

* Dieser Frau kann man trauen.

Této zed se da vrit.

auf | —n/etwas (AkK) treffen o, L, 1)

narazit na koho/co, potkat koho/co

* Im Finale traf die englische Mannschaft auf die
italienische.

Ve finale narazil anglicky tym na lItaly.

* Am Bahnhof traf sie auf einen alten Bekannten.
Na nadrazi potkala starého znameého

etwas(Akk) durch/in etwas (Akk) treiben @, L, 1)
vykopat, prokopat co déeho
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trotzen

sich unterhalten

unterscheiden

umkommen

ZU

+ Dat

mit

von

vor

* Sie haberinen Tunnel durch den Berg getrieben.
Prokopali tunel do hory.

* Sie trieben einen Schacht in den Fels.

Vykopali Stolu do skaly.

J- n zu (Akk) etwas (Dat) treibenp, L, 1)

honit, naléhat, sgchat na koho sfim

*Er treibt ihn zur Beendigung der Aufgabe.

Spgcha na @) s dokoenim ukolu.

] - m/etwas (Dat) trotzen (geh.p,L,1
vzdorovat, odolavat komuéemu

* Sie trotzten der Gefahr.
Vzdorovali nebezpé

 Er wagte es, dem Chef zu trotzen.

odvazil se vzdorovat nddenému.

sich mit j - m (Dat) unterhalten o, L, 1)

bavit se, mluvit s kym

* Ich habe mich stundenlang mit einem Freund am
Telefon unterhalten

Bavila jsem se hodiny po telefonu/étglem.

j-n/etwas(Akk) von j-m/etwas (Dat
unterscheidenp, L, 1)

rozliSit, rozeznat koho/ co od kohéého

* Er kann Rot von Grin nicht unterscheiden.
Nerozeznéervenou od zelené.

* Inre Musikalitat unterscheidet sie von ihrer
Schwester.

Jeji nadani pro hudbu ji odliSuje od sestry.

vor etwas (Dat) umkommen (gesprp, L, 1

umirat, ukousavat se (nudou atd)
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* Auf der Party bin ich vor Langeweile fast
umgekommen.

Na party jsem skoro um@a nudou

sich umsehen nach sich nach j -m (Dat) umsehen (ges . L, 1)
poohlédnout se po kom ( po partnerovi)
* Sie sah sich nach ihrem idealen Partner um.

PoohliZzela se po svém idedlnim partnerovi.

umsetzen in etwas(Akk) in etwas (Akk) umsetzem, L, 1)
piremeénit , piremériovat co v co
» Sonnenenergie wird in Strom umgesetzt.
Slunéni energie se /@menuje na proud.
» Der Zauberer setzte die Blumen in eine Taube
um.

Kouzelnik pemenil kvétiny v holubici.

umsteigen auf auf etwas (Akk) umsteigen (gesprp, L, 1y
presedlat, pestoupit, fejit na co
* Ich binvom Auto aufs Fahrrad umgestiegen.
Prestoupil jsem z auta na kolo.
* Nach dem dritten Glas Wein stieg er auf
Mineralwasser um.

Po teti sklenice vina peSel na mineralku.

sich umstellen auf sich auf etwas (Akk) umstellem, L, 1)
zvyknout si, pizpisobit se
« Er hat sich rasch auf das tropische Klima
umgestellt

Rychle si zvykl na tropické klima.

Ubereinstimmen  mit mit j — m/etwas (Dat) Ubereinstimmen(, L, 1)
shodovat se, souhlasit s kymfgm
* Ich stimme mit ihm in allen wesentlichen Punkten

Uberein.
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uberfallen

Ubertragen

Ubertreiben

sich Uberzeugen

verbinden

mit

auffin

mit

von

mit

Souhlasim s nim ve vSech podstatnych bodech.
* Die Farbe der Vorhange stimmt mit dem Ton der
Tapeten Uberein.

Barva zavsi se shoduje s tonem tapet.

J- n(Akk) mit etwas (Dat) tberfallen (gespr.)o, L,
prepadnout, pekvapit, koho¢im
* Ich habe ihn mit meiner Frage tberfallen.

Prekvapil jsem ho svou otazkou.

etwas(Akk) auf/in etwas (Akk) Ubetragen @, L, 1)
pienést, zanést co d@ho

* Wir mussen die Ergebnisse der Untersuchung in
ein Diagramm ubertragen.

Musime vysledky zkoumariepést do diagramu.

« Sie hat das Muster auf den Stoff Gibertragen.

Prenesla vzor na latku.

mit etwas (Dat) tbertreibeno, L, 1)
pieharét, nadsazovat, zveétbvat co
* Sie Ubertreibt mit ihrer Sparsamkeit.

Prehéani to se svou $etosti.

sich von etwas (Dat) Uberzeuger, 1
pires\wdéit se, ubezpdt se
* Du kannst dich jederzeit selbst davon Ubereaug

Miizes se 0 tom kdykoliv sarfepwdcit.

etwas mit (Dat)/durch(Akk) etwas verlinden
Spojit, spojovat, cdim (o, L, 1y

* Er hat zwei Schnuren durch einen Knoten
verbunden

Spojil dva provazy uzlem.
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* Sie verhindet die Fahrt nach Koln mit einer
Besichtigung des Doms.

Spojila cestu do Kolina s prohlidkou chramu.

verbergen vor etwas vor j-m (Dat) verbergenp, L, 1)
ukryt, schovat co ped kym
* Er hat vor seiner Frau verborgen, dass er schwer
krank war.
Skryl ped svou Zenou, Ze byl vdizremocen.

sich verbinden mit j-d/etwas verbiindet sich mit j m/etwas (Dat)
spojit se, spdit se s kymp, L, 1y
« Er hat sich in dem Krieg mit einem Land gegen
ein anderes verbiindet

Ve valce se spdl s jednou zemi proti jiné zemi.

vererben an etwas an j -n/etwas (Akk) vererbeip, L, 1)
odkazat, nechat &lictvim co komu
* Er hat alles Geld an ein Waisenhaus vererbt.

Odkézal vSechny penize sifoti.

verfallen + Dat j-m/etwas (Dat) verfallenp, L, 1)
podlehnout, propadnoutkomdému
* Er verfiel dem Alkohol.
Propad| alkoholu.
* Sie ist diesem Mann verfallen.
Propadla tomuto muzi.

in in etwas (Akk) verfallen o, L, 1)

pi‘ejit do¢eho, spadnout, podlehnoudemu
* Er verfiel mitten in der Rede in seinen Dialekt.
Uprostredreci preSel do dialektu.
* Erist in die alten Fehler verfallen

Spadl (FesSel) zpt ke starym chybam.
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verfuhren

sich vergewissern + Gen

vergleichen

sich verlassen

sich verlieren

sich verraten

ZU

mit

auf

in

durch

J- n (AKK) zu etwas (Dat) verfihren (o, L,
* Der niedrige Preis verfuhrte sie zum Kauf des
Kleides.

Nizka cena ji svedla ke koupch Sat..

sich etwas (Gen) vergewissep, L, 1)
ujistit se, pres\d¢it se ocem
« Sie hat sich der Sympathie des anderen
vergewissert.

Ujistla se o sympatiich toho druhého.

j-n/sich/etwas(Akk) mit j-m/etwas (Dat) @, L, 1)
vergleichen

srovnat, srovnavat se/koho/co s kytfirmh

* Er vergleicht sich gern mit grol3en Philosophen

Ras se srovnava s velkymi filosofy.

sich auf j - n/etwas (Akk) verkesenp, L, 1)
spolehnout se na koho/ co
* Du kannst dich auf mich verlassen.
Miizes se na énspolehnout
* Er kann sich auf ihr Urteil verlassen.

MiiZze se spolehnout na jeji posudek.

sich in etwas (Dat) verliereno, L, 1)
ztracet se ¥em
 Er hat sich zu sehr in Details verloren.

PriliS se ztracel v detailech.

sich durch etwas (Akk)verratenp, L, 1)
prozradit se, prozrazovat $ém
» Der Tater verriet sich durch seine Nervositat.

Pachatel se prozradil svou nervozitou.
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versetzen

sich versetzen

verschonen

sich versuchen

verstofRen

verstehen

mit

mit

in/an

gegen

von

etwas (Akk) mit etwas (Dat) versetzeip, L, 1)
ziFedit coéim
* Er hat Wein mit Wasser versetzt.

Zredil vino s vodou.

sich in j- n/etwas (Akk)versetzep,, 1)
vzit se do kohafeho
* Versuch doch mal, dich in meine Lage zu
versetzen!

Pokus se jednou se vZzit do mé situace!

j - n(Akk) mit etwas (Dat) verschone @, L, 1)
usef¥it koho od¢eho, neob#zovat kohatim

» Verschone mich bitte mit deinen langweiligen
Geschichten!

USetri mne prosim tvych nudnych vyphiaiV

* Verschone mich mit deinen Fragen.

NeobtZuj mne se svymi otdzkami.

sich in/an etwas (Dat) versueh (@, L, 1)
pokusit, pokouSet se 0 co

* Sie versuchte sich an einem Roman.
PokousSela se psat roman.
* Mein Freund versucht sich in der Malerei.

Miij pritel se pokousi malovat.

gegen etwas (Akk) verstoRRenL, i)
provinit se, prolkesit se protifemu
» Mann soll nicht gegen die guten Sitten verstol3

Clovek by se ne#t provinit proti dobré moralce.

etwas/viel usw. von etwas (Dat) veesien(, L, 1)
rozumét ¢emu, vyznat se géem

« Sie versteht viel von moderner Kunst.
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versdhnen

versuchen

sich vertragen

vertrauen

sich verwandeln

mit

mit

mit

+ Dat

auf

in

Dobye se vyzna v modernim &mn

j-n (Akk) mit j-m (Dat) verséhneno, L,
smiFt, usmit koho s kym
* Er hat sie mit ihrer Mutter versohnt.

Smiil ji s jeji matkou.

es mit etwas (Dat) versuchen, ., )

zkusit to, vyzkousSet tosm

* Versuch es nochmal mit der Zange statt mit der
Schere!

Zkus to jegtjednou s klegtni misto s fizkami.

jemand vertragt sich mit j — m/eéwas (Dat) @, L, 1)
snést se, snaset se s kym
* Ich vertrage mich wieder gut mit ihr.

Zase se s ni dob snesu

j —m/ etwas (Dat) vertrauenp, L, 1y

dizvéirovat, it komu/ ¢emu, spoléhat na koho/co
*Ich vertraue meiner Kratft.

Duveruji své sile.

* Er vertraute seinem Schicksal.

Spoléhal na sy osud.

auf jemanden/etwas (Akk) vertrauenpo, L, 1)
divéirovat, it komu/ ¢emu, spoléhat na koho/co
* Viele Leute vertrauen auf Gott.

Mnoho lidi \7i v boha(spoléhé na hoba).

» Wir vertrauen auf die bessere Zukuntft.

Verime v lepSi budoucnost.

sich in etwas (Akk) verwandelro, L, 1)
zmenit se, pron#nit se v co

* Er hat sich in eine Bestie verwandelt.
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verwechseln

verweisen

mit

+ Gen

von/aus

auf

an

Premenil se v besti.
 Das kleine M&dchen hat sich in eine junge Dame
verwandelt.

Mala hokicka se penenila v mladou damu.

j- nfetwas(Akk) mit j- m/etwas (Da}
verwechselnp, L, 1)

zanenit, splést koho/ co a kymfim

* Ich habe sie mit ihrer Schwester verwechselt.
Spletl jsme si ji s jeji sestrou.

* Ich habe das Salzfass mit dem Zuckerstreuer
verwechselt.

Zanenil jsem slanku s cutknkou.

J-n irgendwohin (Gen) verweisem)
vypowdét, vykazat koho, odkud
* Der Spieler wurde des Spielplatzes verwiesen.
Hrac byl vykazéan z iste.

» Er wurde des Landes verwiesen.

Byl vykadzan ze zemn

j- n von/aus irgendwohin (Dat) verweisen, L, 1)
vypowdét, vykazat, vylotit koho, odkud

* Der Spieler wurde vom Spielplatz verwiesen.
Hrac byl vykazan kste.
j-n (Akk) auf etwas (Akk) verweisen(o, L, 1)
odkazat koho na co

* Sie verweisen den Leser auf eine Abbildung.
Odkazujictena®e na ilustraci.
* Er verweist auf ein anderes Buch.
Odkazuje na jinou knihu.

j-n(Akk) an j-n/etwas ( Akk) verweisen(, L, 1)

odkazat koho na koho /co
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* Die Sekretarin hat den Mann an die zustandige
Abteilung verwiesen

Sekretéka odkazala muze na kompetentni
odceleni.

versichern + Gen  j—n(Akk) etwas (Gen) versicherp, L, 1)
ujistit, ubezpéit koho ¢im
* Ich versichere ihn meiner Freundschatft.
Ujistil jsme jej o svémiptelstvi.
* Er versichert uns seines Vertrauens.
Ujistil nas o své fvere.
+ AKk  J- m(Dat) etwas (Akk) versichern o, , 1
ujistit, ubezpéeit koho ¢im
« Der Verwaltungsrat versicherte dem Direktor sein
Vertrauen.

Spravni rada ujistila‘editele o svéiere.

verwenden als ] —n/ etwas (Akk) als etwas(Akk) verenden(p, )

pouzit, upotebit koho/ co na co
* Er hat die Zeitung als Unterlage verwendet
Pouzil ty noviny jako podklad.

fur/lzu  etwas fur(Akk)/zu (Dat)etwas verwendenp, L, 1y
pouzit, upokebit, pouzivat co Kemu
» Den Lottogewinn habe ich fir eine Weltreise
verwendet.
Pouzil jsem vyhru z loterie na cestu kolewtay

auf etwas(Akk) auf etwas (Akk) verwenden(o, L, 1)
vynalozit, vynakladat co Eemu
* Er hat viel Zeit darauf verwendet, Arabisch zu
lernen.

Vynalozil plnocasu, aby se nail arabsky.

vorbeikommen  an an jemandem/etwas (Dat) vorbeikomnme @, ., 1)

projit, projet kolem, mijet koha¢eho
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» Auf der Fahrt bin ich an einem Unfall
vorbeigekommen.

Pri jizde jsem mijel dopravni nehodu.
* Ich konnte an dem Hindernis nicht
vorbeikommen.

Nemohl jsem projet kolenigkazky.

verdachtigen + Gen  j-n (Akk) etwas (Gen) verdachtjen @, L,
podezirat, podéivat koho
» Sie verdachtigten ihn des Diebstahls.
Podezirali ho z kradeze.
* Er wurde des Mordes verdachtigt.

Byl podeziran z vrazdy.

walzen auf etwas(Akk) auf j -n (Akk) walzenp, L, 1y
svalit, svalovat co na koho/co
* Sie haben die Schuld auf die anderen gewalzt.

Svalili vinu na ostatni.

sich wagen an sich an etwas (Akk) wagen, L, 1)
odvazit se, mit odvahudéemu
» Er wagte sich an eine schwierige Rolle.

Odvazil se gjmout teZkou roli.

warten + Gen. j-s/ etwas (Gen) wartefveraltet)p, 1y

¢ekat na koho/ co
* Ich warte deiner Antwort.
Cekam na tvou odpew’

mit mit (Dat) etwas (auf j- n) wartenp, L, 1)
¢ekat s¢im na koho
» Wir warten mit dem Essen auf dich.
Cekame na tebe s jidlem.

auf auf j- n/etwas (AkK) warten o, L, 1)

¢ekat na koho/ co)
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wedeln

weinen

weisen

werben

wetten

wissen

von

um/Uber

von/aus

um

mit

von

* |ch warte auf deine Antwort.

Cekaam na tvou odpeéw.

etwas (Akk) von etwas (Dat) wedeln, L, 1)
otirat co z¢eho
* Sie hat den Staub vom Regal gewedelt.

Otirala prach z regalu.

um j -n/Uber etwas (Akk) weinenp, L, 1)
oplakévat koho, truchlit pro koho/co

* Sie hat um ihren Leieblig geweint.
Oplakavala svého milého.

* Weine nicht mehr dartber!

Jiz kvili tomu nebre!

j-n (Akk)von/aus etwas (Dat) weisem , 1)
vylou¢it, vykazat koho odkud
» Er wurde von/aus der Schule gewiesen.

Byl vylowen ze Skoly.

um etwas (Akk) werben(, L, 1)
uchazet se, usilovat o co
* Die Kandidaten werben um die Gunst der Wabhler.

Kandidati usiluji o pizei volicii.

um etwas (Akk) wettenpo, L, 1)

vsadit se (s kym) o co

* Ich habe mit ihm um eine Flasche Wein gewettet
Vsadil sjem se s nim o lahev vina.

* Um wie viel wetten wir?

O kolik se vsadime?

von j -m/etwas (Dat) wisser, L, 1)

védét, mit tuSeni o &fem
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wickeln

widmen

sich wihlen

sich zanken

zahlen

uber

+ Dat

durch

mit

auf

 Er hat von der Sache nichts gewusst.
Newdeél o té \eci nic.

etwas Uber j -n/etwas (Akk ) wisserp, L, 1)
veédét co, byt informovan a‘em

* Niemand weil3 etwas Uber unseren Plan

Nikdo o naSem planu nic nevi.

j-n/ etwas (AkK) in etwas (Akk) wickeln, L, 1)
zavinout, zabalit koho/co déeho
* Er wickelte das Brot in ein Stiick Papier..

Zabalil chléb do kusu papiru.

j- m (Dat) etwas (Akk) widmenp, L, 1)

vénovat, prokazat (Gctu)komu

» Beethoven widmete Napoleon seine 3.
Symphonie.

Beethovenénoval Napoleonovi svou. 3. symfonii.
» Er widmete das Buch der Mutter.

Veénoval matce knihu.

sich durch etwas (Akk) wihlenp, ., 1)
prohrabat se, protloukat s&m
e Er wihlte sich durch viel Arbeit.

Prohrabaval se spoustou prace.

sich mit jemandem(Dat) zankeip, L, 1)

hadat se, pit se s kym

» Der Junge zankt sich mit seiner Schwester um ein
Spielzeug.

Chlapec se hada se svou sestrou a'kua

auf - n/etwas (Akk) zahlen (kdnnenp, L, 1)
(moci) se spolehnout na koho/co, {itat s kym/

s

cim
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zittern

zeigen

zerbrechen

zerren

zuhoren

vor

+ Akk

auf

an

an

+ Dat

* Sie konnen auf unsere Unterstltzung z&hlen.

MiiZete peitat s naSi podporou.
e Ich zahle auf deine Hilfe.

Spoléham na tvou pomoc.

vor j - m/etwas(Dat) zittern (gespr.)o. L, 1)
trast se, ch&t se¢im
« Er zitterte vor Kalte am ganzen Korper.

Chwl se zimou po celérdlé.

j -m (Dat) etwas (Akk) zeigem, L, 1)

ukazat, ukazovat co komu

* Er zeigte dem Polizisten seinen Ausweis.
Uké&zal policistovi doklady.

* Er zeigte ihr die Vorteile eines Computers.
Ukazal ji pednosti pditace.

auf J- n/etwas (Akk) zeigenp, L, 1)

ukézat, ukazovat na koho/co

* Sie zeigte auf den Tater.

Ukazala na pachatele.

* Er zeigte mit einem Stock auf das Rathaus.

Ukézal holi na radnici.

an etwas (Dat) zerbrechep, L, 1)
byt rozervan, byt zlomen
* Sie ist an ihrem Kummer zerbrochen.

Je zlomena svym souzenim.

an j- m/etwas (Dat) zerreno, L, 1)
tahnout, tahat, Skubat kyném
» Der Hund zerrte immer an der Leine.

Pes stale Skubal voditkem.

jemandem/etwas (Dat) zuhorem, L, 1)
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poslouchat, naslouchat komeému

* Sie horte der Diskussion schweigend zu.
Mlcky poslouchala diskusi.

* Er horte dem Gesang der Vogel zu.

Poslouchal zgv ptaki.

zuriickkommen auf auf j - n/etwas (Akk) zurtickkommen @, L, 1)
vratit se, fFjizt zpt ke komu/éemu
» Wir werden zu gegebener Zeit auf Ihr Angebot
zuriickkommen

Ve stanovenyas se vratime k Vasi nabidce

zusammenarbeiten mit  mitj- m (Dat) zusammendreiten o, L,
spolupracovat s kym
* Er will nicht mehr langer mit ihm
zusammenarbeiten.

Jiz s nim nechce dal spolupracovat.

zusammenbringen mit  j —n (Akk) mit j —-m(Dat) ziIsammenbringen
seznamit, dat dohromady koho s kym, 1)
* Ihr Beruf hat sie mit vielen Menschen
zusammengebracht.

Diky své praci se seznamila se spoustou lidi.

sich zusammensetzen mit  sich mit ]-m (Dat) zusanmensetzenp, L, 1)

sesednout si, sednou si vedle sebe s kym
eIch sollte mich nachste Woche mit Peter
zusammensetzen und einen Plan erarbeiten.
Mél bych si gisti tyden sednout s Petrem a
vypracovat plan.

aus etwas setzt sich aus j- m/etwas (Dat) zusammen
co se sklada, sestava‘ehap, L, 1)
* Die Sinfonie setzt sich aus vier Satzen zusamm

Symfonie se skladé agr vet.
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zusehen

zustimmen

zwicken

zweifeln

bei

+ Dat

+ Dat

+ Akk

an

bei etwas (Dat) zusehen, L, 1)
pozorovat, sledovat co
* Er hat bei einem Ful3ballspiel zugesehen.
Sledoval fotbalovy zapas
* Sie hat ihnbei der Arbeit zugesehen

Pozorovala ho f praci.

] -m / etw (Dat)) zustimmenp, ., 1)
souhlasit s kym, byt pro co

* Ich stimme dem Vorschlag zu.
Souhlasim s ndvrhem

* Ich kann lhnen nur zustimmen

Mohu s Vami jen souhlasit.

] —m(AkK) irgendwohin zwicken(p, L, 1)
Stipnout koho kam

* Sie zwickte ihm in den Arm

Stipla ho do ruky.

J- n/sich(Akk) (irgendwohin) zwicken (@, L, 1)
Stipnout koho/ se kam

* Er zwickte sie in den Arm

Stipl ji do ruky.

an jemandem/etwas (Dat) zweifelp, L, 1y
pochybovat o kom / éem

* Sie zweifelte am Erfolg ihrer Bemihungen.
Pochybovala o Ugphu sveho usili.

*Daran ist nicht zu zweifeln!

O tom neni pochyb!
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3.3 Kommentar zum Worterbuch

Fir das Worterbuch habe ich die meist verwendeterb&h aus der
Alltagssprache gewahlt. Diese habe ich mit Verbele eine
schwankende Rektion haben, erganzt.

Schwankende Rektion heilt, dass die Verben bekelthers Bedeutung
verschiedene Kasus oder Prapositionen regierengkinn

Diese Verben konnen solche Satzmodelle realisienedenen die friher
erwahnten  Tendenzen und  Verdnderungen der  deutschen
Gegenwartssprache zu beobachten sind. In dieseammeatar mdchte
ich kurz die einzelnen Gruppen der Verben beschargibdie das
Worterbuch umfasst.

Im weiteren Teil habe ich einige Angaben statistigearbeitet. Die
Haufigkeit beim Auftreten der Verben in einzelnerugpen stelle ich am

Ende des Kommentars dar.

Genitivobjekt

Die erste Gruppe in dem Worterbuch bilden Verbea,ndir den Genitiv
regieren. In manchen Fallen war es schwierig in\t@é@mterblichern diese
Genitivrektionen zu finden und sie zu Ubersetzesi] wiele von diesen
Verben heute nur in der gehobenen oder schriftichgprache
vorkommen. Es gibt auch Falle, die veraltet sind werden heutzutage
fast nicht mehr verwendet.

Den Genitiv regieren z. B. : sich bedienenmangeln, sich enthalten,
entraten, sich erwahren, sich rihmen, sich vergssvis, sich entaul3ern,
sich entledigen, , gedenken.

Alle diese Verben verbinden sich mit dem Genitid tniiden den Subjekt
— Genitivobjekt — Pradikat Satzbauplan. Sehr efitbht der Satzbauplan
aus einem reflexiven Verb.

* Sie riihmte sich seines Erfolges. (geh.

* Er konnte sich nicht des Lachens enthalten. (geksc

* Sie bediente sich seines Kompasses. (geh.)
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Im allgemeinen sinkt in der deutschen Sprache deewe€ndung des
Genitivs, dieser Satzbauplan tritt immer seltendr Aus diesem Grund
gibt es eine Gruppe von Verben, die neben dem 8Bendch einen
anderen Kasus oder Praposition regieren. Es gind Schwankungen,
das heil3t Verben, die sich nicht fest zu einemifaiglan zuordnen.

Es sind z.B.: sich erfreuen, sich besinnen, sidiaremen, spotten, sich
schamen, anklagen, versichern, warten. Diese Velsstorzugen das

Prapositionalobjekt dem reinen Genitivkasus.

Die Verben sich schaméhund ,anklagefi haben den Genitiv behalten,
nur ist der Prapositionalobjekt dem reinen Genésdus bevorzugt.
 Dieser Mann wurde des Mordes angeklagt.(Gen)

» Das Gericht hat ihn wegen Hochverrats. (wegenen}s

Das Verbsich schamerkann neben dem Genitiv auch fur + Akkusativ
regieren.

* Ich schame mich seines Verhaltens. (Gen)

» Er schamt sich wegen seiner Lugen. (wegen + Gen)

eIlch schame mich fur sein Verhalten. (fir + Akk)

Die Genitivformsich jemandes/etwas schameymmt vor allem in der
schriftlichen Sprache vor, der PrépositionalEith wegen etwas (Gen)
schamerkommt nur selten vor,sich fur etwas (Akk) schamevird am

haufigsten verwendet.

Das Verb begehren kann neben dem veralteten Genitivobjekt ein
Akkusativobjekt regieren.

* Sie begehrte eines Mannes. (Gen) (verpltet

* Sie begehrte diesen Mann.(Akk)

Das Verbsich erfreuerkann neben dem Genitiv auch an + Dativ regieren.

« Er erfreute sich groRRer Beliebtheit.(Gen)
* Sie erfreute sich an den blihenden Baunjam + Dat)
Die Genitivform wird eher in der gehobenen Spractrsvendet.
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Eine grofRe Gruppe der Schwankungen bilden Verbenneben dem
Genitivobjekt einen Prapositionalobjekt im Akkusafordern. Es sind
z.B. sich freuen, sich erbarmen, sich entsinnen,, harvearten, achten,
sich besinnen.

« Ich entsinne mich eines interesstanten Gespra¢es)

* Ich entsinne mich an ihn gut.(an + Akk)

* Er erbarmte sich der Armen. (Gen)

* Er hat sich tber mich erbarmt (Gber + Akk)

eIch warte deiner Antwort (Gen).

* Ich warte auf deine Antwort. (auf + Akk)

» Wir harrten der Nachzugler.(Gen)

* Wir harrten auf Nachzuglefauf +Akk)

Die Bedeutung ist in beiden Féallen gleich, nur @enitivfall ist veraltet
und der Prapositionalfall wird in der Alltagsspracrerwendet.

Einige Schwankungen gibt es auch bei Verben, dieiz@bjekte
nebeneinander regieren, wenn einer davon Genitiz.B.versichernund
regieren.

 Er entband ihn des Eides. (Akk - Gen).

* Ich entbinde dich von deinem Versprechen.(Akln-+Dat)

* Ich versichere ihn meiner Freundschaft. ( Akken}{s

» Der Verwaltungsrat versicherte dem Direktor seirrtk&aien.( Dat —
AKK)

Im ersten Beispiel zeigt sich der Verfall von deatZBauplan: Subjekt —
Akkusativobjekt — Genitivobjekt — Pradikat und dfnnahme des
Satzbauplans : Subjekt — Akkusativobjekt —Dativkbje Pradikat.

Die oben genannten Verben demonstrieren die Enliwgckier Sprache,
das heil3t die Tendenz der Préapositionalisierung diedTendenz der
Akkusativierung. Das Genitivobjekt wird meistens muder schriftlichen
oder in der gehobenen Sprache verwendet. Einigebévier mit

Genitivobjekt sind veraltet und kommen nur seltem. \Das ergibt sich

aus den angegebenen Beispielen.
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alle Verben

Genitiv
10%

andere
Rektionen
90%

Von allen Verben im Worterbuch sind 10% dey
Verben mit Genitivobjekt ( einschlief3lich
Prap.+Gen).

Verben mit Genitivobjekt

Gen +
D/IA/Prap
52%

nur Genitiv
48%

Unter den Genitivobjekten sind 48% nur mit
Genitiv und bei 52% sind auch andere Rektion
maoglich.

D
>

Dativobjekt

Der Rickgang an Gebrauch betrifft auch Verben natwendigen
Dativobjekten. Es gibt eine Zahl von Verben, dig den Dativobjekt
regieren.

Es sind z.B. ausweichen, absagen, widmen, zuhtren, verfallen,

gehorchen, zustimmen, folgen, gentigen, gehorchen.
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 Ein Wolkenkratzer &hnelt dem anderen.(Dat)

« Er weicht immer einem Gespréch aus. (Dat)

* Ich habe dem Mann, mit dem ich mich treffen wpldbgesagt.(Dat)
* Er ist dem Beispiel seines Vaters gefolgt. (Dat)

« Er gehorchte dem Wunsch seines Vaters.(Dat)

Der Verfall vom Gebrauch des reinen Dativs verursadie
Schwankungen zwischen Dativ — und Akkusativobjekien folgenden
Verben:abhoren, abfragen, beil3en, stechen, sich traueginezwicken,
lohnen, bescheren, klopfen, kiindigen.

* Der Lehrer fragte den Schuler die Vokabeln alikkjA

« Ich fragte ihm lateinische Vokabeln ab.(Dat)

* Der Hund hat mir ins Bein gebissen. (Dat)

* Der Hund hat mich ins Bein gebissen.(Akk)

» Er zwickte sie in den Arm. (Akk)

» Sie zwickte ihm in den Arm.(Dat)

Beide von diesen Maoglichkeiten kann man in der ag#sprache
verwenden, die Akkusativformen werden aber den \imtnen

bevorzugt, was der Tendenz der Akkusativierungperatst.

Es gibt eine Reihe von Verben, die neben dem reiDatv den
Préapositionalenobjekt regieren. Es sind zaBraten, angleichen, sich
anpassen,entkommen, schreiben, entkommen, klingeln.

* Er ist seinem Verfolger entkommen.(Dat)

» Die Menschen konnten aus dem Gebaude entkommenr. (@at)

* Ich muss mich der Wirklichkeit anpassen. (Dat)

* Er hat sich an die Umgebung angepasst. (an + Akk)

* Du hast deinen Eltern lange nicht geschriebent]Da

* Du hast an deine Eltern lange nicht geschrielmnAkk)

« Er musste sich seiner Umgebung angleichen.(Dat)

« Er sollte sich an seine Umgebung angleichen H#@kk)

An diesen Beispielen kann man auch die TendenAklarsativierung und

Préapositionalisierung beobachtet.
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alle Verben

andere
Rektionen
43%

Dativ
57%

Von allen Verben im Worterbuch sind 57 % de
Verben mit Dativobjekt
(einschlie3lich Prap.+ Dat).

=

Dativobjekte

reiner Dativ
25%

Dat (Prap)
75%

Unter den Dativobjekten sind 25% nur mit reingm
Dativ und bei 75% sind Prapositionalrektioner
maoglich. (Prap + Dat).
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Akkusativ

Es gibt eine grof3e Zahl von Verben, die den Akkugagieren. Es gibt
jedoch nur wenig Verben mit reinem Akkusativobjekt.

* Ich achte seine Gesinnung. (AkK).

* Ich habe die Wohnung gekindigt (Akk)

* Sie begehrte diesen Mann. (Akk)

 Er beginnt immer einen Streit. (Akk)

Meistens verbinden sich die Verben mit einer Prijoos(Prap + AkK).

* Viele Menschen sind fur die Freiheit gestorbéii. £ Akk)

* Ich erinnere mich genau an das Erlebnis. (an k)Ak

* Die Leute amdisierten sich Uber ihn (Uber + Akk)

Das Satzmodell Subjekt — Akkusativobjekt — Akkugaltjekt — Pradikat
ist nur bei wenigen Verben ublich und diese Verbngl ist nicht ganz
stabil. Diese Satzkonstruktion kénnen folgende ¥erbilden :lehren,
kosten, abfragen und anhéren.

Diese Form mit zwei Akkusativen wird heutzutage iennmehr durch
den Akkusativ mit dem Dativ ersetzt.

* Der Deutschlehrer lehrt die Kinder Grammatik. KkA- Akk)

* Sie lehrte den Kindern die Bilder malen.( DatkkA

* Der Lehrer fragte dem Schuler die Vokabeln abt(®Akk)

* Der Lehrer fragte den Schiler die Vokabeln @kk + Akk)

Beim Verb kosten ist nur die Form mit zwei Akkusatmdglich.

* Das hat sie einen schonen Batzen Geld gekostiek. € Akk)

*Der Krieg hat viele Menschen das Leben gekostdd-{ Akk)

Weiter umfasst das Worterbuch Verben, die einemgatarichen
Prapositionalobjekt regieren. Diese Gruppe bilaet gro3ten Teil des
Worterbuches. Diese Verben gehdren zu den meigteveleten in der
deutschen Sprache. Es sind z.B. folgende Verben:

« Er stammt von einer guten Familie ab (von + Dat)

» Er hangt vom Geld der Eltern ab. (von + Dat)

« Sie hat auf die Kinder aufgepasst.(auf + AkKk)
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» Der Regierungssprecher wollte sich zu den Frageht
aufRern.(zu+Dat)

* Ich befasste mich mit einem Problem. (mit + Dat)

alle Verben

andere
Rektionen
51%

Akkusativ
49%

Von allen Verben im Warterbuch sind 49 % de
Verben mit Akkusativobjekt (einschlief3lich
Prap.+AKkKk).

=

Verben mit Akkusativobjekt

reiner
Akkusativ
16%

Akk (Prap)
84%

Unter den Akkusativobjekten sind 16% nur mif
reinem Akkusativ und bei 84% sind
Préapositionalrektionen moglich. (Prap + Akk)),
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Das folgende Diagramm stellt Schwankungen dar :

Schwankungen

Dat - Dat (Prap) Gen - Dat (Prap)
8% 10%

Gen - Akk

Gen - Akk (Prap)
27%

Dat - Akk
26%

Gen - Gen(Prap)
3%

Dat - Akk (Prap)
21%

Unter den Sachwankungen sind folgende Gruppen
vertreten:
Genitiv > Genitiv (Prap)
Genitiv > Dativ (Prap)
Genitiv > Akkusativ
Genitiv > Akkusativ (Prap)
Dativ >Dativ (Prap)
Dativ > Akkusativ
Dativ >Akkusativ (Prap)

Aus diesem Diagramm ist der Rickgang von reinemit(seru sehen.
Dieser wird durch den Dativ oder Akkusativ ersefri.den meisten
Fallen durch Prapositionalverbindungen.

Eine ahnliche Tendenz kann man beim Dativobjekfolgen. Dieser
wird durch den reinen Akkusativ oder durch Pramostiverbindungen

ersetzt.
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4 . Zusammenfassung

In meiner Arbeit habe ich mich mit der Valenz deerben in der
deutschen Gegenwartsprache beschéftigt. Im ersédnvérsuchte ich
einen Einblick in die Valenz und Valenztheorien der deutschen
Sprachliteratur darzustellen. In der Analyse deleNztheorien habe ich
drei Valenztheoreien kontrastiv bearbeitet

Im zweiten, praktischen Teil, verfasste ich einafeworterbuch, das 290
deutsche Verben enthalt.

Am Anfang des theoretischen Teils habe ich das \asbWortart mit
deren wichtigsten Attributen beschrieben. Dabei ehalth den
Gesichtspunkt der Valenz bertcksichtigt.

Weiter widmete ich mich dem Begriff Valenz allgemeZuerst nehme
ich Einsicht in die Entwicklung des Valenzbegrifi@sd beschreibe kurz
die Auffasung der Valenz bei Tesniere, der als Beder des modernen
Valenzbegriffes gilt. Alle Werke, mit denen ich degitet habe, gehdren
zu Dependezgrammatiken, wo das Verb das strukeui@iintrum des
Satzes bildet. Deshalb beschreibe ich kurz dieziien der Dependenz
und die Position des Verbs im Satz. Weiter eriéeitach die
linguistischen Termini, die fur die Erfassung derinzelnen
Valenztheorien von Bedeutung sind — Angabe, Ergégzueerstelle, und
beschreibe die Kriterien bei der Bestimmung derz@etder. Weiter
beschrieb ich die Ebenen der Valenz und den Untedzwischen den
Bergriffen Valenz und Rektion.

Die Basis des theoretischen Teiles bilden AnalydenValenztheorien
der drei ausgewahlten Linguisten — Helbig, Eiseherd Engel. Bei der
Beschreibung der drei Theorien versuchte ich dieleb&ndsten
Merkmale der einzelnen Bearbeitungen hervorzuhebann vergleiche
ich diese Theorien miteinander. Trotz vieler Ahnkeiten hat jeder der
Autoren eine andere Auffasung der Valenz. In demgééchung habe ich

nicht nur Unterschiede, sondern auch Ubereinstingannfestgestellt.
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Neben diesen drei klassischen Valenzdarstellung@teee ich noch zwei
neue Auffasungen der Velenz von Agel und Jacobs.

Der dritte theoretische Teil behandelt das ThemaSd¢ézmodelle in der
deutchen Sprache und deren Veranderungen. Am Egsléhdoretischen
Teiles habe ich deutsche Valenzworterblcher bexudmi

Den praktischen Teil bildet ein Valenzwdérterbuch deutschen Verben.
Mein Worterbuch umfasst die meist frekventierten rdém der

Alltagssprache, die Uber obligatoriche Erganzungafiigen. Diese Liste
habe ich mit Verben, deren Rektion schwankt, ergariese

Schwankungen kénnen ein Problem fur den Auslander, Deutsch

lernen mochte, darstellen.

Am Ende des Woéortebuches habe ich einige Angabetiststeh
dargestellt. Diese statistische Bearbeitung begtalie Feststellungen,
dass die Verwendung von Akkusativ und Prapositminakten steigt und

dass der Genitiv und reiner Dativ immer wenigeruteinwerden.

Ich meine, dass ich das Ziel meiner Arbeit errelctie.
Mein Worterbuch soll den Studenten im DaF Untetrigghilflich sein,
deshalb habe ich die Verben, die in der Alltagsspeaoft vorkommen,

gewahlt. Die Liste habe ich mit Verben, deren Rekschwankt erganzt.

Das Worterbuch ist natirlich nicht vollstandig, kSnnte viel mehr
Verben enthalten. Aus diesem Grund kdnnte meineif\din Bestandteil

eines grol3eren Werkes sein.
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4. Shrnuti

Ve své praci jsem se zabyvala valenci sloves vasmém smeckém
jazyce. V prvni¢asti jsem stréné popsala valenci obe&ma poté jsem
zpracovalaif vybrané valetni teorie, jak jsou prezentovany ¥mecké
literature. Tyto teorie jsem srovnala a analyzovala. D@mjse ¥novala
problematice $tnych modei s sodasné smciné.

V druhé, praktick&asti, jsem sestavila valem slovnik 290 smeckych
sloves.

Na zaatku své prace jsem sénovala problematice sloves jako slovniho
druhu, popsala jsem vSechny jeho hlavni vlastnastucila jeho
gramatické kategorie. Dale jsem popsala problémang obech Prvnim
lingvistou, ktery se hloufi vénoval otazce valence byl francouzsky
védec Tesniere, ktery je povazovan za zakladateleemodvaledni
teorie. VSechny gramatiky a gramatické studie, gerykii jsem
pracovala, nahlizeji na stavbetwz hlediska dependence. Centrugiyv
tvori v téchto gramatikach sloveso, proto sec¢kalika kapitolach ¥nuiji
postaveni slovesa vet¢ a s tim souvisejicimi tématy -€tmymi modely

a \etnou stavbou. Se stavbouty Uzce souvisi i termin valence, ktery
jsem vys¥tlila spolu s ostatnimi terminy, které jsou nutmé pochopeni
problematiky. Specialni podkapitolu jsernevala vztahu mezi valenci a
rekci. V zavru teoretickétasti jsem popsalaétné modely v sotasném
némeckéem jazyce.

Zaklad teoretickécasti mé prace twd rozbor valetnich teorii i
zvolenych lingvist — Helbiga, Eisenberga a Engelai Porovnavani
téchto teorii jsem vyzdvihla jak jejich rozdily, tapol&né znaky. Na
zawr teoretickécasti jsem stréné popsala valeini slovniky sodasné
némgciny.

Praktickouc¢ast mé diplomové préace ftiiovaleréni slovnik meckych
sloves. Do slovniku jsem zahrnula nejvice pouZivatrdecka slovesa
slovesa, ktera maji jakig@dlozkove, tak bezpdloZzkové vazby. Tyto

vazby jsem doplnila ogkterd mésn obvykla slovesa, ktera maji kolisavou
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rekci. Vysledky své prace jsem zpracovala stakigtiZantiila jsem se
na zji¥ovani vyskytu jednotlivych paédu slovesnych rekci a na slovesa
s kolisavou rekci.

Rekce sloves & studenim némeckého jazyka problémy, proto jsem
kazdé sloveso doplnila jednim nebaha giklady a jejich pekladem do
cestiny.

Vzhledem k obséahlosti tématu jsme nemohla zpraceethny slovesné
vazby. Moje prace by mohla byt s@sti &tSiho lingvistického celku,

ktery by pojednaval o problému valence.

136



. Literaturverzeichnis

Agel, V., Valenzrealisierung, Grammatik und ValeK|n 1994,

Bondzio, W., Probleme eines valenzorientierten seiseh — syntaktischen

Sprachvergleichs.In: Valenzen im Kontrast: UlriahgEl zum 60.Geburtstag.

Heidelberg 1988.

Braun, P., Tendenzen in der deutschen GegenwaatssgrStuttgart 1998.
Cermék, F., Holub, J., Syntagmatika a paradigmatikakého slova |.
Valence a kolokabilita. Praha 2005.

Duden. Deutsches Universalworterbuch. Mannheim 2007

Drosdowski, G., Duden. Grammatik., Mannheim 2006.

Durscheid, Ch., Syntax. Grundlagen und Theoriens®d&aden 2000.
Durscheid, Ch., Modelle der Satzanalyse, Kéln 1991.

Eisenberg, P.,Grundriss der deutschen Grammatik Bér Satz. Stuttgart
1999.

Engel, U., — Schumacher, H., Kleines Valenzlexikideutscher Verben,
Tlbingen 1978.

Engel, U., Deutsche Grammatik, Heidelberg 1996.

Engel, U., Syntax der deutschen Gegenwartsspr&ehnkn 1977.

Engelen, B., Untersuchungen zu Satzbauplan und f&ebrtin der
geschriebenen deutschen Sprache der Gegenwarl, Milnchen, 1975.
Erben, J., Grundziige der deutschen Syntax, BE9®8.1

Helbig., G. — Buscha, J.: Deutsche Grammatik. Eandbuch fur den
Auslanderunterricht, Berlin und Munchen 2001

Helbig, G., Theoretische und praktische AspektesiWalenzmodells, in:
Helbig, G. , Beitrage zur Valenztheorie, Halle 197

Helbig , G., Schenkel, W. , Worterbuch zur Valenzd uDistribution
deutscher Verben, Leipzig 1973.

Heringer, H.J., Deutsche Syntax dependentiell, ifdgén 1996.

Jacobs, J., Syntax und Valenz. In: Deutsche SyrtaAnsichten und
Aussichten, Berlin 1992.

137



Jurgens, H., Auf dem Weg zu einer pragmatischemayi tibingen 1999.
Korhonen, J., Studien zu Dependenz, Valenz undaBalyse. Teil |, Bern
1977.

Langenscheid. GrosBwoérterbuch Deutsch als FremdspraBerlin und
Munchen 2003.

Latour, B., Verbvalenz. Eine Einfliihrung in die degentielle Satzanalyse
des Deutschen, Munchen 1985.

Lutz, G., Valenzstrukturen deutscher Verben undehiilye, Berlin 1984.
Petr, J. & kol., Mluvnic& estiny. Skladba., Praha 1987.

Ramers, K.H., Einfihrung in die Syntax, Mtinchen@00

Siebenschein, H., &necko —¢esky slovnik |, Praha 1988.

Siebenschein, H., &necko —¢esky slovnik Il, Praha 1988.

Stepanova, M.D. — Helbig, G., Wortarten und daslra der Valenz in der
deutschen Gegenwartssprache, Leipzig 1978.

Tarviainen, K, Einfihrung in die Dependenzgrammalikbingen 1981.
Weissgerber, M., Valenz und Kongruenzbeziehungeamkfurt 1990.
Wegener H., Der Dativ im heutigen Deutsch, Tubin$@85.

Wellmann, H., Deutsche Grammatik, Heidelberg 2008.

138



